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លហំាត់ទ្យី ០១: M  ជាចំណុចមួយនៅក្នុងត្រីនោណ ABC  ។ តាង ,MA x MB y   និង MC z   
។ , ,p q r  ជាត្រវែងចំនោលវក្ងននចំណុច M  នៅនលីត្រុង ,AB BC  និង CA  ននត្រីនោណ ABC  ។ 
ក្. ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  2x y z p q r      ។ 
ខ. ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 8xyz pqr  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ក្. ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  2x y z p q r       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

តាង [ )AQ  ជាក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ BAC   
       'M  ឆលុះ M  ន ៀរនឹង [ )AQ   
       'AM AM x    
       ' '

' '

MK M K p

ML M L r

 

 
  

នេមាន ' ' 'ABC M CA M BA M BCS S S S        
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 'aah ah bp cr     
ន្ទនំោយ  'abp cr a h h ax      
ន្ទនំោយ b c

x p r
a a

    

តាមសត្មាយដូចគ្នន : ,
c b c a

y r q z q p
a c b b

      

នយងីបាន : c a b a c b
x y z r p q

a c a b b c

     
            

     
  

តាមែសិមភាព Cauchy: 

2 2 2
c a b a c b

x y z r p q
a c a b b c

             

ដូចននះ  2x y z p q r      ។ 
ខ. ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 8xyz pqr   

នោយ 
2

2
c b bc

x r p pr
a a a

     

         
2

2

2

2

a b ab
y r q qr

c c c

c a ca
z q p pq

b b b

  

  

  

ន្ទនំោយ 8xyz pqr   
ដូចននះ 8xyz pqr  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ០២: R  និង r  ជាោរំងវង់ចារកិ្នត្ៅ និង ោរំងវង់ចារកិ្ក្នុងននត្រីនោណ ABC  ។ តាង I  ជា
ផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុង ន យី , ,M N P  ជានរីងចំនោលវក្ងនន I  នៅនលីត្រុង , ,BC CA AB  ។  
ក្. រង្ហា ញថា 2

R

r
  ។ 

ខ. 4ABC

MNP

S

S





  ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ក្. រង្ហា ញថា 2

R

r
   
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នផ្ាត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ ABC  : 

4

abc
S rp

R
   

4

abc
R

S
   និង S

r
p

   

ន្ទនំោយ 
24

R pabc

r S
   1   

វរតាមរូរមនតន រ  ុង    S p p a p b p c      
                              2S p p a p b p c      2   
តាម  1  និង  

   
2 :

4

R abc

r p a p b p c


  
  

តាមែសិមភាព Cauchy: 

  

  

  

2 2

2 2

2 2

2 4

2 4

2 4

p a p b c
p a p b

p b p c a
p b p c

p c p a b
p c p a

   
    

 

   
    

 

   
    

 

  

ន្ទនំោយ    
2 2 2

2

64

a b c
p a p b p c        

ន្ទនំោយ    
8

abc
p a p b p c      

នន្ទះ 
   

2
4

abc

p a p b p c


  
  

ដូចននះ 2
R

r
  ។ 
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ខ. 4ABC

MNP

S

S





   

នោយ 0180API ANI    នន្ទះចរុនោណ APIN  ចារកិ្ក្នុងរងវង់  
ន្ទនំោយ 0180PAN NIP     
នន្ទះ sin sinNIP A    
នយងីបាន: 

2 2

1
sin

sin2
1 sin

sin
2

IPN

ABC

IP IN NIP
S r A r

S bc A bc
bc A





   

      

តាមសត្មាយដូចគ្នន  
2 2

, IMNIMP

ABC ABC

SS r r

S ca S ab



 

    

ន្ទនំោយ 2 21 1 1MNP

ABC

S a b c
r r

S ab bc ca abc





    
      

   
  

             
22MNP

ABC

S pr

S abc





   

នោយ        2
2

2 2

p p a p b p c p a p b p cS
r

p p p

     
     

នន្ទះ    2
MNP

ABC

p a p b p cS

S abc





  
   

នន្ទះ 
   

4
2

ABC

MNP

S abc

S p a p b p c





 
  

  

ដូចននះ 4ABC

MNP

S

S





  ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ០៣: ចរុនោណនបា ង ABCD  មយួចារកិ្ក្នុងរងវង់ផ្ចិរ O  និង ចារកិ្នត្ៅរងវង់ផ្ចិរ 'O  ។ 
តាង , , ,M N P Q  ជាចំណុចរ ះនរៀងគ្នន  រវាងរងវង់ផ្ចិរ 'O  ជាមយួត្រុង , , ,AB BC CD DA  ។ 
 ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា MP NQ   ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា MP NQ   
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តាង H  ជាចំណុចត្រសពវរវាង MN  និង 'AO  1 
       E  ជាចំណុចត្រសពវរវាង QP  និង 'CO   
ចរុនោណ ABCD  ចារកិ្ក្នុងរងវង់ផ្ចិរ O  នន្ទះ 0180A C    2 
AM  និង AN  ជារន្ទា រ់រ ះរងវង់ផ្ចិរ 'O  ន យីេូសនចញពីកំ្ពូលវរមយួ A   នន្ទះ 1

'
2

O AM A     

ដូចគ្នន វដរ 1
'

2
O CQ C     

ន្ទនំោយ 0' ' 90O AM O CQ     
នន្ទះ ' 'O AM CO Q   (មំុរំនពញនន 'O CQ  ) 

' ~ 'O MA CQO   (ក្រណីដំនូច ម.ម) 
ផ្លន ៀរដំនូច '

'

O M MA

CQ QO
   

យក្ , , ,AM AN x BN BP y CP CQ z DQ DM t         និង ' 'O M O Q r    
នេទាញបាន : r x

z r
 នន្ទះ 2 .r x z   

ត្ាយដូចគ្នន  ' ~ 'O NB DMO    

                                            

1 រគអាចសររសរ  'MN AO H  និង  'QP CO E   
2
 ចតុរោណ ABCD  មួយចារិកកនុងរងវង់ោលណាផលបូកមុំឈមគ្នារបស់វារសមើ 0180   
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ផ្លន ៀរដំនូច '

'

O N NB

DM MO
   ឬ r y

t r
   

នន្ទះ 2 . .r t y x z    
តាមទំន្ទក់្ទំនងមាត្រក្នុងត្រីនោណវក្ង ' :O MA   

2 2 2

1 1 1

'MH MA O M
   ឬ 

2 2 2

1 1 1

1

2

x r
MN

 
 
 
 

  

ន្ទនំោយ  

 

22 2 2
2

2 2 2

4 .4 4

.

x x zx r x z
MN

x r x x z x z
  

  
  

ត្ាយដូចគ្នន  
2 2 2

2 2 24 4 4
, ,

xz y t yt
PQ NP MQ

x z y t y t
  

  
  

នយងីបាន :  2 2
2 2 2

44 4
4 4

xz x zx z xz
MN PQ xz r

x z x z x z


     

  
  

                 2 2
2 2 2

44 4
4 4

yt y ty t yt
NP MQ yt r

y t y t y t


     

  
  

ន្ទនំោយ ចរុនោណ MNPQ  មានទំន្ទក់្ទំនង  2 2 2 2MN PQ NP MQ    3 
ដូចននះ MT NQ  ។  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
3
 របើចតុរោណរ ៉ោង ABCD  ានអងកត់ម្រទ្ូង AC  និង BD  ម្របសព្វគ្នាម្រតង់ចណំុច O  រ ើយវាានទ្ំនាក់ទ្ំនង 

2 2 2 2AB CD AD BC    រនាោះ AC BD  ម្រតង់ចំណុច O  រនាោះ ។ 
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លហំាត់ទ្យី ០៤: នេនោយ ,α β  និង γ  ជារង្ហវ ស់មំុក្នុងននត្រីនោណ ABC  មយួ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 
3 3

sin sin sin
2

α β γ    ។ ទាញរក្រនមលអរិររមានន sin sin sinα β γ   ។ 
  
 ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង   sinf x x  វដល  0,x π   

        

   

' cos

" sin 0 , 0,

f x x

f x x x π



    
  

តាមែសិមភាព Jensen:4 
     

3 3

f α f β f γ α β γ
f

    
  

 
  

sin sin sin 3sin
3

sin sin sin 3sin
3

3
sin sin sin 3

2

α β γ
α β γ

π
α β γ

α β γ

  
    

 

  

  

  

ដូចននះ 3 3
sin sin sin

2
α β γ    ។ 

តាមែសិមភាព Cauchy: 
3sin sin sin 3 sin sin sinα β γ α β γ       

                                            
4
 វិសមភាព្ Jensen: 

ក. របើ  f x  ជាអនុគមន៍ានរេរីរវទ្ីព្ីររលើចរនាលោះ  ,a b  ដេល  " 0f x   រនាោះម្រគប់  ,x a b  រគ ន: 
     1 2 1 2n n

f x f x f x x x x
f

n n

      
  

 
  , , , 1,2, ,ix a b i n    ។ សមភាព្រកើតានោលណា 

1 2 nx x x    ។  
ខ. របើ  f x  ជាអនុគមន៍ានរេរីរវទ្ីព្ីររលើចរនាលោះ  ,a b  ដេល  " 0f x   រនាោះម្រគប់  ,x a b  រគ ន: 
     1 2 1 2n n

f x f x f x x x x
f

n n

      
  

 
  , , , 1,2, ,ix a b i n    ។ សមភាព្រកើតានោលណា 

1 2 nx x x    ។  
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ន្ទនំោយ 
3

sin sin sin
sin sin sin

3

α β γ
α β γ

  
    

 
  

ន្ទនំោយ 3 3
sin sin sin

8
α β γ     

ដូចននះ រនមលអរិររមានន sin sin sinα β γ   េឺ 3 3

8
 ។ 

រណបៀបទ្ី ០២: នេោចទាញរក្រនមលអរិររមានន sin sin sinα β γ   នោយនត្រីែ ីិដូចខាងនត្ោម: 

ឧរមាថាត្រីនោណ ABC  ចារកិ្ក្នុងរងវង់វដលមានោនំសមី 1  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
តាមត្ទឹសតីរទសុីនុស: 2

sin sin

b c

β γ
   នន្ទះ sin , sin

2 2

b c
β γ    

នយងីបាន: 1 1
sin sin sin sin

2 2
α β γ bc α      

វរនផ្ាត្ក្ឡាត្រីនោណ 1
: sin

2
ABCABC S bc α    

នន្ទះ 1
sin sin sin

2
ABCα β γ S       

ន្ទនំោយ sin sin sinα β γ   មានរនមលអរិររមានសមីនឹង 1

2
 នផ្ាត្ក្ឡាអរិររមាត្រីនោណ ABC   

នយងីចារ់ទុក្ត្រុង BC  មិនវត្រត្រួល (នៅនឹង) ន យីរមាល ស់ទីចំណុច A  នៅនលីែណឌ មណឌ លននរងវង់  
នយងីសនងេរន ញីថា ត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ ABC  ោលោ A  នៅចំទីតាងំក្ោត លនន នូ ំ BC  (នត្រះក្មពស់
ននត្រីនោណ ABC  វែងរំផុ្រ ឬ អរិររមាត្រង់ទីតាងំននះ)  
 
 
 



                     លំហាត់គណិតវិទ្យា                               ររៀបររៀងរោយរោក នូ ច័នទណារិទ្ធិ 
---- 

 

10 

 

 
 
 
 

 
 

តាង x  ដូចក្នុងរូរ វដល 0 1x    
ត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ   21

: 1 2 1
2

ABCABC S x x       

                                  
   

   

2 2

2

1 1

1 1

ABCS x x

x x

   

  

  

តាង      
3

1 1f x x x    នយងីបាន: 
             

   

2 3 2

2

' 3 1 1 1 1 3 1 1

2 1 1 2

f x x x x x x x

x x

           

  
  

តារាងអនេរភាព 
x    1

2
   

 'f x   0   

 f x    

  

 f x  មានរនមលអរិររមាោលោ 1

2
x   ន យី 

3 2

4

1 3 1 3 .3

2 2 2 2
f
   

     
   

   

ន្ទនំោយ ABCS  មានរនមលអរិររមាោលោ 1

2
x   វដរ ន យី 

2

max 4

3 .3 3 3

2 4
S     

ដូចននះ រនមលអរិររមានន sin sin sinα β γ   េឺ 3 3

8
 ។ 

0 1

 

1

2
f
 
 
 
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លហំាត់ទ្យី ០៥: (លំហាតមួ់យន េះជាសម្រាយបញ្ជា កម់្ររឹសតីបរ Stewart ឬ Apollonius ដែលជាភាសា
អងន់លេស STEWART’S THEOREM or APOLLONIUS’ THEOREM) : តាង , ,a b c  ជារង្ហវ ស់ត្រុងននត្រីនោណ 
ABC  មយួ ។ P  ជាចំណុចមយួនៅនលីត្រុង AB  វដល AP m  និង BP n  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

 2 2 2ma nb c PC mn    ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
តាមត្ទឹសតីរទកូ្សុីនុស: 2 2 2 2 cosa n PC n PC BPC         1   
                               2 2 2 2 cosb m PC m PC APC         2   
នោយ 0180APC BPC    នន្ទះ cos cosAPC BPC      
េុណ  1  និង 2 2 2: 2 . cosm ma mn mPC mn PC APC        
េុណ  2  នឹង 2 2 2: 2 cosn nb nm nPC mn PC APC         
ន្ទនំោយ    2 2 2ma nb mn m n m n PC       
នោយ m n c   នន្ទះ  2 2 2ma nb c PC mn    ពិរ 
ដូចននះ  2 2 2ma nb c PC mn    ។ 
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លហំាត់ទ្យី ០៦: (លំហាតមួ់យន េះជាសម្រាយបញ្ជា កម់្ររឹសតីបរនមែា ) នេមានត្រីនោណ ABC  មយួ
វដលមានរង្ហវ ស់ត្រុង , ,a b c។ តាង M  ជាចំណុចក្ោត លត្រុង BC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  

2 2 2 21 1 1

2 2 4
AM b c a    ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
រន្ទល យ AM  ខាង M  ឲ្យបាន AM MD   
ចរុនោណ ABCD  មានអងេរ់ត្ទូងទាងំពីរោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុចក្ោត ល នន្ទះវាជាត្រនលឡូត្ោម 
តាមលក្ខណៈត្រនលឡូត្ោម 0180DBA BAC     
នន្ទះ cos cosDBA BAC      
តាមត្ទឹសតីរទកូ្សុីនុស: 2 2 2 2 cosAD b c bc DBA      
                               2 2 2 2 cosAD b c bc BAC      
វរ 

2 2 2

cos
2

b c a
BAC

bc

 
    

ន្ទនំោយ 
2 2 2

2 2 2 2 2 22 2 2
2

b c a
AD b c bc b c a

bc

 
        

នោយ 2 2 2 2 21 1 1 1

4 2 2 4
AM AD b c a     ពិរ ។ 

ដូចននះ 2 2 2 2 21 1 1 1

4 2 2 4
AM AD b c a     ។ 
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លហំាត់ទ្យី ០៧:  
ក្. ចំនរះត្េរ់ចំនួនពិរ ,x y  ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា    

2
1 3x y xy x y      ។ 

ខ. ចំនរះ 0, 0, 0A B C    និង A B C π    ។ រក្រនមលរូចរំផុ្រនន cot cot cotK A B C    ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ក្. ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា    

2
1 3x y xy x y       

តាមែសិមភាព Cauchy: 
2 2

| |
2

x y
xy xy


   នន្ទះ  

22 2

2
2 4

x yx y
xy xy xy


      

នយងីបាន:      
2 2 23 1

1 1
4 4

x y xy x y x y xy           

                                        
23

1 1
4

x y     
តាមែសិមភាព Cauchy: 

       
2 23 3

1 2 3 | | 3 2
4 4

x y x y x y x y          

តាម  1  និង  2  :    
2

1 3x y xy x y      ពិរ  
ដូចននះ    

2
1 3x y xy x y      ។ 

រណបៀបទ្ី ០២: នេោចត្ាយែសិមភាពននះ តាមរនរៀរមយួនទៀរ: 

ចំនរះ    
2

1 3x y xy x y      ោចសរនសរជា : 
 2 23 3 1 0 , ,x y x y y x y         

តាង    2 2  3 3 1f yx x x y y       

          

 

2
2

2

3 4 3 1

3 2 3 1 3 1 0

y y y

y y y

     

        

  

នោយ 0   និង 0a   នន្ទះ   0f x    
ដូចននះ ែសិមភាពខាងនលីពិរ ។ 
សមភាពនកី្រមានោលោ : 
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1

3

1
3

3 13

2 2 3

y

y
x







 
   



  

ខ. រក្រនមលរូចរំផុ្រនន cot cot cotK A B C    
តាង cot 0 , cot 0x A y B     និង cotz C   
នោយ A B C π    នន្ទះ  

cot cot 1 1
cot cot

cot cot

A B xy
C A B

A B x y

 
     

 
  

ន្ទនំោយ  
2

11
cot cot cot

x y xyxy
A B C x y

x y x y

  
     

 
  

ចំនរះ 0x y   តាមសំនរួ ក្)  
2

1
3

x y xy

x y

  



  

ន្ទនំោយ 3K    
ដូចននះ រនមលរូចរំផុ្រនន min 3K   ចំនរះ 

3

π
A B C    ។ 

 

លហំាត់ទ្យី ០៨: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 
3

1
2sin tan 22 2 2

x
x x



   ចំនរះត្េរ់ 0,
2

π
x

 
 
 

 ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាមែសិមភាព Cauchy: 

2sin tan 2sin tan

1
sin tan

2sin tan 2

1
sin tan 1

2sin tan 2

2 2 2 2 2

2 2 2.2

2 2 2

x x x x

x x
x x

x x
x x



 

  

  

  

  

នយងីត្រូែត្ាយថា 
1 3

sin tan 1 1
2 22 2

x x x  

   
1 3

sin tan
2 2

x x x     

តាង  
1 3

sin tan
2 2

f x x x x    ចំនរះត្េរ់ 0,
2

π
x

 
 
 

  

         2

1 3
' cos

2cos 2
f x x

x
     
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    
   

23 2

2 2

1 cos 1 2cos2cos 3cos 1
' 0 , 0,

2cos 2cos 2

x xx x π
f x x

x x

    
     

 
  

ន្ទនំោយ f  ជាអនុេម៍នកី្ននៅនលី 0,
2

π 
 
 

  

តាមលក្ខណៈអនុេមន៍នកី្ន    0f x f   
នន្ទះ 1 3

sin tan 0
2 2

x x x    ឬ 1 3
sin tan

2 2
x x x   ពិរ 

ដូចននះ 
3

1
2sin tan 22 2 2

x
x x



   ចំនរះត្េរ់ 0,
2

π
x

 
 
 

 ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ០៩: កំ្ណរ់នលខខាងចុងននចំនួន 171717  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន  17 7 mod 10   
            

17 1717 1717 7 mod 10   
នោយ  7;10 1  នន្ទះតាមត្ទឹសតីរទ Euler: 

   10
7 1 mod 10
φ

   
មាន 1 10k   វដល  ;10 1k   នរលេឺ 1,3,7,9k    
ន្ទនំោយ  10 4φ    
នោយ  17 1 mod 4   
          1717 1 mod 4   
ន្ទនំោយ  

1717 17 7 7 mod 10    
ដូចននះ 171717  មាននលខខាងចុងជានលខ 7   
 
លហំាត់ទ្យី ១០: កំ្ណរ់នលខខាងចុងននចំនួន 

23232323  នៅក្នុងត្រព័នធរបារ់នគ្នល 10  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន  23 3 mod 10   
            

23 2323 2323 2323 3 mod 10   
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តាង  10 4φ   េឺជា Euler’s totient function 

តាមត្ទឹសតីរទ Euler: 
 3 3 mod 10r t  ោលោ  mod 4r t   

នោយ  23 3 mod 4   
នន្ទះ  

23 2323 2323 3 mod 4   
វរ  3 1 mod 4    
ន្ទនំោយ    

2323 23233 1 1 mod 4      
នេបាន:  

232323 33 3 7 mod 10    
ឬ          

23232323 7 mod 10   
ដូចននះ 

23232323  មាននលខខាងចុងជានលខ 7  ។ 
 

លហំាត់ទ្យី ១១:  រក្នលខខាងចុងនន   
77

7
77

 
 
 
 

 វដលនលខ 7  មានចំននួ 1001 ដង ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នដីមបរីក្នលខខាងចុងននចំននួខាងនលី នយងីត្រូែរក្សំណល់នពលវដលវាវចក្នឹង 10   
នេមាន  27 1 mod 10    

           

 

3

4

7 7 mod 10

7 49 1 mod 10

 

  
  

ន្ទនំោយ    
2

7 2 37 7 .7 7 mod 10     
                      

7 77 77 7 7 7 7 mod 10          

ន វីតាមលំន្ទននះរនតនទៀរ នយងីបាន     
77

7
77 7 mod 10

 
  

 
 

  

នរីនលខ 7  មានចំននួេូ នន្ទះ     
77

7
77 7 mod 10

 
  

 
 

 

នរីនលខ 7  មានចំននួនសស នន្ទះ     
77

7
77 7 mod 10

 
 

 
 

 

នោយ 1001 ជាចំនួននសស 
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ដូចននះ នលខខាងចុងនន   
77

7
77

 
 
 
 

េឺជានលខ 7  ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ១២: រក្ចំននួេរ់ែរិាមានរូចរំផុ្រ n  វដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់លក្ខណឌ ខាងនត្ោម: 
ក្) នលខខាងចុងននចំនួននន្ទះនៅក្នុងត្រព័នធរបារ់នគ្នលដរ់ជានលខ 6  ។ 
ខ) នរីនេយក្នលខ 6  មក្ោក់្នៅខាងមុខខាង់ទាងំអស់វដលនៅសល់ នេនិងទទលួបានចំនួនេមីមយួ ំជាងមុន 
4  ដង ។ (លំហាត់ប្រលងអូឡំព្យាដសិសយសព្ូកែអន្តរជាតិលលើែទី ៤) 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 1

1 110 . 10 . 10 6k k

k kn a a a

      ជាចំននួវដលត្រូែរក្ 
        1 2

1 110 10 . 10 . 6k k

k kn a a a 

       
       10 6n T   វដល 110 10k kT     
តាមលក្ខណឌ  ខ) 
 

 

4 10 6 6.10

39 6.10 24

13 2 10 4

k

k

k

T T

T

T

  

 

 

  

នយងីទាញបាន :  10 4 mod 13k   ឬ    3 4 mod 13
k

    *   
សមមរិក្មមននលំហារ់ត្រូែោល យជា ោររក្ចំនួនេរ់ែរិាមាន k  រូចរំផុ្រវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់  *   
នេមាន    

2
3 9 mod 13    

             

       

3

5 2 3

3 27 1 mod 13

3 3 3 9 4 mod 13

   

       
  

ន្ទនំោយ 5k    
ចំនរះ 5k   នន្ទះ 13 2.99996T    
ន្ទនំោយ 15384T    
ន្ទនំោយ 153846n   ន យីចំនួនននះនផ្ាៀងផ្ទា រ់លក្ខណឌ  ខ) 
ដូចននះ 153846n   ជាចំននួវដលត្រូែរក្ ។ 
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លហំាត់ទ្យី ១៣: េណន្ទ  123456789;987654321  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 987654321a   និង 123456789b    

       
10

1111111110

9 9 10 10

a b

a b

 

   
  

      10 9999999999b a    
ន្ទនំោយ 8 9b a    
យក្  ;d a b  នន្ទះ 9 d   
នោយ a  និង b  វចក្ោច់នឹង 9   
ដូចននះ 9d   ។ 

រណបៀបទ្២ី:  
តាមែ ីិវចក្វររអឺេលីរ 5: 
987654321 123456789 8 9     
ន្ទនំោយ    123456789;987654321 123456789;9   
នោយ 123456789 9 1371421    
ដូចននះ  123456789;987654321 9  ។ 
 
 
 

                                            

5
 រគអាចរកតួដចករួមធំបំផុតរវាងព្ីរចំនួនគត់ a  និង b  តាមវិធីដចកដបបអឺគលីតេូចខាងរម្រោម: 

1a bq r   រនាោះ    1; ;a b b r   

1 1 2b r q r    រនាោះ    1 1 2; ;b r r r   
………………………………………. 

2 1 1n n n nr r q r      រនាោះ    2 1 1; ;n n n nr r r r     

1n n nr r q     
នំារអាយ  ; na b r   
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លហំាត់ទ្យី ១៤: កំ្ណរ់ចំនួនេរ់ែរិាមាន p  នដីមបនីោយ 2 2pp   ជាចំនួនរឋម ។  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
  ចំនរះ 2 2 22 : 2 2 2 8pp p      មិនវមនជាចំននួរឋម 
  ចំនរះ 2 2 33 : 2 3 2 17pp p      ជាចំនួនរឋម 
  ចំនរះ    2 23 : 2 1 2 1p pp p p        
នោយ p  ជាចំនួនេរ់ែរិាមាន នន្ទះ 2 1 3p   និង   2 1 1 1 3p p p      
ន្ទនំោយ 2 2pp   មិនវមនជាចំននួរឋមនទ ក្នុងក្រណី 3p    
ដូចននះ 3p   ជាចំននួេរ់ែរិាមានវរមយួេរ់វដលត្រូែរក្ ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ១៥: រក្ចំននួរឋម p  វដល | 2 1pp    ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះ 22: 2 |2 1p    មិនពិរ 
នន្ទះ 2P   វដល  2; 1p    
តាមត្ទឹសតីរទ Fermat:6 

1| 2 1pp     
វរ | 2 1pp    
ន្ទនំោយ  1| 2 2 1 3pp      
នន្ទះ | 3p   
វរ p  រឋម ន្ទនំោយ 3p    
ដូចននះ 3p   ជាចំននួរឋមវដលត្រូែរក្ ។ 
 

                                            

6 ម្រទ្ឹសតីបទ្ Fermat:  

ក) របើ p  ជាចំនួនបឋម រនាោះ  1 modpa p  ។ 
  ខ) របើ  ; 1a p   រនាោះ  1 1 modpa p    
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លហំាត់ទ្យី ១៦: នេនោយ 1xyz   វដល , , 0x y z   ។ កំ្ណរ់រនមលពិរត្បាក្ដនន 
1 1 1

1 1 1

x y z
S

xy x yz y zx z

  
  

     
 ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នោយ 1xyz   និង , , 0x y z   នន្ទះ , ,x y z  មិនោចនសមីសូនយនទ  
នេទាញបាន : 1

x
yz

   

នយងីបាន : 
1

1
1 1

1 1 11
1 1

y zyz
S

yz y
z

z yz y


 

  
 

   

  

   
 

1 1

1 1 1

2 1
2

1

yz y yz y

y yz yz y yz y

yz y

yz y

  
  

     

 
 

 

  

ដូចននះ 2S   ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ១៦: APB  និង CPD  ជាអងេរ់ នូពីរននរងវង់មួយ វដលោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុច P  ។ រន្ទា រ់រ ះ
ត្រង់ A  និង C  ររួគ្នន ត្រង់ X  ។ រន្ទា រ់រ ះត្រង់ B  និង D  ររួគ្នន ត្រង់ Y  ។ នេតាង AXC x   និង 

BYD y   ។ ចូររក្ APD  ជាអនុេមន៍នន x  និង y  ។  
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ដំណ ោះស្រាយ: 
ែ ីិាស្រសត: សត្មារ់ត្រនេទលំហារ់ រណីមាត្រ វាពិរជាសំខាន់ោស់វដលនយងីនត្រីរូរភាពជារំនយួ ។ 
តាង O  ជាផ្ចិរននរងវង់នន្ទះ  
ភាា រ់ , , ,OA OB OC OD  និង AD   

 
នេមាន 0180DOB y    និង 0180AOC x     
នោយ 01

90
2 2

y
DAB DOB      និង 01

90
2 2

x
ADC AOC       

ន្ទនំោយ  0 1
180

2
APD DAB ADC x y        

ដូចននះ  
1

2
APD x y    ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ១៦: នេនោយ 1a   វេជាចំនួនេរ់ ។ រក្ត្េរ់ចំននួេរ់ x  វដល : 

2 21 1 2

x x

a a a a a
   

        
   

 ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
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តាង 2 1t a a    នន្ទះ  2 2

2

2

1 1
1

1

a a
a a

ta a

 
   

 

  

សមីោរោល យជា : 1
2x

x
t a

t
   ឬ  

2

2 1 0x xt at     

ន្ទនំោយ 
2

2 22 4 4
1

2

x a a
t a a y

 
      ឬ 2y   

ដូចននះ 2x   ឬ 2x    ជាចនមលីយននសមីោរ ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ១៧: មានរនមលពីរនន m  វដលន វីនោយសមីោរ    

24 23 1 1 0x m x m      មានរសឹរនួ
នផ្េងគ្នន ជារំនរឿននពវនត ។ េណន្ទផ្លរូក្រនមលនន m  ទាងំពីរ ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នយងីដឹងថានរី a  ជារសឹននសមីោរ នន្ទះ a  ក៍្ជារសឹររស់សមីោរវដរ នត្រះត្េរ់រនួនសមីោរ ជាអនុេមន៍េូនន 
x  ។ រសឹននសមីោរននះ ត្រូែវរមានទត្មង់ 3 , , ,3r r r r   ។ 
នយងីបាន :       

22 2 2 2 4 29 3 1 1x r x r x m x m         
នត្រៀរន ៀរនមេុណត្រូែគ្នន  : 

210 3 1r m   និង  
249 1r m    

ន្ទនំោយ 219 146 91 0m m     
ន្ទនំោយផ្លរូក្រនមលទាងំពីរនន 146 13

7
19 19

m     

ដូចននះ ផ្លរូក្រនមលទាងំពីរនន 146 13
7

19 19
m    ។ 

 
 
 
 
 
 



                     លំហាត់គណិតវិទ្យា                               ររៀបររៀងរោយរោក នូ ច័នទណារិទ្ធិ 
---- 

 

23 

 

លហំាត់ទ្យី ១៨: ACEG  ជាចរុនោណនបា ងចារកិ្នត្ៅរងវង់មយួ ន យីត្រុងររស់វារ ះជាមយួរងវង់ត្រង់ 
, ,B D F  និង H  ។ ត្រសិននរី 3, 4, 5AB CD EF    និង 6GH   ។ ចូរេណន្ទរង្ហវ ស់ោរំងវង់ ។  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
តាង O  ជាផ្ចិរ និង r  ជាោនំនរងវង់ 

OAB OCD OEF OGH π       
ន្ទនំោយ    cot cotOAB OCD OEF OGH        
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ន្ទនំោយ 
1 1

AB CD EF GH

r r r r
AB CD EF GH

r r r r

   

 

 

  

ឬ 
3 4 5 6

1 1

3 4 5 6
r r r r

r r r r

   

 

 

  

ន្ទនំោយ 2 19r   នន្ទះ 19r    
ដូចននះ រង្ហវ ស់ោរំងវង់ 19r   ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ១៩: សវុ ីរននចំននួពិរែរិាមានមួយ 0 1 2, , ,a a a  នផ្ាៀងផ្ទា រ់ទំន្ទក់្ទំនង 
   

log log 1

1

a an n

n na a 

  ចំនរះ 1n   ។ រក្រូរមនតសត្មារ់ na  នរី 0 2a   និង 1 4a   ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង lnn nb a   
នន្ទះ     

2ln ln 1
1 1 1ln ln ln

a an n
n n n n na a a a a

       
ន្ទនំោយ  

2

1 1.n n nb b b    
ន្ទនំោយ 1

1

n n

n n

b b

b b





   

1 2, , , ,nb b b  រនងេីរបានជាសវុ ីរ រណីមាត្រ  
នោយ 0 ln 2b   និង 1 ln 4 2ln 2b     
នរសុងននសវុ ីរ រណីមាត្រេឺ 2ln 2

2
ln 2

q     
ន្ទនំោយ 

0 2 ln 2n n

nb b q     
ន្ទនំោយ 2 ln 2 22

n nbn
na e e     

ដូចននះ 22
n

na   ។ 
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លហំាត់ទ្យី ២០:  រក្ត្េរ់ចំនួនពិរ x  វដល 1996

0

| |
k

x k


  មានរនមលអរបរមា ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
  ចំនរះត្េរ់ចំននួេរ់នេរ ,a b  និង a b   អនុេមន៍   | | | |f x x a x b     មានរនមលអរបរមា b a  ត្េរ់ 
x  នផ្ាៀងផ្ទា រ់លក្ខណឌ  a x b   ។ 
នេសរនសរ : 

 
1996 1996

0 0

| | | | | 1996 | | 998 |
k k

x k x k x k x k
 

            

ន្ទនំោយ 
1996

0

| |
k

x k


  មានរនមលអរបរមា ោលោ 998x    

ដូចននះ 998x   ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ២១: នេសនមរ់    ; ; ; 60;70;185;325x y z t   និង 4550xy xz yt    ។ នរី , ,x y z  និង 
t  នសមីរ ុន្ទម ន ? 
 
 ដំណ ោះស្រាយ: 
 នេដឹងថា 7 | 4550  និង 7 | 70  ន យីក្នុងចំនោមចំននួទាងំរនួវដលនោយមក្មានវរ 70  មយួេរ់វដលវចក្
ោច់នឹង 7  ។ នរី 70x   នន្ទះនេទាញបាន | 70yt  ជាក្រណីមិនោច ។ នរី 70y   នន្ទះ 7 | xz  ជាក្រណីមិន
ោច ។ នន្ទះមយួក្នុងចំនោម z  ឬ t  មានរនមលនសមី 70  ។  
 
នេដឹងថា 13| 4550  និង 13| 325  ។ នយងីរក្ត្ាយដូចខាងនលី ។ នន្ទះ មយួក្នុងចំនោម z  ឬ t  មានរនមល
នសមី 325  ។ 
 
  ក្រណីទី ០១: 325t   និង 70z   សមីោរោល យជា   4550 325 0x y z y      
ន្ទនំោយ y z  នន្ទះ 60 , 185y x   មិនោច 
  ក្រណីទី ០២: 70t   និង 325z   រំនួសចូលនយងីបាន 60 , 185x y    
ដូចននះ 60, 185 , 325 , 70x y z t     ។ 
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លហំាត់ទ្យី ២២: កំ្ណរ់រនមល ំអរិររមានន 2 2 2 2cos cos cos cosPOA POB POC POD        
វដល ABCD  ជាមុខននេូរមួយវដលចារកិ្ក្នុងវសវ៊ែរមានផ្ចិរ O  ន យី P  ជាចំណុចមយួនៅនលីវសវ៊ែរ ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នៅក្នុងលំហារ់ននះ នយងីនត្រីត្រព័នធកូ្អរនោនន : 
នយងីនត្រីសនរសី Rectangular coordinate system នដីមបនីោយ , , ,A B C D  មានកូ្អរនោនន 

1 1 1
, ,

3 3 3

 
  

 
 ។ តាងកូ្អរនោននចំណុច P  នោយ  , ,u v w  វដល 2 2 2 1u v w    ។ 

នយងីបាន : 
.

cos
| | | | 3 3 3

OP OA u v w
POA

OP OA
    


  

េណន្ទត្សនដៀងគ្នន វដរ នយងីទាញបាន: 
2 2

2 2 2 2

2 2

cos cos cos cos
3 3 3 3 3 3

3 3 3 3 3 3

u v w u v w
POA POB POC POD

u v w u v w

   
               

   

   
        
   

  

ន្ទនំោយ  2 2 2 2 2 2 24 4
cos cos cos cos

3 3
POA POB POC POD u v w             

 
លហំាត់ទ្យី ២៣: រីចំននួត្រូែបាននេនត្រីសនរសីនោយនចដនយពីចនន្ទល ះ  0;1  ។ រក្ត្រូបាររ៊ែីលីនរនដីមបី
នោយវារនងេីរបានជាត្រុងននត្រីនោណ ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ឧរមាថាចំននួវដលត្រូែបាននេសង់េឺ , ,x y z  នន្ទះ , ,x y z  េឺជាចំណុចនៅេូរ   3 , , :0 , , 1I x y z x y z    
នៅក្នុង 3R  ។ ចំណុចមយួនៅក្នុង 3I  នកី្រមាននោយចំនុចទាងំរីនន្ទះ ។ ចំណុចទាងំរីមិនោចរនងេីរបានជា
ត្រុងននត្រីនោណទាល់វរ និង ោលោ : 

, ,x y z y x z z x y        
ែសិមភាពទាងំរីខាងនលី ជារីរំរន់មិនរមួគ្នន  រនងេីរបានជានរត្តាវអ៊ែរវដលមានមាឌនីមយួៗនសមីនឹង 
1 1 1

1
3 2 6
     



                     លំហាត់គណិតវិទ្យា                               ររៀបររៀងរោយរោក នូ ច័នទណារិទ្ធិ 
---- 

 

27 

 

ត្រូបាររ៊ែីលីនរវដលរនងេីរបានជាត្រីនោណ 1 1
1 3

6 2
    ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ២៤:  ABCD  ជាោនរឯក្តា ។ ,P Q  ជាចំណុចនៅនលីត្រុង AD  និង AB  នរៀងគ្នន  ។ រក្ 

PCQ  នរី 2AP AQ PQ    ។ 
 

 
 
 
 
 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង AP x  និង AQ y   

 
 
 
 
 
 
 
 
នន្ទះ tan 1

DP
PCD x

CD
     និង tan 1

QB
QCB y

CB
      

នោយ  
 

0 1
tan cot 90

tan
PCQ PCQ

PCD QCB
   

 
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                          

   

1 tan tan

tan tan

1 1 1

1 1

2

PCD QCB

PCD QCB

x y

x y

x y xy

x y

  


  

  


  

 


 

  

តាមសមមរិក្មម 2AP AQ PQ     
ន្ទនំោយ 2 2 2x y x y      

            
   

 

2
2 2 2

2 2

2

2 4 4 4 4 2

2 2 2

x y x y

xy x y x y

xy x y

   

      

   

  

ន្ទនំោយ  2 2 2
tan 1

2

x y x y
PCQ

x y

    
  

 
  

ដូចននះ 045PCQ   ។ 
 
 
លហំាត់ទ្យី ២៥:  នេនោយ n  ជាចំនួនេរ់ែរិាមាន ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា សមីោរ  2 1 7

n n nx x     
គ្នម នចនមលីយជាចំននួេរ់នទ ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ឧរមាថា សមីោរននះមានរសឹ ជាចំននួេរ់ 
  ក្រណី  1 mod 4x   តាមសមីោរវដលនោយ នេទាញបាន      1 1 1 1 mod 4

n n
     ឬ 

 1 1 mod 4   ជាក្រណីមិនោច  
  ក្រណី  1 mod 4x    តាមសមីោរវដលនោយ នេទាញបាន      1 1 1 1 mod 4

n n
      ឬ 

   2 1 0 mod 4
n

   ជាក្រណីមិនោច 
  សិក្ាក្រណី x  ជាចំននួេូ 
នរី x  េូ នន្ទះ  2

n nx x   វចក្ោច់នឹង 2n   
វរ  1 7 2 mod 4n   នរី n  េូ 
      1 7 8 mod 16n    ប ើ n  នសស 
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ន្ទនំោយ 2n  វចក្ោច់ 1 7n  ោលោ 1n  ឬ 3n    
នោយ n  មិនោចនសមី 1 នន្ទះ 3n    
នរី 23 : 6 12 8 1 343n x x      ឬ 2 2 56 0x x     
ឌីសត្េីមីណង់  22 4 1 56 228        មិនវមនជាោនរត្បាក្ដ នន្ទះសមីោរគ្នម នរសឹជាចំននួេរ់នទ 
ត្េរ់ក្រណីទាងំអស់ ផ្ាុយពីោរឧរមា ។ ន្ទនំោយោរឧរមាខុស ។ 
ដូចននះ សមីោរ  សមីោរ  2 1 7

n n nx x     គ្នម នចនមលីយជាចំនួនេរ់នទ ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ២៦: រក្ត្េរ់ចមល់យននសមីោរ 3 3 3 2 2 2x y z wx y z    ចំនរះចំននួេរ់ មមជារិ , , ,x y z w

។   
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
សមីោរននះសុីនមត្ទីចំនរះ , ,x y z  ន យីនយងីសនមរ់ថា x y z    
សមីោរោចសរនសរជា : 

3 3
2 2

2

x y
z wx y

z


    1   

នោយ , , ,z y z w ជាចំនួនេរ់ែរិាមាន នន្ទះ 
3 3

2

x y

z

  ជាចំននួេរ់ែរិាមានវដរ 
នេទាញបាន : 3 3 2x y z    2   
តាម  1  និង ោរសនមរ់ : 1 , 1

x y

z z
   និង  2 2z wx y x y z       

នេទាញបាន  
2

2 2 2z wx y x y       3   
តាម  2  និង  3 : 

 2 4 4 2 2 3 32w x y wx y x y x y      

ន្ទនំោយ 
3 3

1 1 1 1
2wxy

x y wx wy

 
    

 
  4   

  នរី 2x   នន្ទះ អងគខាងាត នំន  4 3  ន យីអងគខាងនឆវងនន  4 4  មិនោចនកី្រមាន ។ នេទាញបាន 
1x   ។ រំនសួ 1x   ចូល  4 :  

3

2 1 1
2wy

y w wy
      5   
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  នរី 4y   នន្ទះអងគខាងាត នំន  5 4  ន យីអងគខាងនឆវងនន  5 4  មិនោចនកី្រមាន ។ នេទាញបាន 
3y   ។ 

តាម  1 :  នរី 1y   ន្ទនំោយ 1 , 3z w    
តាម  5 :  នរី 2y   នន្ទះ 3 , 1z w    
តាម  5 :  y  មិនោចនសមី 3  នទ 
ដូចននះ ចនមលីយននសមីោរវដលសុីនមត្ទីចំនរះ , ,x y z  េឺ        , , 1,1,1,3 ; 1,2,3,1 ; 1,3,2,1 ;x y z    
       2,1,3,1 ; 2,3,1,1 ; 3,1,2,1 ; 3,2,1,1  ។  
  
  
 លហំាត់ទ្យី ២៧: r  និង s  ជាចនមលីយននសមីោរដឺនត្ក្ទីពីរ 2 0x Ax B    ។ សមីោរដឺនត្ក្ទីពីរ 

2 0x Cx D    មានរសឹឌុរ r s  ។ រង្ហា ញ D  ជាអនុេមន៍ A  និង B  ។  
  
ដំណ ោះស្រាយ: 
នោយ ,r s  ជារសឹននសមីោរ 2 0x Ax B     
នន្ទះ r s A    និង rs B   

សមីោរ 2 0x Cx D    មានរសឹឌុរ r s   
ន្ទនំោយ    

2 2 24 4D r s r s rs A B         
ដូចននះ 2 4D A B   ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ២៨:  f x  ជាព ុធាដឺវត្ក្ទី ៥ ។ ឧរមាថា   2kf k   ចំនរះ 0,1,2,3,4,5k   ។ រក្
រនមលនន  6f  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះត្េរ់ចំននួេរ់ 1k   នយងីតាង : 

    1 2 1

!

x x x x x k

k k

    
 

 
  

តាងព ុធាមួយ   1
1 2 3 4 5

x x x x x
g x

         
              

         
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នត្រីក្ននាម 
0

2
n

n

r

n

r

 
  

 
  នេោចនផ្ាៀងផ្ទា រ់ថា   2kg k   ចំនរះ 0,1,2,3,4,5k   

នោយ  f x  និង  g x  សុទធវរជាព ុធាដឺនត្ក្ទី ៥ ន យីមានរនមលនសមីគ្នន ត្រង់ 6  ចំណុចនផ្េងគ្នន  

ន្ទនំោយ     6
6 6 6 6 6

6 6 1 2 1
1 3 3 4 5

f g
         

                 
         

  

ដូចននះ   66 2 1f    ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ២៩: រក្ចំននួចនមលីយសនិទានននត្រព័នធសមីោរខាងនត្ោម: 

0

0

0

x y z

xyz z

xy yz zx y

  


 
    

  ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
  ចំនរះ 0z   នន្ទះ 0

0

x y

xy y

 


 
  

នេទាញបាន 0

0

x

y





 ឬ 1

1

x

y

 



  

  ចំនរះ 0z   : 
នោយ 0xyz z   នន្ទះ 1 0xy    ឬ 1xy     1   
នោយ 0x y z    នន្ទះ z x y     2   
យក្ z x y    រំនសួចូល 0xy yz zx y     នយងីបាន: 

2 2 0x y xy y      3   
តាម   1

1 : x
y

   រំនសួចូល  3 :  

  31 1 0y y y       
នយងីន ញីថា 3 1 0y y    គ្នម នចនមលីយជាចំននួសនិទាននទ និង មានចនមលីយមយួ 1y    

ដូចននះ ត្រព័នធសមីោរមានចនមលីយជាចំនួនសនិទានពីរេរ់ 
0

0

0

x

y

z





 

 និង 
1

1

0

x

y

z

 



 

 ។ 
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លហំាត់ទ្យី ៣០: ត្រីនោណ ABC  មយួមានរង្ហវ ស់ត្រុង , ,a b c  រនងេីរបានជាសវុ ីរ រណីមាត្រ ន យី

ត្រុងនន្ទះត្រូែនឹងមំុ , ,A B C  ។  រក្រ  ង់នន sin cot cos

sin cot cos

A C A

B C B




 ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង q  ជានរសុងននសវុ ីរ រណីមាត្រវដលរនងេីរនោយត្រុងនន ABC   
នន្ទះ b aq  និង 2c aq   
នយងីបាន : 
sin cot cos sin cos sin cos

sin cot cos sin cos sin cos

A C A A C C A

B C B B C C B

 


 
  

                          

 

 

 

 

sin

sin

sin sin

sin sin

A C

B C

π B B

π A A

b
q

a







 



 

  

នយងីត្រូែកំ្ណរ់រក្រ  ងនននរសុង q  ែញិ 
នោយ , ,a b c  ជារង្ហវ ស់ត្រុងននត្រីនោណ 
តាមែសិមភាពត្រីនោណ: 

a b c

b c a

 


 
    ឬ     

2

2

a aq aq

aq aq a

  


 

  
2

2

1 0

1 0

q q

q q

   


  

  

ចនមលីយននត្រព័នធែសិមីោរននះេឺ 
5 1 5 1

2 2

5 1 5 1

2 2

q

q or q

  
 




 
  



  

ដូចននះ 5 1 5 1

2 2
q

 
   ។ 
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លហំាត់ទ្យី ៣១: នេនោយ  f x ax b   វដល ,a b  ជាចំននួពិរ និង 
        1 1, n nf x f x f x f f x   ចំនរះ 1,2,3,n   ។ នេដឹងថា  7 128 381f x x   ។ ចូរេណន្ទ 

a b  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាមនិយមន័យ នយងីបាន : 

   1 2 1n n n

nf x a x a a a b         

         1

1

n
n a

a x b
a


  


  

ន្ទនំោយ  
7

7

7

1
.

1

a
f x a x b

a


  


  

វរ  7 128 381f x x    

នេទាញបាន 7 128a   និង 
7 1

381
1

a
b

a


 


  

សមមូល 2a   និង 3b    
ដូចននះ 5a b   ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៣២: អនុេមន៍    cos2 2 1 cosf x x a x    មានអរបររមានសមី 1

2
  ។ រក្រនមល a  ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន    cos2 2 1 cosf x x a x     

                   
2

2

2

2cos 1 2 2 cos

1 1
2 cos 2

2 2 2

x a a x

a
x a a

   

 
     

 

  

  ចំនរះ  2 :a f x  មានអរបររមា 1 4a  ោលោ cos 1x    
  ចំនរះ  2 :a f x   មានអរបររមា 1 ោលោ cos 1x     
  ចំនរះ  2 2 :a f x    មានអរបររមា 21

2 1
2

a a    ោលោ cos
2

a
x    

 f x  មិនោចមានរនមល 1

2
  នទោលោ 2a   និង 2a     

ន្ទនំោយ 2 2a       
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នយងីបាន : 21 1
2 1

2 2
a a      

ន្ទនំោយ 2 3a     និង 2 3a     (មិនយក្) 
ដូចននះ 2 3a     ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៣៣: នោះត្ាយសមីោរ   2026 2 4 2024 20251 1 2026x x x x x       ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
សមីោរោចសរនសរជា : 

 2 4 2024

2025

1
1 2026x x x x

x

 
      

   
 

3 5 2025

2025 2023 3

1 1 1 1
2026x x x x

x x x x
            

3 5 2025

3 5 2025

1 1 1 1
2026 x x x x

x x x x

       
               
       

  

        2 1013    
សមភាពនកី្រមានោលោ 3 2025

3 2025

1 1 1
, , ,x x x

x x x
     

ន្ទនំោយ 1x     
វរ 1x    មិនយក្ 
ដូចននះ 1x   ជាចនមលីយវរមយួេរ់ ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៣៤: នៅក្នុងេង់មយួមានបាល់ស 8  និង បាល់ត្ក្ មចំននួ 2  ។ នៅនពលវដលបាល់មយួ
ត្រូែបាននេចារ់នចញ នេត្រូែោក់្រំនសួនោយបាល់ពណ៏សមយួ ។ រក្ត្រូបាររ៊ែីលីនរនដីមបនីោយនេោចចារ់បាល់
ពណ៏ត្ក្ មនចញអស់ត្រឹមោរចារ់នលីក្ទីរនួ ។ 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
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នយងីពិនិរយក្រណី ទាងំរីវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់លក្ខណឌ វដលនេសួររក្: 
 
                                       ចារ់នលីក្ទី ១           ចារ់នលីក្ទី ២         ចារ់នលីក្ទី ៣     ចារ់នលីក្ទី៤     
ក្រណីទី ១                               ត្ក្ ម                     ស                         ស                    ត្ក្ ម 
ក្រណីទី ២                               ស                        ត្ក្ ម                       ស                   ត្ក្ ម 
ក្រណីទី ៣                               ស                           ស                       ត្ក្ ម               ត្ក្ ម 
 
ត្រូរបារ៊ែីលីនរេឺ: 

     1 2 3P P case P case P case     

   
2 2

2 9 1 8 2 9 1 8 2 1

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

0.0434

   
            

   



  

ដូចននះ 0.0434P   ។ 
 
 
លហំាត់ទ្យី ៣៤: នេនោយចំននួេរ់ 2n   ។  0 0 0,M x y  ជាចំណុចត្រសពវរវាងបា រា រូល 2 1y nx   
និង រន្ទា រ់ y x  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំនរះត្េរ់ចំននួេរ់ែរិាមាន m  នន្ទះមានចំននួេរ់ 2k   វដល 
 0 0,m mx y  ជាចំណុចត្រសពវរវាងបា រា រូល 2 1y kx   និង រន្ទា រ់ y x  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នោយ  0 0 0,M x y  ជាចំណុចត្រសពវរវាងបា រា រូល 2 1y nx   និង រន្ទា រ់ y x   

នេទាញបាន 
2

0 0

4

2

n n
x y

 
    

0

0

1
x n

x
     

យក្  0 0,m mx y  ជាចំណុចត្រសពវរវាង 2 1y kx   និង y x   

0

0

1m

m
k x

x
     
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នយងីតាង 
0

0

1m

m m
k x

x
   នន្ទះ 1 0 1 1

0

1
m m m m mk k x k k n k

x
  

 
      

 
    2 1m    

នោយ 1k n  ជាចំនួនេរ់ 

         
2

2 2

2 0 02

0 0

1 1
2 2k x x n

x x

 
       

 
 ជាចំននួេរ់ 

តាមែចិារអនុមាណរមួេណិរែទិា 
0

0

1m

m m
k x

x
   ជាចំនួនេរ់ 

នោយ 
0

0

1m

m
k x

x
   នន្ទះ  0 0,m mx y  ជាចំណុចត្រសពវរវាង 2 1y kx   និង y x   

ដូចននះ  0 0,m mx y  ជាចំណុចត្រសពវរវាង 2 1y kx   និង y x  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៣៥: នេនោយ   2f x x a   ។ តាង    1f x f x  និង     1 ,n nf x f f x  វដល 

2,3,n   ន យីតាង   || 0 | 2 ,nM a f n      ។  ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1
2 ,

4
M

 
  
 

 ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
)i  នរី 2a    នន្ទះ  | 0 | | | 2f a   នន្ទះ a M   
)ii  នរី 2 0a    នន្ទះ  1| 0 | | | 2f a    
ឧរមាថា  1| 0 | | | 2kf a    ចំនរះ 2k    
នោយ 2 2a a   ចំនរះ 2 0a    នយងីបាន: 

    
2

1 2 22 | | 0 0 | | 2k ka a f f a a a a             
តាមនគ្នលោរណ៍ែចិារអនុមាណរមួេណិរែទិា នេសននិោធ នថា    | 0 | 2 1nf a n      

)iii  នរី 1
0

4
a   នន្ទះ  1 1

| 0 | | |
2

f a    

ឧរមាថា  1 1
| 0 |

2

kf    ចំនរះ 2k   នយងីបាន: 

   
2

1 2 1 1 1
| 0 | | 0 |

2 4 2

k kf f a  
     

 
  

តាមនគ្នលោរណ៍ែចិារអនុមាណរមួេណិរែទិា នេសននិោធ នថា    
1

| 0 | 1
2

nf n     

តាម )ii  និង )iii  នយងីទទលួបាន 1
2 ,

4
M

 
  
 
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)iv  នរី 1

4
a   តាង  0n

na f  នយងីបាន: 
      1 2

1 0 0n n

n n na f f f f a a a

        
នន្ទះ 1

4
na a   ចំនរះត្េរ់ 1n    

នោយ 
2

2

1

1 1

2 4
n n n n na a a a a a a

 
        

 
 នយងីបាន: 

1 1 1n na a a a      

           
   1 2 1

1

4

n na a a a

n a

    

 
  

 

  

ន្ទនំោយ នពល 2

1

4

a
n

a






 នយងីបាន:  

1

1
2 2

4
na n a a a a

 
       

 
  

ន្ទនំោយ a M   
តាម )i  ដល់ )iv  នយងីបានត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1

2 ,
4

M
 

  
 

 

ដូចននះ 1
2 ,

4
M

 
  
 

 ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ៣៦: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថាត្េរ់ចំនួនេរ់ែរិាមាន 1n   ចំននួ 5 4 1n n   មិនវមនជាចំនួនរឋម 
។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន 5 4 5 4 3 3 2 21 1n n n n n n n n n n             

                              

  

3 2 2 2

2 3

1 1 1

1 1

n n n n n n n n

n n n n

        

    
  

ជាផ្លេុណននពីរចំននួេរ់ ំជាង 1 

ដូចននះ 5 4 1n n    មិនវមនជាចំននួរឋម ។ 
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លហំាត់ទ្យី ៣៧: រក្ត្េរ់ចំននួរឋម , ,a b c  វដល ab bc ca abc    ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
សនមរ់ថា a b c    
  នរី 3a   នន្ទះ 3ab bc ca bc abc     ផ្ាុយពីសមមរិក្មម 
ន្ទនំោយ 2a   នត្រះ a  ជាចំននួរឋម  
ែសិមភាពោល យជា : 2 2 2b c bc bc     
ន្ទនំោយ 1 1

2
c b
    

  នរី 5b   និង 5c   ន យី 1 1 1 1 1 2

2 5 5 5b c
      មិនពិរ 

ន្ទនំោយ 5b   មានពីរក្រណី: 
ក្) 2b   និង c  ជាចំននួរឋមោមយួ 
ខ) 3b   និង c  ោចមានរនមល 3  ឬ 5  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៣៨: ត្រីនោណ ABC  មយួមានោរំងវង់ចារកិ្នត្ៅ R  ររមិាត្រ P  និង ត្ក្ឡានផ្ា K  ។ 

កំ្ណរ់រនមលអរិររមានន 
3

KP

R
 ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
រណបៀបទ្ី ០១:  
នោយត្រីនោណដូចគ្នន  ផ្តល់រនមលដូចគ្នន នន 

3

KP

R
 នយងីោចយក្ 1R   ន យីន វីយ ងោនោយ KP  មានរនមល

អរិររមាចំនរះត្េរ់ត្រីនោណទាងំអស់វដលចារកិ្ក្នុងរងវង់ឯក្តា ។ កំ្ណរ់ A  និង B  ជាចំណុចនឹងនៅនលី
រងវង់ឯក្តា ។ សំណំុចំណុច C  វដលមានររមិាត្រ P  េឺជានអលីរវដលររួជាមយួរងវង់បានយ ងនត្ចីនរនួ
ចំណុច ។ នផ្ាត្ក្ឡា K  អរិររមា(ចំនរះចំណុចនឹង P  ) ោលោ C  ជាចំណុចនៅនលីនមដាទ័រននអងេរ់ 
AB  ន យីររួរងវង់ ។ រនមលអរិររមានន KP ចំនរះ AB  វដលនោយមក្ នកី្រមានលុះត្តាវរត្រីនោណ ABC  
សមបារ ។ រក្ត្ាយត្សនដៀងគ្នន  នយងីនោយ BC  មិនវត្រត្រួល នន្ទះរនមលអរិររមានកី្រមានោលោ 

ABC  សម័ងេ ។  
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តាង ABC  ជាត្រីនោណសម័ងេវដលមានត្រុង a   

ររមិាត្រ 3P a  និង មានក្មពស់ 3

2

a
h    

ត្ក្ឡានផ្ាននត្រីនោណ 
2 3

:
4

a
ABC K    

តាមត្ទឹសតីរទសុីនុស: 
0

2
sin 60

a
R  នន្ទះ 

02sin 60 3

a a
R     

រនមលអរិររមានន  

3
2

3

3 3 27
3

4 4

KP a
a

R a

   
       
   

  

ដូចននះ 
3

27

4

KP
Max

R

 
 

 
 ។ 

រណបៀបទ្ី ០២:  
តាមត្ទឹសតីរទសុីនុស : 2

sin sin sin

a b c
R

A B C
     

ន្ទនំោយ 2 sin , 2 sin , 2 sina R A b R B c R C     
ត្រីនោណ ABC  មាន: 
ររមិាត្រ  2 sin sin sinP R A B C     
ត្ក្ឡានផ្ា    

1
2 sin 2 sin sin

2
K R A R B C   

ន្ទនំោយ  3
4sin sin sin sin sin sin

KP
A B C A B C

R
     

នយងីចង់រក្រនមលអរិររមាននក្ននាមខាងនលី ចំនរះ 0180A B C     
នោយនត្រីរូរមនតផ្លេុណ និង ផ្លរូក្ននអនុេមន៍សុីនុស នយងីបាន: 

   
3

cos cos
4sin sin 2sin cos

2 2 2 2

B C B CKP B C B C
A A

R

        
        

     
  

នយងីចារ់ទុក្ A  (មិនវត្រត្រួល) នន្ទះ B C  មិនវត្រត្រួល ន យីក្ននាមខាងនលីអរិររមាោលោ 

 cos B C  និង cos
2

B C 
 
 

 នសមី 1 ឬមានន័យថា B C  ។ ដូចគ្នន វដរ នយងីោចរង្ហា ញថាត្េរ់រនមលមិនវត្រ

ត្រួលនន B  នន្ទះ 
3

KP

R
 អរិររមាោលោ A C  ។ សរុរមក្ 

3

KP

R
 អរិររមាោលោ 060A B C     

ដូចននះ 
3

27

4

KP
Max

R

 
 

 
 ។ 
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រណបៀបទ្ី ០៣: 
តាមរនរៀរទី ០២:  3

4sin sin sin sin sin sin
KP

A B C A B C
R

     
តាមែសិមភាព AM GM  : 

3
sin sin sin

sin sin sin
3

A B C
A B C

  
  
 

  

ន្ទនំោយ  
4

3

4
sin sin sin

27

KP
A B C

R
     

សមភាពនលីរមានោលោ sin sin sinA B C    
នោយ អនុេមន៍សុីនុស ជាអនុេមន៍ផ្រនលីចនន្ទល ះ 0  នៅ π  នន្ទះតាមែសិមភាព Jensen: 
sin sin sin 3

sin sin
3 3 3 2

A B C A B C π    
   

 
  

សមភាពនកី្រមានោលោ sin sin sinA B C   នយយីរនមលអរិររមានន 
3

KP

R
 េឺ 

4

4 3 3 27

27 2 4

 
  

 
  

ដូចននះ 
3

27

4

KP
Max

R

 
 

 
 ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ៣៩: ចរុនោណវក្ង ABCD  មាន 12AB   និង 10BC   ។ ចំណុច E  និង F  នៅក្នុង
ចរុនោណវក្ង វដល 9BE   និង 8DF   ន យី ||BE DF  , ||EF AB  ន យីរន្ទា រ់ BE  ត្រសពវជាមយួ
អងេរ់ AD  ។ ត្រវែង EF  ោចសរនសរជាទត្មង់ m n p  វដល ,m n  និង p  ជាចំននួេរ់ែរិាមាន ន យី n  
វចក្មិនោច់នឹងោនរននចំនួនរឋមោមយួនទ ។ រក្ m n p   ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
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តាង G  ជាចំណុចត្រសពវរវាង EF  និង AD   
       H  ជាចំណុចត្រសពវរវាង EF  និង BC   
នោយ 090FHB EGA    និង BEF DFE    
នន្ទះ BHE DGF   (ក្រណី ម-ម) 
ន្ទនំោយ 9

8

BH

GD
   

នោយ 10BC    
ន្ទនំោយ 10BH GD BH HC      
នយងីបានត្រព័នធ : 

9

8

10

BH

GD

BH GD





  

  

នោះត្ាយត្រព័នធខាងនលី 90

17
BH   និង 80

17
GD    

តាមត្ទឹសតីរទពីតាេ័រ: 
2

2 90
9

17
EH

 
  

 
  និង 

2

2 80
8

17
GF

 
  

 
  

ន្ទនំោយ 
2 2

2 290 80
9 8 12 3 21 12

17 17
EF

   
         

   
  

នោយ 21  វចក្មិនោច់នឹងោនរត្បាក្ដោមយួនទ  
ដូចននះ 3 21 12 36m n p       ។ 
 

រណបៀបទ្ី ០២:   
រន្ទល យ BE  និង CD  ររួគ្នន ត្រង់ G   
សង់ក្មពស់ GH  ពីចំណុច G  នៅរន្ទល យរន្ទា រ់ BA   

8 , 17GE DF GB     
នៅក្នុងត្រីនោណវក្ង :GHB មាន 10 , 17GH GB    
តាមត្ទឹសតីរទពីតាេ័រ :  

2 217 10 3 21HB      
3 21 12HA EF     

ដូចននះ  3 21 12 36m n p        
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លហំាត់ទ្យី ៤០: រក្រវួចក្រមួ ំរំផុ្រននចំនួន 3 6 2 6 22 3 5n n n

nA      វដល 0,1,2, ,2018n   ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះ 00 : 1 9 25 5 7n A        
នរីនយងីរនតនោយរនមល n  នយងីសនងេីរន ញីថា 0A  ជាចំននួវដលមានរនមលរូចជាងនេ 
នយងីសិក្ាភាពសមមូលនន nA  វដលវចក្ោច់នឹង 5  ឬ 7   
នេមាន    

3 13 6 2 3 3 1 32 3 2 9 2 1 mod 5
nn n n n n

nA
          

ចំនរះ  11 : 9 0 mod 5n A     
ន្ទនំោយ 5  មិនវមនជារវួចក្រមួនន nA  នទ 
នោយ 3 38 9.9 25.25n n n

nA      

             

 

3 31 2.2 4.4

1 2.8 4.64

1 2.1 4.1

0 mod 7

n n

n n

n n

  

  

  



  

នន្ទះ 7  វចក្ោច់ nA  ចំនរះត្េរ់ 0n    
ដូចននះ រវួចក្រមួ ំរំផុ្រននចំននួ 0 1 2018, , ,A A A  េឺ 7  ។ 
 

លហំាត់ទ្យី ៤១: រង្ហា ញថា   3 33
1 1

2
a b

a b
a b b a

 
    

 
 ចំនរះត្េរ់ចំននួពិរែរិាមាន a  និង b  ។ 

នរីសមភាពនកី្រមាននៅនពលោ ? (លំហារ់ត្រលងនៅ Czech-Slovak 2000)  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
េុណអងគទាងំពីរននែសិមភាពខាងនលីនោយ 3

ab  នយងីបាន : 
 

23 32 2 3 2a b a b     
តាង 3 a x  និង 3 b y   
ែសិមភាពោល យជា : 

 
2

2 2 3 33 2x y x y     
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តាមែសិមភាព Cauchy Schwarz និង ែសិមភាព Chebyshev នយងីបាន : 

        
23

2 2 2 2 3 3 2 2 3 3x y x y x x y y x y x y x y            

                  
2

3 3 3 3 3 32 2x y x y x y       
ន្ទនំោយ  

2
2 2 3 33 2x y x y    ពិរ 

សមភាពនកី្រមានោលោ a b   

ដូចននះ   3 33
1 1

2
a b

a b
a b b a

 
    

 
 ចំនរះត្េរ់ចំននួពិរែរិាមាន a  និង b  ។ 

 

រណបៀបទ្ី ០២:   
តាមែសិមភាព Power Mean នយងីបាន: 

3 2

3 3

2 2

a b a b

b a b a

   
    

   
   
   
   

  

សមភាពនកី្រមានោលោ a b

b a
  ឬ a b   

នោយ  

2

1 1a b
a b

b a a b

   
          

  

ដូចននះ   3 33
1 1

2
a b

a b
a b b a

 
    

 
 ចំនរះត្េរ់ចំននួពិរែរិាមាន a  និង b  ។ 

 
លហំាត់ទ្យី ៤២: នេនោយ 0 1, , , na a a  ជាចំននួនៅក្នុងចនន្ទល ះ 0,

2

π 
 
 

 វដល 

0 1tan tan tan 1
4 4 4

n

π π π
a a a n
     

            
     

 ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1

0 1tan tan tan n

na a a n    ។ 

(លំហារ់ត្រលងនៅស រដធោនមរកិ្ឆ្ន  ំ១៩៩៩)  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង tan i ia x  ចំនរះត្េរ់ 0,1,2, ,i n   
តាមសមមរិក្មម 0ix    និង 0 1

0 1

1 11
1

1 1 1

n

n

x xx
n

x x x

 
    

  
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សមមូល 
0 1

1 1 1
1

1 1 1nx x x
   

  
  

ចំនរះ 0 i n   តាមែសិមភាព AM-GM: 
                

 

1 1
1

1 1 1 1

i

j ii i j n j

j i

x n

x x x x



   
   




  

ន្ទនំោយ  

 
1

1

n

i

i n

j

j i

x
x n

x






  

រំនសួរនមល 0,1,2, ,i n  នយងីបាន : 
                 1

0 1 2

n

nx x x x n    
ន្ទនំោយ 1

0 1tan tan tan n

na a a n     
សមភាពនកី្រមានោលោ 0 1 2 arctanna a a a n       
ដូចននះ 1

0 1tan tan tan n

na a a n    ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៤៣: នេនោយ , , 1x y z   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  

2 2 22 2 2 xy yz zxx yz y zx z xyx y z xyz
      ។ 

(លំហារ់ររស់ស រដធោនមរកិ្ ១៩៩៩) 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ែសិមភាពខាងនលីោចសរនសរជា : 
       2 2 22 ln 2 ln 2 ln lnx yz x y zx y z xy z xy yz zx xyz          
ឬ         ln ln ln 0x y x z x y x y z y z x z y z           1   
នយងីសនមរ់ថា x y z    
នន្ទះ      0, 0x y x z z x z y        
នោយ , , 1x y z   នយងីទាញបាន : 
     ln lnx y x z x x y x z y      និង    ln 0z x z y z     2   
តាម  1  និង  2  : 

 
2 2 22 2 2 xy yz zxx yz y zx z xyx y z xyz

      ពិរ 
ដូចននះ  

2 2 22 2 2 xy yz zxx yz y zx z xyx y z xyz
      ។ 
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លហំាត់ទ្យី ៤៤: ចំនរះ ,a b  និង *n  ត្ាយថាមាន C  វដល  

n na b ac b    ។  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះ 1n   នន្ទះ  

1 1.1a b a b    ពិរ 
ឧរមាថា វាពិររ ូរដល់ n k  េឺ  

k ka b ac b     
នយងីនឹងត្ាយថា វាពិររ ូរដល់ 1n k   : 
នេមាន     

1k k
a b a b a b


      

                          

  1

k

k k

a b ac b

a ac bc b b 

  

   
  

                        1kad b    ពិរ 
ដូចននះ  

n na b ac b    ។ 
តាមរយៈលំហាត់រនោះ រគទាញ នលកខណៈមួយចំនួនេូចខាងរម្រោម : 
ក)      

nn n
a b a b ac b           

                  ,

,

n

n

ac b n is even

ac b n is odd

 
 



  

ខ)  1 1
n

a ac     
គ)    1 1

n n
a ac      

ឃ) na ac   
 
លហំាត់ទ្យី ៤៥: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 2027 20232023 2027  វចក្ោច់នឹង 30  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 2027 20232023 2027M     
          

2027 2023
2010 13 2040 13M       

              
 

2027 2023

2023 4

2023

2010 13 2040 13

30 67 68 13 13 1

30 67 68 13 952 30

c d

c d

c d

   

   

    
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            202330 67 68 13 952 30c d     ពិរ 
ដូចននះ 2027 20232023 2027  វចក្ោច់នឹង 30  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៤៦: រក្សំណល់នពលវដល 776 777 778776 777 778   វចក្ នឹង 15  ។  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន: 

776 777 778776 777 778B      
   

776 778777777 1 777 777 1B        
   777 1 777 777 1 3 2c d e f         1   

     
776 777 778

775 1 775 2 780 2B         

    

   

 

777 778

777 778

194
777 4

194

775 1 775 2 780 2

5 1 775 2 780 2

5 1 3 2 5 1 3 2 2

5 1 6 15 1 5 1 6 15 1

5 1 90 6 5 2 2

g h k

i h k

i i

i i m

i m n

     

     

         

       

     

  

តាម  1  និង  2  : 
5 15 10B f   និង 3 15 6B n    
ន្ទនំោយ  2 15 4B f n    វដល f n  េូ 
នន្ទះ 15 2B q    
ដូចននះ 776 777 778776 777 778   វចក្ នឹង 15សល់សណំល់ 2  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៤៧: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា      5 5 1 6 3 2 91n n n n nC n      ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន: 

   5 5 1 6 3 2n n n n nC       



                     លំហាត់គណិតវិទ្យា                               ររៀបររៀងរោយរោក នូ ច័នទណារិទ្ធិ 
---- 

 

47 

 

25 5 18 12n n n nC       

   
     

 

21 4 5 14 4 7 5

21 4 5 14 4 7 5

7 3 2 7

n n nn

n n n nc d e

c d e

      

      

  

  

     26 1 5 13 5 13 1
n n nnC          

   
   

   

 

26 1 5 13 5 13 1

26 1 5 13 5 13 1

13 2 13

n nn n

n nn n

f g h

f g h

f g h

        

        

  

  

នោយ  7;13 1  ន្ទនំោយ 91C   
ដូចននះ      5 5 1 6 3 2 91n n n n nC n      ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៤៨: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  2 1 1 1 2 12 3 2 5 38n n n nD n         ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង  1m n m    នយងីបាន : 

2 1 2 2 2 12 3 2 5m m m mD          

   
   

 

2 4 9 3 4 2 5 25

18 12 20 50

19 12 50 12 38 12

19 2 38 12 38 38

m m m m

m m

mm m m

mk h k h

       

   

    

     

  

ដូចននះ  2 1 1 1 2 12 3 2 5 38n n n nD n         ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៤៩: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  2 2 12 2 1 1n nE     វចក្ោច់នឹង 9  វដល n  ។  
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 

 2 2 1

4 1 2

2 2 1 1

2 2 1

n n

n n

E

E





  

  
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   

     

 

   

2 2

2
2

2

2 2

2 18 2 2 1 2 18 2 2 2 1

36 2 2 2 1 36 2 1

36 3 1 1

36 3 1 1 9 4 9

n nn n

n n n

n

c

c c

c

c d c d

         

            
   

     
 

      

  

ដូចននះ  2 2 12 2 1 1n nE     វចក្ោច់នឹង 9  វដល n  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី ៤៩: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 201220132048 2168

n

F    វចក្ោច់នឹង 248  វដល n  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នោយ 2012 4  នន្ទះ 2012 4n m   
នយងីបាន : 

 
42012 4 42013 2013 2010 3 2010 3

n mm mc       

              2010 80 1

2010 80 1 5 1

m
c

c d e

  

    
  

ន្ទនំោយ  
5 1

2046 2 2168
e

F


     

                 

 

 

5 12046 2 2168

2046 2 31 1 2168

2046 2 31 1 2168

62 33 35 31

e

e

f

f

f g

f g

  

   

   

  

  

នោយ 2048 8  និង 2168 8  នន្ទះ 8F   
វរ  31;8 1  នន្ទះ 8 31F    
ដូចននះ 201220132048 2168

n

F    វចក្ោច់នឹង 248  វដល n  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៥០: កំ្ណរ់ចំនួនេរ់ែរិាមាន n  នដីមបនីោយ 3 1nG    វចក្ោច់នឹង 7  ចំនរះ n  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 3n q r   វដល q  និង  0;1;2r   
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នេបាន  33 1 3 28 1 1
qq r rG        

               3 28 3 1 1
qr rc       

នោយ 3 28 7r c  ន យី  

 

 

 

1 1 7 , 0

3 1 1 3 1 1 / 7 , 1

9 1 1 / 7 , 2

q

q qr r

qr

q even r

r

r

    



     


  

  

ន្ទនំោយ 7G  ោលោ  6n k k    
ដូចននះ  6n k k   ។ 
 

លំហាត់សម្រាប់សាកលបងគតិ : 
ក) កំណត់ *n  រោយេឹងថា 2 3 5n nH n    ។ 
ខ) កំណត់ *n  រោយេឹងថា 32 25

nnH n    ។ 
គ) ម្រាយបញ្ជាក់ថា 2017 20152015 2017 168  ។ 
ឃ) ម្រាយបញ្ជាក់ថា 22 3 13

n

  ។ 
ង) ចំរ ោះម្រគប់ n  ម្រាយបញ្ជាក់ថា : 

     

 

3 2 1

2 2 6 1

4 1 4 12 3

) 2 3 3 2 7

) 3 2 11

) 3 2 17 44

) 9 1 20

) 4009 60 3901 2172 2004

) 2 3 23

n n n

n n

n n

n

n n n n

m n

a

b

c

d

e

f m

 

 

 

  



 



  

 

  

 
ច) កំណត់ចំនួនគត់វិជ្ជាន n  រោយេឹងថា : 

      ) 2 1 3

) 20 16 3 1 323

n

n n n

a n

b

 

  
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          ចំណណោះដឹងបន្ថែម: 
ែ) ABC  មាន្ប្រុង , ,a b c  ន្ិងមាន្ែម្ពស់ , ,a b ch h h  ។ , ,R r p  ជាកំរងវង់ចារិែលប្ៅ ន្ិង កំរងវង់
ចារិែែនុងន្ិង ែន្លះររិមាប្ត នន្ប្តីលកណ ABC  ។  ប្ែឡនទៃប្តីលកណ ABC  ែណំត់លោយ : 

1 1 1
)

2 2 2

1 1 1
) sin sin sin

2 2 2

)
4

)

ABC a b c

ABC

ABC

ABC

a S ah bh ch

b S bc A ac B ab C

abc
c S

R

d S pr









  

  





  

ខ) លរើ ' ' 'ABC A B C   ល ះ 2

' ' '

ABC

A B C

S
k

S





  ( k  ជាទលល ៀរដំន្ូច) ។ 

គ) លរើ d  ជារ ទយត់មួ្យកដលកត់ប្រុង AB  ន្ិង AC  នន្ប្តីលកណ ABC  ប្តង់ 'B  ន្ិង 'C  ល ះ 
' ' ' 'AB C

ABC

S AB AC

S AB AC









 ។ 

ឃ) លៅែនុងព្ិភព្គណិតវិទយា មាន្ន្ូវប្ទឹសតីរទលយបីៗជាលប្ចើន្ ។ លយើងន្ឹងសិែយាលៅលលើប្ទឹសតី
ម្ួយចំន្ួន្ដូចខាងលប្កម្ ប្ព្ម្ទំងករអន្ុវតតររស់វា ។ លៅខាងលប្កម្ លយើងសរលសរ 
P WX YZ  តំណាងលោយ P  កដលជាចំណុចប្រសព្វរវាងរ ទយត់ WX  ន្ិង YZ  ។  ប្រសិន្លរើ 

, ,A B C  ជារីចំណុចែូលីលន្កអ៊ែរ លយើងែំណត់លែខណឌសញ្ញយ: / /AB AC AB AC  (លរើ B  លៅ
ចល ្យះ A  ន្ិង C  ល ះ / 0AB AC   លរើម្ិន្ដូចលចា្យះលទ / 0AB AC   ) ។ 
១.// ប្ទឹសតីរទលម្លន្លឡះ (Menelaus’s Theorem) 
ចំណុច , ,X Y Z  ប្តូវបាន្លប្រើសលរើសលៅលលើប្រុង (ឬរ ្យយនន្ប្រុង) , ,AB BC CA  នន្ប្តីលកណ 
ABC  លរៀងគ្្យ ។ ប្រសិន្លរើមាន្រ ទយត់ម្ួយកត់តាម្ចំណុច , ,X Y Z  ល ះ 1

AX BY CZ

XB YC ZA
     ។ 
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សប្មាយរញ្ជយែ់: 
តាង L  ជារ ទយត់មួ្យកដលកែងន្ឹងរ ទយត់កដលកត់តាម្ , ,X Y Z  ល ើយប្រសព្វគ្្យប្តង់ O   
តាង ', ', 'A B C  ជាលរើងនន្ចំលណាលកែងព្ីចំណុច , ,A B C  លៅកន្់រ ទយត់ L  លរៀងគ្្យ 
លយើងបាន្ : 

' ' '
, ,

' ' '

AX A O BY B O CZ C O

XB OB YC OC ZA OA
     

គុណអងគសងខាងរញ្ចូលគ្្យ លយើងទទួលបាន្ប្ទឹសតីខាងលលើ ។ 
ប្ទឹសតីរទប្ចាសលម្លន្លឡះ ែ៍ព្ិតដូចគ្្យ។ លដើម្យបីប្ាយរញ្ជយែ់ លយើងយែ 'Z XY CA  ល ះ
តាម្ប្ទឹសតីរទលម្លន្លឡះចំល ះរ ទយត់ម្ួយកដលកត់តាម្ចំណុច , , 'X Y Z  រួចលប្រៀរល ៀរ
ជាមួ្យសមី្ករខាងលលើ លគទញបាន្ / '/ 'CZ ZA CZ Z A  ល ះ 'Z Z  ។ 
២.//  ប្ទឹសតីរទ បា យាកយល់  (Pascal’s Theorem) 
លគលោយ , , ,A B C D  ជាចំណុចលៅលលើរងវង់ម្ួយ (ម្ិន្ចំាបាច់តាម្លំោរ់សុីគលីែលទ) ។ តាង 

, ,P AB DE Q BC EF R CD FA    ល ះ , ,P Q R  ែូលីលន្កអ៊ែរ ។ 
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តាម្ប្ទឹសតីរទ Menelaus ចំល ះរ ទយត់ , ,BC DE FE  កត់រ ្យយប្តីលកណ ABC   
លយើងបាន្ : 

                 

1

1

1

ZQ XB YC

QX BY CZ

XP YD ZE

PY DZ EX

YR ZF XA

RZ FX AY

   

   

   

  

គុណសម្ីករទំងរីរញ្ចូលគ្្យ រួចលប្រើប្ទឹសតីរទចំណុចប្រសព្វរវាងអងកត់ នូព្ីរ (Intersecting 
Chord Theorem ) លដើម្យបីទទួលបាន្ , .XA XB XE XF YC YD YA YB       ន្ិង  
ZE ZF ZC ZD    ល ះ 1

ZQ XP YR

QX PY RZ
      

តាម្ប្ទឹសតីរទប្ចាស Menelaus : ចំណុច , ,P Q R  ែូលីលន្កអ៊ែរ  ។ 
៣.// ប្ទឹសតីរទញូតុន្ (Newton’s Theorem) 
រងវង់ម្ួយចារិែែនុងចតុលកណ ABCD  កដលប្រុង , , ,AB BC CD DA  រ ះន្ឹងរងវង់ប្តង់ចំណុច 

, , ,E F G H  លរៀងគ្្យ ល ះរ ទយត់ , ,AC EG BD  ន្ិង FH  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ ។ 
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តាង O EG FH  ន្ិង X EH FG   
D  ជាចំណុចប្រសព្វរវាង រ ទយត់រ ះរងវង់ប្តង់ H  ន្ិង ប្តង់ G   
តាម្ប្ទឹសតីរទបា យាកយល់ចំល ះ , , , , ,E G G F H H  ល ះ , ,O D X  ែូលីលន្កអ៊ែរ 
ដូចគ្្យកដរ តាម្ប្ទឹសតីរទបា យាកយល់ចំល ះ , , , , ,E E H F F G  ល ះ , ,B X O  ែូលីលន្កអ៊ែរ 
 ំលោយ , ,B O D  ែូលីលន្កអ៊ែរ ល ះ រ ទយត់ , ,EG BD FH  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ O   
ដូចគ្្យកដរ រ ទយត់ , ,AC EG FH  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ O  កដរ 
សរុរម្ែ រ ទយត់ , ,AC EG BD  ន្ិង FH  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ O  ។ 
៤.// ប្ទឹសតីរទ លដា គូស (Desargues’s Theorem) 
ចំល ះប្តីលកណ ABC  ន្ិង ប្តីលកណ ' ' 'A B C  ប្រសិន្លរើរ ទយត់ ', 'AA BB  ន្ិង 'CC  កត់គ្្យ
ប្តង់ចំណុចកតម្ួយ O  ល ះ ចំណុច , ,P Q R  ែូលីលន្កអ៊ែរ កដល ' 'P BC B C  , ' 'Q CA C A  
ន្ិង ' 'R AB A B  ។  
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តាម្ប្ទឹសតីរទ Menelaus ចំល ះរ ទយត់ ' 'A B  កដលកត់រ ្យយនន្ប្តីលកណ OAB  , រ ទយត់ 

' 'B C  កដលកត់តាម្រ ្យយនន្ប្តីលកណ OBC  ន្ិង រ ទយត់ ' 'C A  កដលកត់តាម្រ ្យយនន្ប្តី
លកណ OCA  លយើងបាន្ : 

                        

' '
1,

' '

' '
1,

' '

' '
1

' '

OA AR BB

A A RB B O

OB BP CC

B B PC C O

AA OC CQ

A O C C QA

   

   

   

  

គុណសម្ីករទំងរីរញ្ចូលគ្្យ : 1
AR BP CQ

RB PC QA
      

តាម្ប្ទឹសតីរទប្ចាស Menelaus លគទញបាន្ ចំណុច , ,P Q R  ែូលីលន្កអ៊ែរ ។ 
សំគ្ល់: ប្ទឹសតីរទប្ចាស Dasargues ែ៍ព្ិតដូចគ្្យ ។ លយើងោចប្ាយរញ្ជយែ់លោយយែ 

' 'O BB CC  ។ ចំល ះប្តីលកណ 'RBB  ន្ិង ប្តីលកណ 'QCC  លោយរ ទយត់ , , ' 'RQ BC B C  
កត់គ្្យប្តង់ចំណុច P  ល ើយ , ' ', ' ' 'A RB QC O BB CC A BR C Q    ល ះតាម្ប្ទឹសតីរទលដ
ា អូស ចំណុច , , 'A O A  ែូលីលន្កអ៊ែរ ។ ដូចលន្ះ រ ទយត់ ', 'AA BB  ន្ិង 'CC  កត់គ្្យប្តង់ចំណុច
កតម្ួយ ។ 
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5.// ប្ទឹសតីរទ លប្រៀន្ឆុន្ (Brianchon’s Theorem) 
រ ទយត់ , , , , ,AB BC CD DE EF FA  រ ះលៅន្ឹងរងវង់ម្ួយប្តង់ចំណុច , , , , ,G H I J K L  (មិ្ន្ចាំបាច់
តាម្លំោែ់សុីគលីែ) ល ះរ ទយត់ ,AD BE  ន្ិង CF  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចរួម្ម្ួយ ។ 

 
 
 
 
តាង M AB CD  ន្ិង N DE FA   
តាម្ប្ទឹសតីរទញូតុន្ ចំល ះចតុលកណ AMDN  លយើងលឃើញថា រ ទយត់ , ,AD IL GJ  កត់គ្្យប្តង់
ចំណុចកតម្ួយ 'A  ។ ដូចគ្្យកដរ រ ទយត់ , ,BE HK GJ  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ 'B  ន្ិង រ ទយត់ 

, ,CF HK IL  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ 'C  ។  
កតរ ទយត់ IL  ប្តតួសុីគ្្យន្ឹងរ ទយត់ ' 'A C   
តាម្ប្ទឹសតីរទបា យាកយល់ចំល ះ , , , , ,G G I L L H  លយើងបាន្ , ,A O P  ែូលីលន្កអ៊ែរ កដល O GI LH  
ន្ិង P IL HG   
តាម្ប្ទឹសតីរទបា យាកយល់ចំល ះ , , , , ,H H L I I G  លយើងបាន្ , ,C O P  ែូលីលន្កអ៊ែរ 
 ំលោយ , ,A C P  ែូលីលន្កអ៊ែរ 
លោយ ' ', ' ', ' 'G AB A B H BC B C P CA IL CA C A     ល ះតាម្ប្ទឹសតីរទប្ចាស លដា
 គូស ចំល ះប្តីលកណ ABC  ន្ិង ប្តីលកណ ' ' 'A B C  លយើងបាន្ រ ទយត ់ ' , 'AA AD BB BE   ន្ិង 

'CC CF  កត់គ្្យប្តង់ចំណុចកតម្ួយ ។ 
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លហំាត់ទ្យី៥១: នេនោយ 1 2, , , nz z z  ជាចំននួកំុ្ផ្លិចវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់ 1 2| | 1nz z z     ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា មានសំណំុមិនទនទមយួនន  1 2, , , nz z z  ជាផ្លរូក្វដលវដលធារុននសំណំុយ ងនហាចោស់មាន
ម ូឌុល 1

4
 ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង k k kz a b i   វដល ,k ka b  ជាចំនួនពិរ  
នន្ទះ k k kz a b    

1 1 1

1
n n n

k k k

k k k

z a b
  

       

     
0 0 0 0

k k k k

a a b bk k k k

a a b b
   

           

នន្ទះមយួក្នុងចំនោមផ្លរូក្ទាងំរនួ យ ងនហាចោស់ 1

4
  

កំ្ណរ់ 
0

1

4
k

ak

a


  នន្ទះ 
0 0

1

4
k k

a ak k

z a
 

     

 
 
លហំាត់ទ្យី៥២: ចំនរះចំននួេរ់ 6n   ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

1

1
1

1 16

2 5

n

k
k

n

n k






 


  ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះ 6,7,n   នយងីតាង : 

1

1
1

1

2

n

n k
k

n
a

n k






 


   

នន្ទះ 
6

16 16

5 5
a    ពិរ 

ឧរមាថា ចំនរះ 6,7,......,n n  នន្ទះ 16

5
na   ពិរ   

នយងីនឹងត្ាយថា វាពិររ ូរដល់ 1:n   
1

1 1
1 0

1 1 1

1 2 2

n n

n k j
k j

n n
a

n k n j



 
 


   

  
    
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1

1
1

1 1 1

2 2

1 7 8 16
1 1

2 6 5 5

n

j
j

n

n n n

n n n j

an

n






 
  



    
      

  


  

ន្ទនំោយ 
1

16

5
na    ពិរ 

ដូចននះ 
1

1
1

1 16

2 5

n

k
k

n

n k






 


  ចំនរះត្េរ់ចំននួេរ់ 6n   ។ 

 
លហំាត់ទ្យី៥៣: នេនោយត្រីនោណ ABC  ចារកិ្នត្ៅរងវង់មយួ វដលមានោ ំ r  ។ នេសង់រន្ទា រ់រ ះរងវង់ 
PQ  , IK  និង EF   , ; , , ,I P AB Q E AC K F BC    វដល || ,PQ AB  ||IK AC  និង ||EF AB  ។ ោំ
រងវង់ចារកិ្ក្នុងត្រីនោណ ,APQ BIK  និង CEF  មានរង្ហវ ស់ 1,3  និង 5  នរៀងគ្នន  ។ ចូរេណន្ទរង្ហវ ស់ោរំងវង់ r  
រចួត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

APQ BIK CEF ABCS S S S    ។ 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
 

 
 
តាង 1 2 3, , ,p p p p  ជាក្នលះររមិាត្រននត្រីនោណ , ,APQ BIK CEF  និង ABC  នរៀងគ្នន វដល 1 2 3p p p p     
ត្រីនោណ APQ  ដូចត្រីនោណ :ABC   
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2

1 1 1 1

2

1APQ

ABC

S p r p p

S pr pr p


    នន្ទះ 11 p

r p
   

តាមសត្មាយដូចគ្នន  23 p

r p
  និង 35 p

r p
   

ន្ទនំោយ 1 2 31 3 5
1

p p p

r p

  
   នន្ទះ 9r    

តាង ,BC a AB c   និង AC b  នន្ទះ 
2

a b c
p

 
   

នោយ PQ  ោរ់ក្មពស់ AH  ននត្រីនោណ ABC  ត្រង់ 'H  នន្ទះ ' 2HH r   
ត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ 1

:
2

ABCABC S a AH pr    នន្ទះ 2a AH pr    

ន្ទនំោយ 2r a

AH p
   

នោយ APQ ABC   នន្ទះ 
222

2

' ' 2
1 1

APQ

ABC

S AH AH HH r a

S AH AH AH p

    
         

     
  

តាមសត្មាយដូចគ្នន  
2

1BIK

ABC

S b

S p

 
  
 

 និង 
2

1CEF

ABC

S p

S c

 
  
 

  

នយងីបាន : 

1 1 1 3 2 1
APQ CEFBIK

ABC ABC ABC

S SS a b c

S S S p p p
             

ន្ទនំោយ 
PAQ BIK CEF ABCS S S S    ពិរ ។ 

 
លហំាត់ទ្យី៥៤: នេនោយ , ,x y z  នផ្ាៀងផ្ទា រ់ត្រព័នធែសិមីោរខាងនត្ោម : 

2 3 6

2 3 6

2 3 6

2 3 6

x y z

x y z

x y z

x y z

   


  


  


  

  ។ កំ្ណរ់រនមល ំរំផុ្រនន M x y z    ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះត្េរ់ចំននួពិរ , ,a b c  នេមាន  max ,a b a b a b     និង 

 max , , ,a b c a b c a b c a b c a b c             
ន្ទនំោយ 2 3 2 3M x y z x y z x y z           
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                  max , , , 6x y z x y z x y z x y z            
នន្ទះ 6max M   ោលោ 6, 0x y z      
 
លហំាត់ទ្យី៥៥: នេនោយ , ,x y z  ជាចំននួពិរែរិាមានវដល     1x y y z z x     ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្

ថា 
2 2 2 2 2 2

3
1 1 1

x xy y y yz z z zx x

xy yz zx

     
  

  
 ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន      

2 22 2 3 1 3

4 4 2
x xy y x y x y x y          

សមភាពនកី្រមានោលោ x y   
           1 1

2

x y
xy


     

សមភាពនកី្រមានោលោ x y   

នយងីបាន :  2 2 3

21

x yx xy y

x yxy

 


 
  

តាមសត្មាយដូចគ្នន វដរ  2 2 3

21

y zy yz z

y zyz

 


 
 និង  2 2 3

21

z xz zx x

z xzx

 


 
  

យក្ 
2 2 2 2 2 2

1 1 1

x xy y y yz z z zx x
RHS

xy yz zx

     
  

  
  

ែសិមភាពវដលនេនោយមក្ោល យជា : 

3
2 2 2

x y y z z x
LHS

x y y z z x

   
   

      
  

នយងីត្រូែត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1
2 2 2

x y y z z x

x y y z z x

  
  

     
  1   

នោយ , ,x y z  ជាចំនួនេរ់ែរិាមាន ន យី     1x y y z z x     នន្ទះមានចំនួនេរ់ , ,a b c  វដល 
, ,

a b c
x y y z z x

b c a
        

តាម  1 : 1

1 1 1

a b c

b c a
a b c

b c a

  

  
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1
2 2 2

a b c

a b b c c a
   

  
  

2 2 2

2 2 2
1

2 2 2

a b c

a ab b bc c ab
   

  
  

តាមែសិមភាព Cauchy-Schwarz : 

 
22 2 2

2 2 2 2 2 2
1

2 2 2 2 2 2

a b ca b c

a ab b bc c ca a ab b bc c ca

 
   

       
  

ដូចននះ 
2 2 2 2 2 2

3
1 1 1

x xy y y yz z z zx x

xy yz zx

     
  

  
 ។ 

 
លហំាត់ទ្យី៥៦: នេនោយ D  និង E  ជាចំណុចក្ោត លនន នូរូច AB  និង AC  ននរងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រី
នោណ ABC  នរៀងគ្នន  ។ តាង P  ជាចំណុចមួយនៅនលី នូរូច BC  ។ ចំណុច Q DP BA  និង ចំណុច 
R PE AC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ QR  ោរ់តាមផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុងត្រីនោណ ABC  ។ 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 

 
នោយ D  ជាចំណុចក្ោត ល នូរូច AB   
រន្ទា រ់ CD  ពុះមំុ ACB  និង រន្ទា រ់ EB  ពុះមំុ ABC  នន្ទះ I CD EB   
តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះចំណុច , , , , ,C D P E B A  នន្ទះចំណុច , ,I Q R  កូ្លីននវអ៊ែរ  
ដូចននះ រន្ទា រ់ QR  ោរ់តាមផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នងត្រីនោណ ABC  ។  
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លហំាត់ទ្យី៥៧: នេនោយ , , , ', ', 'A B C A B C  ជាចំណុចនៅនលីរងវង់មយួវដល 'AA  វក្ងនឹង BC  , 'BB  
វក្ងនឹង CA  ន យី 'CC  វក្ងនឹង AB  ។ តាង D  ជាចំណុចមយួនៅនលីរងវង់វដល 'DA  ត្រសពវជាមួយ BC  
ត្រង់ចំណុច "A  , 'DB  ត្រសពវជាមួយ CA  ត្រង់ចំណុច "B  ន យី 'DC  ត្រសពវជាមយួ AB  ត្រង់ចំណុច 

"C  (ត្េរ់អងេរ់ោចត្រូែបានរន្ទល យនរីចាបំាច់) ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំណុច ", ", "A B C  និង អររូសង់ននត្រី
នោណ ABC  កូ្លីននវអ៊ែរ ។ (លំហារ់ត្រលងអូឡាពំាដនៅត្រនទសអូស្រាត លី ឆ្ន  ំ២០០១)  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 

 
តាង H  ជាអររូសង់ននត្រីនោណ ABC   
តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះ , ', , ', ,A A D C C B  នន្ទះ , ", "H A C  កូ្លីននវអ៊ែរ 
ដូចគ្នន តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះ ', , ', , ,B D C C A B  នន្ទះ ", ",B C H  កូ្លីននវអ៊ែរ 
ដូចននះ ចំណុច ", ", "A B C  និង អររូសង់ននត្រីនោណ ABC  កូ្លីននវអ៊ែរ ។ 
 
 
លហំាត់ទ្យី៥៨: នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួ ។ P  ជាចំណុចមួយនៅក្នងត្រីនោណនន្ទះ ។ តាង 1P  
និង 2P  ជានរីងននចំនោលវក្ងវដលេូសនចញពីចំណុច P  នៅោន់ត្រុង AC  និង BC  ។ សង់ AP  និង BP  
ន យីយក្ 1Q  និង 2Q  ជានរីងននចំនោលវក្ងវដលេូសនចញពីចំណុច C  មក្នលី AP  និង BP  ។ត្រសិននរី 

2 1Q P  និង 1 2Q p  ចូរត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ 1 2 1 2,PQ Q P  និង AB  ោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុចរមួមយួ ។ 
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ដំណ ោះស្រាយ: 

 
នោយ 1 2 2 1, , ,CPP CP P CQ P CQ P     សុទធវរជាមំុវក្ងនន្ទះ ចំណុច 1 1 2 2, , , , ,C Q P P P Q  សថិរនៅនលីរងវង់
មយួវដលមាន CP  ជាអងេរ់ផ្ចិរ  
នោយ 1 1A CP PQ  និង 2 2B Q P PC   
តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ ចំនរះ 1 2 1 2, , , , ,C P Q P Q P  នយងីន ញីថា 1 2 1 2X PQ Q P  នៅនលីរន្ទា រ់ AB   
ដូចននះ រន្ទា រ់ 1 2 1 2,PQ Q P  និង AB  ោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុចរមួមយួ ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៥៩: នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួ M  ជានរីងននចំនោលវក្ងវដលេូសនចញពីកំ្ពូល A  
មក្ោន់ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ BCA  ។ N  និង L  ជានរីងននចំនោលវក្ងនរៀងគ្នន  វដលេូសនចញពីកំ្ពូល A  និង 
C  មក្ោន់ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ ABC  ។ តាង F  ជាចំណុចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់ MN  និង AC  ។ តាង E  ជា
ចំណុចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់ BF  និង CL  ។ តាង D  ជាចំណុចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់ BL  និង AC  ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ DE  និង MN  ត្សរគ្នន  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
រន្ទល យ AM  នោយររួ BC  ត្រង់ G   
រន្ទល យ AN  នោយររួ BC  ត្រង់ I   
នន្ទះ ,AM MG AN NI   ន យីរន្ទា រ់ ||MN BC   
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នោយ AM MG  ន្ទនំោយ AF FC   
រន្ទល យ CL  នោយររួរន្ទា រ់ AB  ត្រង់ J   
នន្ទះ JL LC  ន យីរន្ទា រ់ ||LF AB   
 
រន្ទា រ់ LF  ត្រសពវជាមយួ BC  ត្រង់ H  នន្ទះ BH HC   
នៅក្នុងត្រីនោណ BLC  មាន ,BE LH  និង CD  ោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុចវរមួយ F   
តាមត្ទឹសតីរទ Ceva: 
                  1

BH CE LD

HC EL DB
     

នោយ BH HC  នន្ទះ CE DB

EL LD
   

ន្ទនំោយរន្ទា រ់ DE  និង BC  ត្សរគ្នន  
ដូចននះ រន្ទា រ់ DE  និង MN  ត្សរគ្នន  ។ 
 
 
លហំាត់ទ្យី៦០: ចំនរះចំនួនេរ់ 2n   នេនោយ 1 2 3 4, , ,a a a a  ជាចំននួេរ់វដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់លក្ខណឌ ពីរ
ខាងនត្ោម : 
 1  ចំនរះ 1,2,3,4i   រវួចក្រមួ ំរំផុ្ររវាង n  និង ia  េឺ 1  
 2  ចំនរះត្េរ់ 1,2,3, , 1k n   នយងីបាន        1 2 3 4 2

n

n n n
ka ka ka ka n     វដល  

n
a  តាងនោយ

សំណល់នពលវដល a  ត្រូែបានវចក្នោយ n  ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា        1 2 3 4, , ,

n n n n
a a a a  ោចត្រូែបានវចក្ជាពីរេូ វដលេូនីមយួៗមានផ្លរូក្នសមី n  ។ 

 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នោយ n  និង 1a  ជាចំននួរឋមរវាងគ្នន  នន្ទះសំណល់       1 1 1, 2 , 1

n n n
a a n a  មិនោចជាសូនយនទ ន យី

ត្រូែខុសគ្នន  ។ ដូចនចនះ មាន k  មយួនៅក្នងចំនោម 1,2,3, , 1n  វដល  1 1
n

ka   ។ នេដឹងថា k  ជាចំននួ
រឋមគ្នន ជាមយួ n  ។ ត្រសិននរី    1 jn n

ka ka n   នន្ទះ      1 0 modjn n
ka ka n   ន្ទនំោយ 

 0 modi ja a n   និង    1 jn n
a a n   ។  
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នដីមបនីោះត្ាយលំហារ់ននះ នយងីត្រូែរំនសួ ia  នោយ  i n
ka  ន យីសនមរ់ថា 1 2 3 41 1a a a a n        

តាមលក្ខណឌ ទី   /ii   
 2 3 41 2a a a n A      

ចំនរះ 1,2,3, , 1k n   នយងីតាង      / 1 /i i if k ka n k a n       
នន្ទះ        / 1 1 / 1 / 2i i i if k ka n k a n a n         
ន្ទនំោយ   0if k   ឬ 1  
នោយ    /

n
x x n n x   ដក្ក្រណី ix ka  នចញពីក្រណី  1 ix k a   រចួរូក្រញ្ចូ ល ចំនរះ 1,2,3,4i   

នោយនត្រីលក្ខណឌ ទី  ii  និង  A  នេបាន : 
                      1 2 3 4 2f k f k f k f k      
 
នោយ 1 1a   នន្ទះ  1 0f k   ន យីត្បាក្ដោស់ពីរនន      2 3 4, ,f k f k f k  មានរនមលនសមី 1  B   
នោយ    , 2 2 /i i ia n f a n   
នោយ 2 3 4a a a n    នយងីបាន      2 3 42 0, 2 2 1f f f    ឬ 

1 2 3 41 1
2

n
a a a a n         

តាង  2 2/ 1t n a   នន្ទះ      2 2 2 2 2 2/ 1 / 1 0 1f t t a n t a n          
នរី 21 k t   នន្ទះ      2 2 2 2/ , / 1 / 0 0 0k n a f k ka n k a n           
នរី  2 1f j   នន្ទះ  2 0f k   ចំនរះ 2 1j k j t     ន យីត្បាក្ដោស់ មយួនន  2 2 1f j t   ឬ 

 2 2f j t  នសមី 1  C   
 
ដូចគ្នន វដរ ចំនរះ 3,4i   តាង  / 1i it n n a      នន្ទះ   0i if t   និង   1if k   ចំនរះ 1 ik t   ។ ដូច
គ្នន វដរ ចំនរះ   0if j   នន្ទះ   1if k   ចំនរះ 1ij k j t     ន យីត្បាក្ដោស់ មួយនន  1i if j t   
ឬ  i if j t  នសមី 0   D   
 
នោយ  3 3 0f t   តាមលក្ខណឌ   B   2 3 1f t    
នរី 3 4k t t   នន្ទះតាម  D     3 4 1f k f k   នន្ទះតាម    2 0B f k   និងតាម   2 3:C t t   
 
សនមរ់ 4t n   
នោយ 

4
2

n
a n   នយងីបាន        4 4 4 4 41 1 2 1 0f n a a f t         ន យីវដល 4 1t n    

នោយ  4 4 0f t   តាម      2 4 3 4: 1B f t f t    
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នោយ    3 3 3 4 3 40 1 ,f t f t t t     នន្ទះ 2 3 4t t t    
តាង 4s t  ជាចំននួេរ់ ំរំផុ្រវដល  2 1f s    
នោយ  2 4 1f t   នយងីបាន 4 2 1t s t    ឬ 4 2t s t    
នោយ    2 4 1f s f s   នយងីបាន  3 0f s    
វរ 2 3t t  នន្ទះ 4 3 1t s t    ឬ 4 3t s t    
នោយ  3 0f s   និង  3 4 1f t   តាម  D  នយងីបាន  3 4 1 0f t    ឬ  3 4 1 0f t     
នោយ    2 2 41, 1f s f t   និង 2 2t   តាម  C  នយងីបាន  2 1 0f s    និង  2 4 1 0f t     
ន្ទនំោយ 41s t   ន យីនេទាញបាន  2 4 1 0f t    តាមនិយម័ន័យ s   
នន្ទះ 4 1k t   ឬ 4 1t   ផ្ាុយពី  B   
 
ដូនចនះ 4t n  ន យី 4 1n a    
នយងីបាន 1 4 2 3a a a a n     ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៦១: នេនោយ k  ជាចំននួេរ់ែរិាមាន។ នៅសងខាងរនោត យទននលមយួ មានទីត្កុ្ងសរុរ
យ ងរិចរី ។ តាមរយៈទីត្កុ្ងនីមួយៗ មានផ្លូែជាក់្លាក់្ចំនួន k  វដលភាា រ់ពី ពីទីត្កុ្ងមយួនៅត្កុ្ងនផ្េងនទៀរ
វដលនៅមាខ ងនទៀរននទននល ។ តាមរយៈផ្លូែទាងំននះ ត្រជារននៅទីត្កុ្ងមយួ ោចន វីដំនណីរនៅដល់ទីត្កុ្ងនផ្េង
នទៀរ ។  ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា នរីសិនផ្លីែមយួត្រូែបានោរ់ផ្ទត ច់ ត្រជារននៅវរោចនៅដល់ទីត្កុ្ងនផ្េងនទៀរជាមយួ
ផ្លូែវដលនៅសល់ ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
រភាា រ់ទីត្កុ្ងទាងំឡាយនោយកំ្ពូលននត្ោរ ។ ឧរមាថាមាន X  ទីត្កុ្ងនៅខាងនឆវង ទននល និង Y  ទីត្កុ្ងនៅ
ខាងាត ទំននល នន្ទះចំននួផ្លូែ(ជាត្ទនុងននត្ោរ) នៅនពលចារ់នផ្តីមេឺ Xk Yk  ន្ទនំោយ X Y  ។ នយងីបាន 

3X Y    
 
នត្ោយនពលផ្លីែមយួរវាងទីត្កុ្ង A  និង ទីត្កុ្ង B  ត្រូែបានោរ់ផ្ទត ច់ នយងីកំ្ណរ់ថាទីត្កុ្ងមិនមានោរទំន្ទក់្
ទំនងគ្នន តាមរយៈផ្លូែវដលនៅសល់នទ នន្ទះទីត្កុ្ងនីមួយៗោចរភាា រ់គ្នន យ ងចាស់ជាមយួ A  ឬ B  ។ ត្ោរ
វដលកំ្ណរ់ពីដំរូងត្រូែវរងវចក្ជាពីរវដលជារ់ទាក់្ទងគ្នន  េឺ ត្ោរ AG  មានចំននួ A  កំ្ពូល និង ត្ោរ BG  
មានចំនួន B  កំ្ពូល  
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តាង AX  ជាចំននួននទីត្កុ្ងទាងំឡាយក្នុងចំនោម X  ទីត្កុ្ងនៅខាងនឆវងទននល វដលនៅោចភាា រ់ទំន្ទក់្
ទំនងជាមយួនិងទីត្កុ្ង A  នត្ោយនពលផ្លូែមយួត្រូែបានោរ់ផ្ទត ច់ ន យី ដូចគ្នន វដរ ចំនរះ , ,B A BX Y Y  ។ ចំនួន
ត្ទនុងនន GA  េឺ 1A AX k Y k   នន្ទះ   1A AX Y k    
ន្ទនំោយ 1k    
តាមលក្ខណឌ នដីម 1, 1X Y   នន្ទះ 2X Y   ផ្ាុយពី 3X Y    
ដូចននះ ត្រជារននៅវរោចនៅដល់ទីត្កុ្ងនផ្េងនទៀរជាមយួផ្លូែវដលនៅសល់ ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៦២: រងវង់មយួោរ់ត្រុង , ,BC CA AB  ត្រង់ចំណុច 1 2 1 2 1 2, , , , ,D D E E F F  តាមលំោរ់ ។ 
អងេរ់ 1 1D E  និង 2 2D F  ត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុច L  ។ អងេរ់ 1 1E F  និង 2 2E D  ត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុច M  ។ អងេរ់ 

1 1F D  និង 2 2F E  ត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុច N  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថារន្ទា រ់ទាងំរី ,AL BM  និង CN  ោរ់គ្នន ត្រង់
ចំណុចវរមួយ ។ (លំហារ់ត្រលងអូឡាពំាដររស់ត្រនទសចិន) ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
 

 
តាង 1 1 2 2P D F D E  1 1 2 2 1 1 2 2, ,Q E D E F R F E F D    
តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះ 2 1 1 1 2 2, , , , ,E E D F F D  នយងីបាន , ,B M Q  កូ្លីននវអ៊ែរ 
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តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះ 2 1 1 1 2 2, , , , ,D D F E E F  នយងីបាន , ,C N R  កូ្លីននវអ៊ែរ 
 
តាង 

2 1 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2,X E E D F CA D F Y F F E D AB E D     និង 2 1 1 2 1 2Z D D F E BC F E    
តាមត្ទឹសតីបា ាេ ល់ចំនរះ 1 1 1 2 2 2, , , , ,D F E E D F  នយងីបាន , ,P R X  កូ្លនីនវអ៊ែរ 
តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះ 1 1 1 2 2 2, , , , ,E D F F E D  នយងីបាន , ,Q P Y  កូ្លីននវអ៊ែរ 
តាមត្ទឹសតីរទបា ាេ ល់ចំនរះ 1 1 1 2 2 2, , , , ,F E D D F E  នយងីបាន , ,R Q Z  កូ្លីននវអ៊ែរ 
 
ចំនរះ ត្រីនោណ ABC  និង ត្រីនោណ PQR  មាន , ,X CA RP Y AB PQ Z BC QR     
តាមត្ទឹសតីរទត្ចាស នដា គូស រន្ទា រ់ , ,AP AL BQ BM CR CN    ោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុចវរមួយ ។ 
 

លហំាត់ទ្យី៦៣: នរី , , 0a b c   ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា   3

a b c
a b ca b c abc

 

  ។  
(លំហារ់ត្រលងអូឡាពំាដស រដធោនមរកិ្ ១៩៧៤)  
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាមសុីនមត្ទី នយងីោចសនមរ់ថា a b c   នន្ទះ ln ln lna b c    
តាមែសិមភាព Chebyshev: 

  ln ln ln
ln ln ln

3

a b c a b c
a a b b c c

   
     

 

    3

ln ln ln ln
3

ln ln

a b c

a b c
a b c

a b c
a b c abc

a b c abc
 

  
    

 



  

ដូចននះ   3

a b c
a b ca b c abc

 

   
 
លហំាត់ទ្យី៦៤: នេនោយ 1 2, , , nc c c  ជាចំននួេរ់ែរិាមានខុសៗគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

2
1 2

1 1
1

4 2

ncc
c

n n
        ។ (លំហារ់ត្រលងអូឡាពំាដអនតរជារិឆ្ន  ំ១៩៧៨)  
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ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 1 2, , , na a a  ជារនត្មៀរររស់ ic  តាមលំោរ់នកី្ន 
នោយ ia  ជាចំនួនេរ់ែរិាមានខុសៗគ្នន  និង ia i   
នោយ 

2

1 1
1

4 n
     

តាមែសិមភាពរនត្មៀរ : 

       
2 2

1 12 24 4

1 1
1

2

n nc ac a
c a

n n

n

      

   

  

 
លហំាត់ទ្យី៦៥: នេនោយ , , 0a b c   និង 1abc   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

     3 3 3

1 1 1 3

2a b c b c a c a b
  

  
 ។ (លំហារ់ត្រលងអូឡាពំាដអនតរជារិ ១៩៩៥)  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 1 1

,x bc y ca
a b

     និង 1
z ab

c
    

ែសិមភាពខាងនលីោចសរនសរជា : 
2 2 2 3

2

x y z

z y x z y x
  

  
  

តាមសុីនមត្ទី នយងីោចសនមរ់យក្ x y z   នន្ទះ 2 2 2x y z   ន យី 1 1 1

z y x z y x
 

  
  

តាង 
2 2 2x y z

A
z y x z y x

  
  

  

តាមែសិមភាពរនត្មៀរ : 

          

2 2 2

2 2 2

x y z
A

y x z y x z

x y z
A

x z y x z y

  
  

  
  

  

ន្ទនំោយ 
2 2 2 2 2 21

2

y x z y x z
A

y x z y x z

   
   

   
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តាមែសិមភាព RMS-AM :  
2

2 2

2

r s
r s


    

អងគខាងាត  ំយ ងនហាចោស់ 
2

x y z   ឬ យ ងរិចោស់  
1

33 3

2 2

xyz
   

ន្ទនំោយ 3

2
A    

ដូចននះ 
     3 3 3

1 1 1 3

2a b c b c a c a b
  

  
 ។  

 
លហំាត់ទ្យី៦៦: ឧរមាថា នេមានែសិមភាព 

 
6

2 2 3 cos 2sin 2 3 6
4 sin cos

π
a θ θ a

θ θ

 
      

 
 ពិរចំនរះត្េរ់ 0;

2

π
θ

 
 
 

   ។ ចូររក្រ  ង់ នន a  

វដលោចមាន ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង sin cosθ θ x   នន្ទះ 1; 2x  

 
 និង 2sin 2 2sin cos 1θ θ θ x     

        2 2 2
cos cos sin

4 2 2 2

π
θ θ θ x
 

    
 

  

ែសិមភាពវដលនេនោយមក្ោចសរនសរជា : 
   26
2 3 2 1 3 6a x x a

x
        
   

  

3 2

2

2 2 3 3 4 6 0

2 3 2 0

x a x a x

x x ax

     

   
  

នោយ 1; 2x  
 

 នន្ទះ 2 3 0x    
ន្ទនំោយ 2 2 0x ax    ពិរចំនរះត្េរ់ 1; 2x  

 
  

ន្ទនំោយ 2
, 1; 2a x x

x
   
 

 ពិរជានិចច 

តាង  
2

, 1; 2f x x x
x

   
 

 នន្ទះ  maxa f x   

នោយ  
2

f x x
x

   ជាអនុេមន៍ម ូណូរូនចុះ 
    max 1 3f x f    
ដូចននះ 3a    
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លហំាត់ទ្យី៦៧: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំនរះត្េរ់ចំននួពិរ , ,a b c  នយងីបាន 

2 2 2 2 2 2

3 2
1

2

a b c

a b b c c a
   

  
 ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
តាង 

2 2 2

2 2 2
, ,

b c a
x y z

a b c
    នន្ទះ *, ,x y z R  និង 1xyz    

នយងីត្គ្នន់វរត្ាយរញ្ជា ក់្ថា : 1 1 1 3 2
1

21 1 1x y z
   

  
  

នោយមិនន វីនោយបារ់រង់លក្ខណៈនដីម នយងីសនមរ់យក្ x y z    
តាង A xy  នន្ទះ 1

z
A

  វដល 1A   

ន្ទនំោយ 1 1 1 1 1 1
1

1 1 1 1 1 1
1

x

x y z x x

x


     

    


  

នយងីតាង 1

1

u
A

A x
x



  

 នន្ទះ 1
0,

1
u

A

 
 

 
 ន យី 1

1
u

A



 ោលោ x A   

នយងីបាន : 
2

2

1 1 1 1

1 1 1
1

x y x A

x

 
  
            
 

 

                           

  2

1 1 2

1
1 1

2
2

1 1

1 1 2

Ax A
A x

x x

A
x

x
A AA x A x
x x

A u u

  


   

 

 

     

   

  

រនងេីរអនុេមន៍     21 2 1f u A u u     នន្ទះ  f u  នកី្នចំនរះ 1
0,

1
u

A

 
 

 
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នេបាន : 1 1 1 2

1 1 1 1
f

x y A A

 
   

    
  

យក្ A v  នន្ទះ 1 1 1 2 1

1 1 1 11 1
x y z A

A

   
    

  

                           2

2 2

1 2 1

2 2

11

v

v v

v

vv

 
 

 


  

                          2 2
2

11 vv
  


  

                          
2

1 2 3 2 3 2
2

2 2 21 v

 
       

   

ដូចននះ 
2 2 2 2 2 2

3 2
1

2

a b c

a b b c c a
   

  
 ។ 

 
លហំាត់ទ្យី៦៨: , ,a b c   ជារង្ហវ ស់ត្រុងនន ABC  វដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់ 1a b c    ។ រង្ហា ញថា 

 2 2 2 7
5 18

3
a b c abc     ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នេមាន    

22 2 2 2a b c a b c ab bc ca          
                           1 2 ab bc ca      
ែសិមភាពនដីមោចសរនសរជា :  

5 4

9 27
ab bc ca abc      

តាង        3 2f x x a x b x c x x ab bc ca x abc            

នន្ទះ  
3 2

5 5 5 5

9 9 9 9
f ab bc ca abc
     

          
     

  

នោយ , ,a b c  ជារង្ហវ ស់ត្រុងននត្រីនោណ ABC  នន្ទះ 1
, , 0,

2
a b c

 
 
 

 ន យី 5 5 5
, ,

9 9 9
a b c    សុទធវរែរិាមាន  

នយងីបាន 5 5 5 5

9 9 9 9
f a b c
     

        
     
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2

2

1 5 5 5

27 9 9 9

8

27

a b c
      

           
      



  

ន្ទនំោយ  
3 2

2

8 5 5 5

27 9 9 9
ab bc ca abc

   
        
   

  

ដូចននះ  2 2 2 7
5 18

3
a b c abc     ។ 

 
លហំាត់ទ្យី៦៩: នេនោយ 1 2 3 1 2 3, , , , ,x x x y y y  ជាចំននួពិរវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់ 2 2 2

1 2 3 1x x x    ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា     

2 2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 3 3 1 2 3 1 2 31 1 1x y x y x y x x x y y y           ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នរី 2 2 2

1 2 3 1x x x    ែសិមភាពវដលនោយមក្ពិរ 
នរី 2 2 2

1 2 3 1x x x    នយងីរនងេីរអនុេមន៍ដឺនត្ក្ទីពីរមយួ ដូចខាងនត្ោម : 
       2 2 2 2 2 2 2

1 2 3 1 1 2 2 3 3 1 2 31 2 1 1f t x x x t x y x y x y t y y y              
              

2 2 2 2

1 1 2 2 3 3 1x t y x t y x t y t          
ននះេឺជាបា រា រូលវដលវររភាពផ្រចុះនត្ោម ន យី        

2 2 2

1 1 2 2 3 31 0f x y x y x y         
ន្ទនំោយបា រា រូលននះត្រូែវរោរ់អ័ក្េោរ់សុីស ។ 
នយងីបាន : 

    
2 2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 3 3 1 2 3 1 2 34 1 4 1 1 0x y x y x y x x x y y y               
ដូចននះ     

2 2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 3 3 1 2 3 1 2 31 1 1x y x y x y x x x y y y           ។ 
សំគ្នល់ : នដីមបនី វីសត្មាយរញ្ជា ក់្នលីែសិមភាព   2A C or B    ដំរូងនយងីត្រូែរវមលងវានោយមានរាង 

   
2

4 2A C or B    រន្ទា រ់មក្នយងីរនងេីរអនុេមន៍ដឺនត្ក្ទីពីរមយួ    2 2f x Ax B x C    រចួសិក្ានៅ
នលីឌីសត្េីមីណង់ 0   ឬ 0   ។  
 
លហំាត់ទ្យី៧០: នេនោយ  , , 2,1a b c   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 2abc a b c     ។  
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
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េនលឹះ : អងគទាងំពីរននែសិមភាពននះ សុីនមត្ទីន ៀរនៅនឹង , ,a b c  ន យី , ,a b c  សុទធវរមានលំោរ់ 1 ។ នយងី
ោចាក្លបងរនងេីរអនុេមន៍លីននវអ៊ែរ មយួសត្មារ់នោះត្ាយ ។ 
 តាង    1 2f x bc x b c       
នយងីបាន: 

 
 2 2 4

1 1 9
2

2 2 2

f bc b c

b c

     

  
      

  

  

នោយ  , 2;1b c   1 1 3 3
, , ;

2 2 2 2
b c

 
    

 
  

ន្ទនំោយ 1 1 1 1 9

2 2 2 2 4
b c b c
  

        
  

  

ន្ទនំោយ  
1 1 9

2 2
2 2 2

f b c
  

       
  

  

                      9 9
2 0

4 2
       

    1 1 1 1 0f bc b c b c          
ចំនរះ  2;1x   អនុេមន៍  f x  ែរិាមានជានិចច នន្ទះ   0f a    
ដូចននះ 2abc a b c     ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៧២: ឧរមាថា p  ជាផ្លេុណននចំននួេរ់រគ្នន   ំជាង 2  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា គ្នម នចំនួន
េរ់ 1 2, , , px x x  ោវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់សមីោរខាងនត្ោមនទ : 

2

2

1 1

4
1

4 1

p p

i i

i i

x x
p 

 
  

  
   . 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នយងីសរនសរ  1 , 3p k k k    នន្ទះ 12p   ,4 1 4p p    
នយងីឧរមាផ្ាុយពីោរពិរថា មានចំននួេរ់ 1 2 px x x    វដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់សមីោរ : 

 
2

2

1 1

4 1 4 1 4
p p

i i

i i

p p x x
 

   
      

   
    
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 

2

2 2

1 1 1

2
2

1 1

4

4

p p p

i i i

i i i

p

i j i

i j p i

p x x x

x x x

  

   

  
    

   

  

  

 

  

ត្រសិននរី ត្េរ់ ix  មានរនមលនសមីគ្នន ទាងំអស់ នយងីបាន : 
                                   2

14 1p px   ផ្ាុយពីោរពិរ 
នយងីត្រូែវរមាន 

1 2 1l l px x x x x       វដល l    
សិក្ានៅនលីពីរក្រណីវដលោចនកី្រនឡងី : 
 i  នរី 2 1l p     

           
2 2

1 1 1

4 4 4
pl

i j i k

i j p i k l

x x x x l p l
     

        

ន យី     22 2 2 4l p l p lp l p         
  2 2 0l p l       

នយងីបាន :    
2

1

4 8 2 4 1i j

i j p

x x p p
  

      ផ្ាុយពីោរពិរ 

នយងីសិក្ានៅនលីមយួក្រណីវដលនៅសល់ : 
 ii  1l   ឬ 1l p   នោយមិនន វីនោយបារ់រង់លក្ខណៈនដីម នយងីសនមរ់យក្ 1l   នេទាញបាន 

1 2 3 1p px x x x x       

ន្ទនំោយ    
1

22 2

1

2 2 1

4 1 4 4
p p p

s s p i

s s i

p x x x x x


  

          

                             
2 22 2

1 2 1 2

1

4 2 4 4 2
p

p p i

i

p x x x x p x x x


           

ន្ទនំោយ 1 2 1x x    

ន្ទនំោយ     
2 2

2

1 2

1

9 4 4 2
p

p p i

i

x x p x x x


        

នេទាញបាន  2 12px x p   និង 1 1px x    
ន្ទនំោយ  

22 2

1 25 1x p x     
នោយ 12p   នន្ទះ 2 0x    
ន្ទនំោយ 2

1 5x   ផ្ាុយពីោរពិរ 
ន្ទនំោយោរឧរមា មិនពិរ 

ដូចននះ គ្នម នចំននួេរ់ 1 2, , , px x x  ោវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់សមីោរ
2

2

1 1

4
1

4 1

p p

i i

i i

x x
p 

 
  

  
   . ។ 
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លហំាត់ទ្យី៧៣: ចំនរះ 1
1

2
x   ចូររក្រនមលអរិររមានន     

5 2
1 1 1 2x x x    ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
នយងីចារ់នផ្តីមនោយរក្រនមលអរិររមានន      

5 2

1 1 2 1α x β x γ x              វដល , ,α β γ  ជាចំននួេរ់
ែរិាមានវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់      5 4 0 , 1 1 2 1α β γ α x β x γ x          
នេទាញបាន 

2

β α β α

β α γ β

 


 
  

រំនសួ 5 4β α γ   នយងីបាន : 
    2 20 2 3 5 2 2 5 2αγ α γ α γ α γ        

នោយ    , , 2,30,5α β γ   តាមែសិមភាព :AM GM   

     
2

5 2 15
2 1 30 1 5 2 1

4
x x x

 
               

 
  

សមភាពនកី្រមានោលោ 7

8
x    

ដូចននះ រនមលអរិររមានន     
5 2

1 1 1 2x x x    េឺ 
7 5

22

3 5

2

  ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៧៤: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ត្េរ់ n   1 1 1 1 1 1 1

1
1 3 2 1 2 4 2n n n n

   
         

    
 ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ែសិមភាពនដីមោចសរនសរជា : 

 
1 1 1 1 1

1 1
3 2 1 2 4 2

n n
n n

   
          

   
  

តាង 1 1
1

3 2 1
A n

n

 
    

 
  

       1 1

2 2 3 2 1

n n
A n

n

 
     

 
  1   

តាង  
1 1

1
2 2

B n
n

 
    

 
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 

1 1 1 1 1 1

2 4 2 2 4 2

1 1 1 1 1
2

2 4 2 2 4 2

B n
n n

n
B n

n n

   
          

   

   
          

   

  

នត្រៀរន ៀរ  1  និង  2 :   
1 1 1

2 2 4 2

n

n
     និង 1 1 1 1 1

3 5 2 1 4 2n n
     


  

ន្ទនំោយ A B   
ដូចននះ ត្េរ់ n   1 1 1 1 1 1 1

1
1 3 2 1 2 4 2n n n n

   
         

    
 ។ 

 
លហំាត់ទ្យី៧៤: ចំននួពិរមិនអែរិាមាន 1 2, , , na a a  និង 1 2, , , nb b b  នផ្ាៀងផ្ទា រ់លក្ខណឌ ខាងនត្ោម : 

 i   
1

1,
n

i i

i

a b


    

 ii   
1

0
n

i i

i

i a b


    

   2

1

10
n

i i

i

iii i a b


   រង្ហា ញថា ចំនរះត្េរ់   2

10
1 : max ,

10
k kk n a b

k
  


 ។ 

 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
ចំនរះត្េរ់ 1 k n   នយងីបាន : 

 
2

2 2

1 1 1

n n n

k i i i

i i i

ka ia i b b
  

     
       
     
     

            

 

2

1 1

2

2 2 2

10 1

10 1

10 10

n n

i i

i i

k k

k k

i a a

k a a

k a k a

 

   
      
   

   

   

 

  

ន្ទនំោយ 
2

10

10
ka

k



  

ដូចគ្នន វដរ 
2

10

10
kb

k



  

ដូចននះ   2

10
max ,

10
k ka b

k



 ។ 
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លហំាត់ទ្យី៧៥: ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ត្េរ់ចំននួពិរ x  : 2 21 1 1x x x x       ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 

នេមាន 
2 22 2

2 2 1 3 1 3
1 1

2 2 2 2
x x x x x x

      
                         

 ជាផ្លដក្ចមាា យរវាងពីរ

ចំណុច នៅក្នុង Rectangle coordinate system ។  

តាមរយៈននះ នេទាញបាន ចំណុច 3
;

2
P x
 
  
 

 ចំណុច 1
;0

2
A
 
 
 

 និង ចំណុច 1
;0

2
B
 
 
 

  

 
 
 
ជាទូនៅ ផ្លដក្រវាងត្រុងពីរននត្រីនោណ រូចជាងត្រុងទីរី 
នយងីបាន : 
AP BP AB    

នោយ  
2

21 1
0 0 1

2 2
AB

 
     

 
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ដូចននះ 2 21 1 1x x x x       ។ 
 
លហំាត់ទ្យី៧៦: តាង R  ជាសំណំុចំននួពិរែរិាមាន ។ :f R R   ជាអនុេមន៍នកី្នោច់ខារ វដល
នផ្ាៀងផ្ទា រ់ចំនរះត្េរ់ ,x y R  :               f x y f f x f y f f x f y f f y f x        ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា   f f x x  ចំនរះត្េរ់ 0x   ។ (លំហារ់ត្រលងអូឡាពំាដត្រនទសអឺុរ  ង ១៩៩៧) 
 
 
ដំណ ោះស្រាយ: 
  នោយ y x  នន្ទះ         2 2 2f x f f x f f x f x     1   
រំនសួ x  និង y  នោយ  f x  ចូលនៅក្នុងសមីោរ នយងីបាន : 

             2 2 2f f x f f f x f f f x f f x     2   
យក្    2 1 :   

                2 2 2 2f f f x f x f f f x f f x f f x f x       
ឧរមាថា   f f x x  នន្ទះ   2 2f f x x   3   
នោយ f  ជាអនុេមន៍នកី្នោច់ខារ នន្ទះ      2 2f f f x f x  
នេទាញបាន អងគខាងនឆវងននសមីោរ  3  អែរិាមាន  
ន្ទនំោយ          2 2f f f x f f x f x f x     
នោយ f  ជាអនុេមន៍នកី្នោច់ខារ នេទាញបាន : 

        2 2f f x f f x f x f x     
      f x f f x x f x     

ន្ទនំោយ   f f x x  ផ្ាុយពីោរពិរ 
ដូចននះ   f f x x  ចំនរះត្េរ់ 0x   ។ 
 
 
លហំាតទ់្យី ៧៧: នេដឹងថាត្ោរននអនុេមន៍ siny x  ោរ់រន្ទា រ់  0y kx K   បានរីចំណុច ។ កូ្

អរនោនន x  អរិររមាននចំណុចទាងំនន្ទះ តាងនោយ α  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 
2cos 1

sin sin3 4

α α

α α α





 ។ 
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ដំណ ោះស្រាយ  
រូរភាពននចំណុចត្រសពវរវាងត្ោរតាង  f x  និង រន្ទា រ់ y kx  រង្ហា ញដូចរូរខាងនត្ោម :   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ត្ោរនន siny x  និង y kx  រ ះគ្នន ត្រង់ចំណុច  , sinA α α  វដល 3

,
2

π
α π

 
 
 

  

នោយ  ' cosf x x   ចំនរះ 3
,

2

π
x π

 
 
 

 នេបាន sin
cos

α
α

α


   ឬ tanα α   

នយងីបាន : 
cos cos

sin sin 3 2sin 2 cos

α α

α α α α



  

                   

2 2

2

2

1 sin cos

4sin cos 4sin cos

1 tan

4 tan

1

4

α α

α α α α

α

α

α

α


 







  

ដូចននះ 
2cos 1

sin sin3 4

α α

α α α





 ។ 

 
លហំាតទ់្យី ៧៨: នោះត្ាយែសិមីោរ    12 10 8 6 4

2 2log 3 5 3 1 1 log 1x x x x x        ។ 

0 π α 2π x

y

y kx

siny x
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ដំណ ោះស្រាយ  
នោយ    4 4

2 21 log 1 log 2 2x x      
ែសិមីោរោល យជា : 

12 10 8 6 43 5 3 1 2 2x x x x x        
ឬ 12 10 8 6 43 5 3 2 1 0x x x x x        
នេោចសរនសរ : 

  

12 10 8 10 8 6 8 6 4 6 4 2 4 2

8 6 4 2 4 2

2 2 2 4 4 4 1 0

2 4 1 1 0

x x x x x x x x x x x x x x

x x x x x x

              

      
  

នេទាញបាន 4 2 1 0x x     

ន្ទនំោយ 2 1 5

2
x

 
   

ន្ទនំោយ 1 5 1 5

2 2
x

   
     

ដូចននះ សំណំុចនមលីយេឺ 1 5 1 5
;

2 2
x

    
  
 
 

 ។ 

នេោចនោះត្ាយលំហារ់ននះ តាមែ ីិដូចខាងនត្ោម : 
នោយ    4 4

2 21 log 1 log 2 2x x     និង 2log y  ជាអនុេមន៍នកី្នោច់ខារនៅនលី  0,   
ែសិមីោរោល យជា : 

12 10 8 6 43 5 3 1 2 2x x x x x       
ឬ 

3

6 4 2 2

2 2

1 1
2 3 3 1 2 2x x x x x

x x

   
         

   
  

                            
3

2 21 1x x      

តាង   2 2g t t t   នន្ទះ  2

2

1
1g g x

x

 
  

 
  

នោយ  g t  ជាអនុេមន៍នកី្នោច់ខារ 
នេទាញបាន 2

2

1
1x

x
    

សមមូល 4 2 1 0x x     

ដូចននះ សំណំុចនមលីយននែសិមីោរ 1 5 1 5
;

2 2
x

    
  
 
 

 ។ 
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លហំាតទ់្យី ៧៩: កំ្ណរ់ត្េរ់អនុេមន៍ :[0, ) [0, )f     វដលចំនរះត្េរ់ 0x   :  4 3f x x  និង 
  4 3f f x x x   ។  

 
ដំណ ោះស្រាយ  
នយងីនឹងត្ាយថា  f x x  ជាអនុេមន៍វរមយួេរ់វដលនយងីត្រូែរក្ 
ឧរមាថា មានចនមលីយនផ្េងនទៀរវដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់  f c c  ចំនរះត្េរ់ 0c    
តាង  0x f c  និង 1x c  ន យី 2 14 3n n nx x x    ចំនរះ 0,1,2,n    
តាមលក្ខណឌ វដលនេនោយមក្ នយងីោចរង្ហា ញនោយនត្រីែចិារកំ្នណីនថា  1 0n nx f x    ចំនរះ 

0,1,2,n    
នោយ   2 3 4 1 4z z z z       
ន្ទនំោយ  4

n

nx α β    ចំនរះចំននួពិរ α  និង β   

  នោយ 0,1n   នយងីបាន  f c α β   និង 4c α β   នន្ទះ  
0

5

f c c
β


    

នរី 0β   នន្ទះ  
2 1

2 1 4
k

kx α β


      ោលោ k   ផ្ាុយពីោរពិរ 
ដូចគ្នន វដរ នរី 0β   នន្ទះ  

2

2 4
k

kx α β     ោលោ k   ផ្ាុយពីោរពិរ 
ដូចននះ  f x x  ជាអនុេមន៍វដលត្រូែរក្ ។ 
 
លហំាតទ់្យី ៨០: នៅក្នងត្រីនោណ ABC  មាន 030BAC   និង 070ABC   ។ M  ជាចំណុចមយួនៅ
ខាងក្នុងត្រីនោណ ABC  វដល 020MAB MCA    ។ េណន្ទ MBA  ។  
 
ដំណ ោះស្រាយ  
រន្ទល យ CM  នោយររួរងវង់   វដលចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ត្រង់ P   
នន្ទះនយងីបាន 030BPC BAC    និង 0 0180 90PBC BPC BCM      នន្ទះ CM  ោរ់តាម
ផ្ចិរ O  ននរងវង់    
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រន្ទា រ់ AO  និង BC  ររួគ្នន ត្រង់ D   

02 160AOB ACB      
នោយ OA OB  នេទាញបាន 010OAB    
នន្ទះ 010MAO MAC    និង 0 0 0180 100 80ADC ACD       
ន្ទនំោយ AM  ជានមដាទ័រននអងេរ់ CD  នន្ទះ MD MC  ន យី OB OC  និង 060BOC    
ន្ទនំោយ OCB  និង MCD  សម័ងេ នន្ទះចរុនោណ BOMD  ចារកិ្ក្នុងរងវង់មយួ  
ន្ទនំោយ 02 40DBM DOM OAC       
            030MBA ABC DBM      
ដូចននះ 030MBA   ។ 
 

រណបៀបទ្ី ០២: 
តាង x MBA   
តាមត្ទឹសតីរទ សុីនុសក្នុង , ,ABC ABM AMC    នរៀងគ្នន  នយងីបាន : 
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 0 0 0

0 0

sin 20 sin80 sin 30
, ,

sin sin 70 sin 20

xAB AB AC

AM x AC AM


     

េុណសមីោរពីរខាងនត្ោយ :  
 

0 0 0

0 0

sin 20 sin80 sin30
*

sin sin 70 sin 20

x AB

x AM


     

0 0
0

0 0

0 0
0

0 0

sin80 sin 50
2cos 40

sin 40 sin 30

sin 40 sin 70
2cos 20

sin 20 sin 30

 

 

  

 *  ោចសរនសរជា  0 0

0

sin 20 sin 50

sin sin 30

x

x


   

0
0 0

0

sin50
sin 20 cot cos 20

sin30
x     

នោយ 0 0sin 20 cot cos20x  ជាអនុេមន៍ចុះោច់ខារ (មយួទល់មយួ) ចំនរះ x  វដលនៅចនន្ទល ះ 0  នៅដល់ 
070  នន្ទះ 030x   ។ 

 
លហំាតទ់្យី ៨១: នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួមានមំុត្សួច ។ តាង , ,a b ch h h  ជាក្មពស់ត្រូែនឹងបារ 

,BC CA និង AB  នរៀងគ្នន  ន យី s  ជាក្នលះររមិាត្រ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា  3 max , ,a b ch h h s   និង 
សមភាពនកី្រមានោលោ ABC  សម័ងេ ។  
 
ដំណ ោះស្រាយ  
ត្រសិននរី ABC  មិនវមនជាត្រីនោណសម័ងេ នន្ទះត្រធានលំហារ់នយងីោចរវមលងនោយេិរជាត្រីនោណសម
បារ  
 
ជាោរពិរ នរី A B C    នន្ទះ 

3

π
A   ន យី c b ah h h    

តាង h  ជាក្មពស់វដលវែងជាងនេ ត្រូែនឹង ch   
រន្ទល យត្រុងខលីរំផុ្រ AB  នោយបាន D  វដល AD AC  រចួភាា រ់ CD   
ត្រសិននរី 3h s  ពិរនៅក្នុងត្រីនោណសមបារ នន្ទះវាពិរចំនរះត្េរ់ត្រីនោណមានមំុត្សួចទាងំអស់ 
ដំរូង នយងីនិងត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 3h s  ចំនរះត្រីនោណសមបារ  
នោយ 1

, 2 sin , sin
2 2

c

A
s AC CD CD AC h AC A       
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នយងីោចសរនសរ 3h s  នៅជា 3 sin 1 sin

2 3 2

A π π
A A

 
    

 
  a   

តាង sin
2

A
x   នន្ទះ 1 2

2 2
x    

សមីោរ  a  ោល យជា : 4 212 11 2 1 0x x x      
ឬ                                22 1 1 6 3 1 0x x x x       
ចំនរះចនន្ទល ះននអនេរ : 2 1 0 , 1 0x x x     និង 26 3 1 0x x     
ន្ទនំោយ    22 1 1 6 3 1 0x x x x      ពិរ 
ដូចននះ  3 max , ,a b ch h h s   ។ 
 
លហំាតទ់្យី ៨២: នេនោយចំននួពិរ ,a b  វដលព ុធាដឺនត្ក្ទី ៣  3 23 1 6x a x ax b     មានរសឹរី
ជាចំននួពិរ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 3

1b a   ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
តាង 1 2 3, ,x x x  ជារសឹទាងំរីននព ុធាដឺនត្ក្ទី ៣ 
នេបាន  1 2 3 1 2 2 3 3 1 1 2 33 1 , 6 ,x x x a x x x x x x a x x x b            

ន្ទនំោយ 
2 2 2

1 2 33 3
1 2 3

2

x x x
b x x x

 
    
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   

 

2 2

1 2 3 1 2 2 3 3 1

2

2

3

3 1 12
1

3

x x x x x x x x x

a a
a

    


 
  

  

ន្ទនំោយ 3
1b a   ពិរ 

ដូចននះ  3
1b a  ។ 

 
លហំាតទ់្យី ៨៣: នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួមាន 3ABC CAB    ។ ចំណុច M  និង N  ត្រូែបាន
នេនត្រីសនរសីនៅនលីត្រុង AC  វដល CBM MBN NBA    ។ X  ជាចំណុចមយួនៅនលីត្រុង BC  ។ 
តាង L  ជាចំណុចត្រសពវរវាង AX  និង BN  និង ចំណុច K  ជាចំណុចត្រសពវរវាង NX  និង BM  ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ KL  និង AC  ត្សរគ្នន  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  

 
 
តាង θ CAB  នន្ទះ 3ABC θ   និង CBM MBN NBA θ      
ន្ទនំោយ 2CNB θ    
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នន្ទះ ,NA NB CN CB    
  នៅក្នងត្រីនោណ XBN  មាន BM  ជាក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ នន្ទះតាមត្ទឹសតីរទ  Stewart : 
XK XB

KN BN
   1   

  ចំនរះ AXC  វដលមាន BLN  ជា Transversal នន្ទះតាមតាមត្ទឹសតី ទ Menelaus : 
1

XL AN CB

LA NC BX
      

វរ CN CB  នន្ទះ  1 2
XL AN

LA XB
    

តាម  1  និង  2 :
XL XB XB XK

LA AN NB KN
    នត្រះ NA NB   

នត្រីត្ទឹសតីរទ Stewart : ចំនរះ XBN  នន្ទះ ||KL AN   
វរ AN AC  នន្ទះ ||KL AC   
 
លហំាតទ់្យី ៨៤: ចំណុច B  មយួត្រូែបាននេនៅនៅក្នុងឆនោណនិយរ័ 1 2 3 4 5 6A A A A A A  យ ងោនោ
យបាន 0

2 1 4 3 50A A B A A B    ។ ចូរេណន្ទ 1 2A A B  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  

 
មំុនីមយួៗននឆនោណនិយរ័េឺ 0120   
នោយ 0 0

3 1 3 2 1 2 1 2 3360 120A BA BA A BA A A A A       
ន្ទនំោយ B  សថិរនៅនលីរងវង់មយួវដលមានផ្ចិរ 2A  និង ោ ំ 2A O  (O  ជាផ្ចិរននឆនោណនិយរ័) 
ន្ទនំោយ 1 2 2A A BA  និង 0 0

1 2 1 2 1 2180 80A A B BA A A BA       
ដូចននះ 0

1 2 80A A B   ។ 
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លហំាតទ់្យី ៨៥: ចូររក្ផ្លេុណននរីចំននួពិរ , ,a b c  នរីវានផ្ាៀងផ្ទា រ់ត្រព័នធសមីោរខាងនត្ោម : 
3 2 2

3 2 2

3 2 2

3 3 25

3 3 25

3 3 25

a b c

b c a

c a b

   


  


  

 ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ  
តាង , ,a b c  ជារសឹននព ុធា   3 2f x x αx βx γ      
នន្ទះ , ,γ abc β ab bc ca α a b c         
នយងីបាន : 

 

 

 

3 2 2 2 2

3 2 2 2 2

3 2 2 2 2

3 3 25

3 3 25

3 3 25

a a a b c

b b a b c

c c a b c

    

    

    

  

នេទាញបានថា , ,a b c  ជារសឹននព ុធា    3 2 23 3 2 25g x x x α β      នត្រះ 2 2 2 2 2a b c α β      
នោយ , ,a b c  ខុសៗគ្នន  ន យី    f x g x   
ន្ទនំោយ 3, 0α β    និង  23 2 25 27 25 2γ α β        
ដូចននះ 2abc   ។ 
 
លហំាតទ់្យី ៨៦: , ,AK BL CM  ជាក្មពស់ននត្រីនោណវដលមានមំុត្សួច ABC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថានរី 
9 4 7 0AK BL CM    នន្ទះមានមំុមយួននត្រីនោណ ABC  នសមី 060  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
តាង , ,p AK q BL r CM    នន្ទះត្រីនោណ PQR  ដូចត្រីនោណ ABC  វដល 9 ,4p QR q PR   និង 
7r PQ   
តាង , ,a b c  ជារង្ហវ ស់ត្រុងននត្រីនោណ ABC   
នោយ 2 2

,
S S

p q
a b

   និង 2S
r

c
  វដល S  ជាត្ក្ឡានផ្ាននត្រីនោណ ABC   

នយងីបាន : 2 218 8
,

S S
a b

k k
   និង 2 14S

c
k

  វដល 9 4 7p q r
k

a b c
     

តាមត្ទឹសតីរទកូ្សុីនុស : 
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2 2 2 1
cos

2 2

a b c
ACB

ab

 
     

ដូចននះ 060ACB    
 
លហំាតទ់្យី ៨៧: នេនោយរីចំនួនពិរ វដលផ្លរូក្រវាងពីរៗននចំននួទាងំរីមិននសមី 1 នទ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្

ថាមានពីរចំនួន ,x y  វដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់ 
1

xy

x y 
 មិនសថិរនៅក្នុងចនន្ទល ះ  0;1  ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ  
តាង , ,a b c  ជាចំននួទាងំរី 
ឧរមាថាមាន ,

1 1

ab bc
A B

a b b c
 

   
 និង 

1

ca
C

c a


 
 សថិរនៅក្នុងចនន្ទល ះ  0;1   

នន្ទះ 0, 0A B   និង 0C   ន យី 
   

2 2 2

0
1 1 1

a b c
ABC

a b b c c a
 

     
  

នន្ទះ    1 1 0D a b a b c c a          *   
វរ 1 0, 1 0, 1 0A B C       នន្ទះ    1 1 1 0A B C      

នោយ         1 1 1 1 1 1
1 , 1 , 1

1 1 1

a b b c c a
A B C

a b b c c a

     
     

     
  

ន្ទនំោយ    
     

   

2 2 2
1 1 1

1 1 1 0
1 1 1

a b c
A B C

a b b c c a

  
    

     
 ផ្ាុយពី  *   

ដូចននះ ពីរចំនួន ,x y  វដលនផ្ាៀងផ្ទា រ់ 
1

xy

x y 
 មិនសថិរនៅក្នុងចនន្ទល ះ  0;1  ។ 

 
លហំាតទ់្យី ៨៨: នេមានចំននួខុសៗគ្នន ចំននួ 6  េឺ 1 2 3 4 5 6, , , , ,n n n n n n  ។ ចំនរះចំននួពីរ ននចំនួនទាងំអស់ 
មក្រាបានន វីផ្លរូក្ររស់វា ។ នរីចំននួ ំរំផុ្រននចំនួនរឋមខុសៗគ្នន  វដលមក្រាបានរូក្េឺរ ុន្ទម ន ? 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
ត្រសិននរីផ្លរូក្ននពីរចំនួនខុសគ្នន  ជាចំននួរឋម នន្ទះចំនួនមយួត្រូែវរជាចំនួននសស ន យីចំននួមយួនទៀរ
ជាចំននួេូ ។ នេនោយចំនួនខុសៗគ្នន ចំននួ 6  មក្ នន្ទះចំននួ ំរំផុ្រននចំនួនរឋមខុសៗគ្នន វដលបានមក្ពីោរ
ន វីត្រមាណែ ីិរូក្ ត្រូែវរបានមក្ពី 3  ចំននួនសស និង 3  ចំននួេូ ។  
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ន្ទនំោយចំននួ ំរំផុ្រវដលបានមក្ពីោរន វីត្រមាណែ ីិរូក្ចំននួ 6
15

2

 
 

 
 ដងខុសគ្នន េឺ 3 3 9   ។ ត្រសិននរី

ចំននួទាងំ 6  ជា 4,8,38,8,15,33  នយងីោចទទលួបានចំននួរឋម 9  វដលមានដូចជា 
13,19,37,17,23,41,47,53,71 ។ 
 
លហំាតទ់្យី ៨៩: នេនោយ AB  ជាអងេរ់ផ្ចិរននក្នលះរងវង់មយួ ។ ចំណុច M  មយួត្រូែបាននៅនៅនលីក្នលះ
រងវង់ ន យីចំណុច K  ត្រូែបាននៅនៅនលី AB  ។ រងវង់មយួមានផ្ចិរ P  ោរ់តាមចំណុច , ,A M K  ន យីរងវង់
មយួនទៀរមានផ្ចិរ Q  ោរ់តាមចំណុច , ,M K B  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា , ,M K P  និង Q  សថិរនៅនលីរងវង់វរមយួ 
។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  

 
 
នៅក្នុងក្នលះរងវង់ 0, 90AMB AMB    
តាង ,MAB θ MBA λ     នយងីបាន : 

090θ λ    
P  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ AKM  នន្ទះ 2 2MPK MAK θ      
Q  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ MKB  នន្ទះ 2 2MQK MBK λ      
ន្ទនំោយ 02 2 180MPK MQK θ λ       
ដូចននះ , , ,M P K Q  សថិរនៅនលីរងវង់វរមយួ ។ 
 



                     លំហាត់គណិតវិទ្យា                               ររៀបររៀងរោយរោក នូ ច័នទណារិទ្ធិ 
---- 

 

90 

 

លហំាតទ់្យី ៩០: នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួ ។ K  ជាចំណុចក្ោត លននត្រុង AB  និង L  ជាចំណុច
ក្ោត លននត្រុង AC  វដល AL LC CB   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 090KLB   លុះត្តាវរ 3AC CB  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
 
 
 
 
 
 
 
តាង M  ជាចំណុចក្ោត ល AL   
       CN  ជាក្មពស់នន CBL   
K  ក្ោត ល AB  និង M  ជាចំណុចក្ោត ល AL  
នន្ទះ ||KM BL  និង 

2

BL
MK   (MK  ជាបារម យមននត្រីនោណ ABL  ) 

ឧរមាថា 3AC CB  នន្ទះ CL CB  និង 
2

BL
NL KM    

ន្ទនំោយ ត្រីនោណ CNL  រ ុននឹងត្រីនោណ LKM   
ន្ទនំោយ 090KLB    
 
នយងីត្ាយត្ចាសមក្ែញិ នរី 090KLB   នន្ទះ 090LKM   ន យីត្រីនោណ CNL  ដូចត្រីនោណ LKM   
តាង KM a  និង LM b  នន្ទះ 2BL a  និង 2BC CL b    
ន្ទនំោយ CL kb  និង NL ka  ចំនរះចំនួន k  ោមយួ វដល  2MC k b   និង  2BN a k    
នោយ ត្រីនោណ CNL  និង ត្រីនោណ CNB  ជាត្រីនោណវក្ង នយងីបាន : 

2 2 2 2BC BN CL NL     
នេទាញបាន 1k   វដលន វីនោយ 3AC CB   
ដូចននះ 090KLB   លុះត្តាវរ 3AC CB  ។ 
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លហំាតទ់្យី ៩១: រងវង់ពីររ ះគ្នន ត្រង់ចំណុច M  ន យីសថិរនៅក្នុងចរុនោណវក្ង ABCD  ។ នេដឹងថា រងវង់
មយួរ ះជាមយួត្រុង AB  និង AD  ន យីរងវង់មយួនទៀររ ះជាមួយត្រុង ,AD BC  និង CD  ។ រងវង់ទីពីរមានោំ
នសមីនឹង 4  ដង ោរំងវង់ទីមយួ ។ រក្ផ្លន ៀរវដលរន្ទា រ់រ ះរមួោរ់តាមចំណុច M  វចក្ត្រុង AB  និង AD  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  

 
យក្ោរំងវង់ទីមយួនសមី 1 នន្ទះោរំងវង់ទីពីរនសមី 4   
ចរុនោណវក្ង ABCD  មាន 8CD    
នោយ 3OL   1, 5OO   និង 1 4O L    
ន្ទនំោយ 1 4 4 9AD       
តាងរន្ទា រ់រ ះរមួត្រង់ M  ោរ់ AD  ត្រង់ X  និង ោរ់ AB  ត្រង់ Y   
នន្ទះ XP XM XQ   នន្ទះ 3AX   ន យី 3 1

6 2

AX

XD
    

នយងីបាន 1
1tan 2

PO
PXO

PX
     

ន្ទនំោយ 1

4
tan tan

3
PXM PXO       

វរ 4
tan

3 3

YA YA
PXM

AX
       

ន្ទនំោយ 4YA   នន្ទះ 4
1

4

YA

YB
    
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ដូចននះ រន្ទា រ់រ ះរមួត្រង់ M  បានវចក្ AD  តាមផ្លន ៀរ 1

2

AX

XD
  និងបានវចក្ AB  តាមផ្លន ៀរ 

1
YA

YB
  ។ 

 
លហំាតទ់្យី ៩២: រក្ត្េរ់េូននចំននួេរ់  ;a b  វដល 1, 1a b    នផ្ាៀងផ្ទា រ់សមីោរ  2b

aa b  ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
Lemma: នរី , ,a m n  េឺជាចំនួនេរ់ែរិាមាន វដល  , 1m n   ន យី 

m

na  ជាចំននួេរ់ នន្ទះ na k  ចំនរះចំនួន
េរ់ែរិាមាន k   
ក្រណី 1a b   សមីោរនផ្ាៀងផ្ទា រ់  
ក្រណី , 1a b   : 

នយងីបាន : 2

log logb aa b  នន្ទះ 
2 log

log

b b
t

a a
    

ន្ទនំោយ 2b at  និង tb a   
             2 2tb a at    
តាង p

t
q

  វដល  , 1p q    

នោយ at  េឺជាចំននួេរ់ នន្ទះ |q a  ន យីនរី 1q   នន្ទះ t  ជាចំននួេរ់ែរិាមាន ន យី 2ta at  មិនោចមាន 
ន្ទនំោយ 1q    
 
  នរី q  នសស 

នោយ 
2 p

qa  ជាចំនួនេរ់ ន យីេូ 2 p  និង q  រឋមរវាងគ្នន  នន្ទះ 
1

qa  ជាចំនួនេរ់ ន យី a  ជាព ុេុណនន q   
ន្ទនំោយ  

q
ra q k  វដល ,r k  ជាចំននួេរ់ មមជារិ និង  , 1q k    

ន្ទនំោយ 
2

2 2 2

p

t rp pqa a q k   និង 1qr qap
at q pk

q

    

ន្ទនំោយ 2 2 1rp p qr qq k q pk   
នោយ 1q   នេទាញបាន 2 1rp qr    
  2p q   
នរី 1k   នន្ទះ 2p q  ផ្ាុយពីោរពិរ 
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ន្ទនំោយ 1k   និង 1p   ន យី  1 2r q   នន្ទះ 1, 3r q    
ន្ទនំោយ 27, 3a b    
 
  នរី q  េូ  

2

qa  ជាចំននួេរ់ នន្ទះ  2

q
ra q k  វដល ,r k  ជាចំននួេរ់ មមជារិ និង  , 1q k    

ន្ទនំោយ 
2

2

p

t rp pqa a q k   និង 1
2 2

qr q
ap

at q pk
q

 
 

     

ន្ទនំោយ 1
2 2

qr q

rp pq k q pk

 
 

    
រក្ត្ាយដូចខាងនលីវដរ 1, 1p k   , 4q   និង 1r    
ន្ទនំោយ 16, 2a b    
 
លហំាតទ់្យី ៩៣: (Zirakzadeh’s inequality) ឧរមាថា ចំណុច , ,P Q R  នៅនលីត្រុងទាងំរី ,BC CA 
និង AB  ននត្រីនោណ ABC  ន យីបានវចក្ររមិាត្រជារីវផ្នក្នសមីគ្នន  នន្ទះត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

 
1

2
QR RP PQ a b c      ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
េូសរន្ទា រ់ពីរ នចញពីចំណុច Q  និង R  មក្វក្ងជាមយួនិង BC   
តាងនរីងននចំនោលវក្ងនោយ M  និង N   
នយងីបាន :  

 cos cosQR MN a BR B CQ C        
ដូចគ្នន វដរ  cos cosRP b CP C AR A       
               cos cosPQ c AQ A BP B       
រូក្ែសិមភាពខាងនលីរញ្ចូ លគ្នន  ន យីរនយងីដឺងថា  

1

3
AQ AR BR BP CP CQ a b c          

នយងីបាន   
1

3 cos cos cos
3

QR RP PQ a b c A B C          

នោយ 3
cos cos cos

2
A B C     

នយងីទាញបាន  
1

2
QR RP PQ a b c      ។ 
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លហំាតទ់្យី ៩៤: តាង I  និង G  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុង និង បារសីង់ននត្រីនោណ ABC  នរៀងគ្នន  ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា AI BI CI AG BG CG      ។ 
 
ដំណ ោះស្រាយ  
តាង , ,BC a AC b AB c     
នោយមិនន វីនោយបារ់រង់លក្ខណៈនដីម  
នយងីសនមរ់យក្ a b c    
នយងីនិងត្ាយថា G  នៅក្នុងត្រីនោណ BIC   
ដំរូងនយងីត្រូែត្ាយថា G  មិនោចនៅក្នុងត្រីនោណ AIB   
វរនយងីឧរមាថា G  នៅក្នុងត្រីនោណ AIB នន្ទះ IBG AIBS S    
នេដឹងថា 1

3
ABG ABCS S   នន្ទះ 1

3

AIB

ABC

S c

S a b c





 
 

  

ន្ទនំោយ 1

3
AIB ABC ABGS S S     ផ្ាុយពីោរពិរ 

 
រន្ទា រ់មក្ នយងីត្រូែត្ាយថា G  មិនោចនៅក្នុងត្រីនោណ AIC   
វរនយងីឧរមាថា G  នៅក្នុងត្រីនោណ AIC   
ឧរមាថា CI  ត្រសពវជាមយួ AB  ត្រង់ T  និង CG  ត្រសពវជាមយួ AB  ត្រង់ L  នន្ទះ AT AL   
វរនេដឹងថា AT AL  នន្ទះ 1

AT b

BT a
    

ន្ទនំោយ 1

2
AT AB AL   ផ្ាុយពីោរពិរ 

សរុរមក្ G  នៅក្នុង BIC  វផ្នងខាងាត នំន AI   
តាង θ  ជាមំុរវនថម AIG  នន្ទះ 0

2

A C
θ


    

 
នយងីបាន : cosAG AI GI θ    
ដូចគ្នន វដរ 0cos 90

2

C
BG BI GI θ

 
    

 
  

             cos
2

A C
CG CI GI θ

 
   

 
  

ន្ទនំោយ   0cos cos 90 cos
2 2

C A C
AG GB CG AI BI CI GI θ θ θ

    
              

    
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_
cos 2sin cos

4 4

B C B C
GI θ θ

   
    

  
  

វរ 0 030 , 90
4 4

B C B C
θ θ

 
      

ន្ទនំោយ cos sin cos 0
4 4

B C B C
θ θ

  
   

 
  

ដូចននះ AG BG CG AI BI CI      ។ 
 
លហំាតទ់្យី ៩៥: (Gaolin’s inequality) ចរុនោណនបា ង ABCD  និង ' ' ' 'A B C D  មានរង្ហវ ស់ត្រុងនរៀងគ្នន  

, , ,a b c d  និង ', ', ', 'a b c d  ន យីមានត្ក្ឡានផ្ា 1F  និង 2F  ។ នេតាង 
     2 2 2 2 2 2 2 24 ' ' ' ' ' ' ' 'K ad bc a d b c a b c d a b c d           ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1 216K F F  ។ 

 
ដំណ ោះស្រាយ  
នយងីចារ់ទុក្ ABCD  ជាចរុនោណចារកិ្ក្នុងរងវង់មយួ (ដូចរូរ) 
នោយ 0180B D     
នយងីបាន : 

 12 sinF ad bc B    1   
ដូចគ្នន វដរ  22 ' ' ' ' sinF a d b c D    
តាមត្ទឹសតីរទកូ្សុីនុស : 

2 2 2 2 22 cos 2 cosAC b c bc B a d ad B        
ន្ទនំោយ  2 2 2 2 2 cosa b c d ad bc B       
ដូចគ្នន វដរ  2 2 2 2' ' ' ' 2 ' ' ' ' cos 'a b c d a d b c B       2   
តាម  1  និង  2  : 

     1 216 4 ' ' ' ' 1 cos ' 0K F F ad bc a d b c B B         
ដូចននះ 1 216K F F  ។ 
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កនាែទ្ី II 
 
 

លំហាត់ប្ាវប្ជាវ 
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១). តាង  P x  ជាព ុធាមយួ ។ នរីនេវចក្  P x  នឹង 2 22, 3x x   នេទទួលបានសំណល់នរៀងគ្នន  3 1x  

និង 4 2x  ។ រក្សំណល់នពលវដល  P x  វចក្នឹង   2 22 3x x   ។ 
២). ចំនរះត្េរ់ចំនួនេរ់ែរិាមាន N  ចូររក្ x  វដល 

2 3 2017

1 1 1 1

log log log logxN N N N
     ។ 

៣). តាង 1 2, , , nx x x  ជាចំនួនែរិាមាននផ្ាៀងផ្ទា រ់ 1 2 1nx x x   ។ រង្ហា ញថា ចំនរះត្េរ់ 0t   
      1 2, 1 1 1 1

n

nx t x t x t t      ។ 
៤). អនុេមន៍នលាោររី logay x  និង អនុេមន៍ត្ចាសររស់វា xy a  មានត្ោរោរ់គ្នន ត្រង់មយួចំណុចេរ់ 
a  ។ រក្រនមល a  ។ 
៥). នៅក្នុង ABC  (ដាត្ោមខាងនត្ោម) ,AP AQ  វចក្មំុ A  ជារីវផ្នក្នសមីគ្នន  ។ ,BP BR  វចក្មំុ B  ជារី
វផ្នក្នសមីគ្នន  ។ ,CR CP  វចក្មំុ C  ជារីវផ្នក្នសមីគ្នន  ។ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា PQR  ជាត្រីនោណសម័ងេ ។ 

 
 
 
៦). នៅក្នុងរូរខាងនត្ោម រងវង់ផ្ចិរ B  រ ះនៅនឹងរងវង់ផ្ចិរ A  ត្រង់ X  ។ 
រងចង់ផ្ចិរ C  រ ះនៅនឹងរងវង់ផ្ចិរ A  ត្រង់ Y  ។ រងវង់ផ្ចិរ B  និង ផ្ចិរ C  រ ះគ្នន  ។ 
នរី 6, 5AB AC   និង 9BC   ។ 
ចូរេណន្ទ AX  ។  
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៧). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មាន AC CD  និង 030CAB ABC    ។ េណន្ទរង្ហវ ស់មំុ BAD  ។ 

 
៨). ោនរ ABCD  មានរង្ហវ ស់ត្រុងនសមី 2  ។ ក្នលះរងវង់មួយវដលមានអងេរ់ផ្ចិរ AB  នៅក្នុងោនរ ។ រន្ទា រ់រ ះ
ក្នលះរងវង់វដលេូសនចញពី C  ររួ AD  ត្រង់ E  ។ េណន្ទត្រវែង CE  ។ 

 
 
 
៩). ចរុនោណវក្ង ABCD  មាន 6AB   និង 3BC   ។ ចំណុច M  ត្រូែបាននេនៅនៅនលីត្រុង AB  យ ង
ោនោយបាន AMD CMD   ។ េណន្ទរង្ហវ ស់េិរជាដឺនត្ក្នន AMD  ។ 
១០). ចំនរះោនរ ABCD  មយួ ចំណុច E  នៅនលីត្រុង AD  ន យីចំណុច F  នៅនលីត្រុង BC  វដល 

30BE EF FD    ។ រក្ត្ក្ឡានផ្ាោនរ ។ 
១១). រីចំណុច , ,A B C  នៅក្នុងរលង់មយួវដល 090ABC   ។ តាង D  ជាចំណុចមយួនៅនលី AB  និងតាង 
E  ជានរីងននចំនោលវក្ងពី D  នៅ AC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា DBE DCE   ។ 
១២). រនួចំណុចនផ្េងគ្នន  ត្រូែបាននេយក្មក្រនត្មៀរនៅក្នុងរលង់មយួ យ ងោនោយរង្ហវ ស់អងេរ់វដលរនងេីរ
នោយចំណុចទាងំនន្ទះេឺ , , , ,2a a a a a  និង b  ។ រក្ផ្លន ៀរ b  នឹង a  ។ 
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១៣). នេនោយ ABC  ជាត្រីនោណមយួវដលមាន CAB  ជាមំុវក្ង ។ ចំណុច L  មយួសថិរនៅនលីត្រុង BC  
(ចនន្ទល ះ B  និង C  ) ។ រងវង់ BAL  ររួរន្ទា រ់ AC  ជាេមីត្រង់ M  ន យីរងវង់ CAL  ររួរន្ទា រ់ AB  ជាេមីត្រង់ 
N  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំណុច ,L M  និង N  សថិរនៅនលីរន្ទា រ់ត្រង់មយួ ។ 
១៤). នេនោយ ABC  ជាត្រីនោណមយួវដលមានផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុង I  ន យី 

1400, 1800, 2014AB AC BC    ។ រងវង់វដលមានផ្ចិរ I  ោរ់តាមចំណុច A  ន យីត្រសពវជាមយួរន្ទា រ់
BC  ត្រង់ពីរចំណុច X  និង Y  ។េណន្ទត្រវែង XY  ។ 
១៥). ABC  ជាត្រីនោណសមបារវដលមាន AB AC  ន យី   ជារងវង់ចារកិ្នត្ៅវា ។ ចំណុច D  មយួនៅ
នលី នូ AB  នន   (វដលគ្នម ន C  ) ។ ចំណុច E  មយួនៅនលី នូ AC  នន   (វដលគ្នម ន B  ) ។ ត្រសិននរី 
AD CE  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា BE  ត្សរនឹង AD  ។ 
១៦). រូរផ្ទល វនររិទរិរមួយ ត្រូែបាននេនៅថា សមគ្នន  នរីរនមលនលខននររមិាត្រ និង ត្ក្ឡានផ្ាររស់វានសមីគ្នន  ។ 
ឧទា រណ៍ ោនរវដលត្រុងមានរង្ហវ ស់ 4  នៅថា សមគ្នន  នត្រះររមិាត្រ និង ត្ក្ឡានផ្ាវានសមី 16  ដូចគ្នន  ។ រង្ហា ញ
ថា ត្េរ់រូររិទរិរនៅក្នុងរលង់ ោចត្រូែបាននេ dilate នោយោល យជាសមគ្នន  (dilation ជារវមលងោេីនវដលរូរ
ភាពមយួត្រូរបាននេពត្ងីក្ឬរត្ងួម) ឬោចនិយយថា នរី A  ត្រូែបាន dilate មក្រក្ទំ  ំ B  នន្ទះ A  ដូចនឹង 
B  ។  
១៦). ត្រីនោណ AEF  ជាត្រីនោណវក្ងមយួវដលមាន 4AE   និង 3EF   ។ ត្រីនោណននះ ចារកិ្នៅក្នុង
ោនរមយួដូចរូរ ។ រក្ត្ក្ឡានផ្ាោនរនន្ទះ ។ 
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១៧). ចំណុច A  និង B  នៅនលីរងវង់   មយួ ន យី C  ជាចំណុចមយួនៅវផ្នក្ខាងក្នុងននរងវង់   ។ រន្ទល យ 
AC  និង BC  ខាង C  ន ីវនោយវាោរ់   ត្រង់ M  និង N  នរៀងគ្នន  ។ តាង X  ជានរីងននចំនោលវក្ងពីM

នៅនលី BN  និង Y  ជានរីងននចំនោលវក្ងពី N  នៅនលី AM  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ||AB XY  ។ 
១៨). ោនរ ABCD  មានត្រុងមានរង្ហវ ស់ 13  ន យីចំណុច ,E F  នៅនត្ៅោនរវដល 5BE DF   និង 

12AE CF   ។ រក្ 2EF  ។ 
១៩). តាង   ជារងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ន យី , ,D E F  ជាចំណុចក្ោត លនន នូ , ,AB BC CA  នរៀង
គ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា DF AE  ។  
២០). នៅក្នុងនរត្តាវអ៊ែរ ABCD  ត្ទនុង AB  មានរង្ហវ ស់នសមី 3cm  ។ ត្ក្ឡានផ្ាននមុខ ABC  េឺ 215cm  និង 
ត្ក្ឡានផ្ាននមុខ ABD  េឺ 212cm  ។ មុខទាងំពីរររួគ្នន ត្រង់មំុ 030  ។ រក្មាឌនននរត្តាវអ៊ែរេិរជា 3cm  ។ 
២១). តាង 1 2 3 4PP P P  ជាចរុនោណនបា ងវដលចារកិ្ក្នុងរងវង់មួយ មានអងេរ់ផ្ចិរមានរង្ហវ ស់ D  ។ តាង X  ជា
ចំណុចត្រសពវននអងេរ់ត្ទូងររស់វា ។ នរី 1 3 2 4PP P P  ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 2 2 2 2 2

1 2 3 4D XP XP XP XP     ។ 
២២). រលង់វក្ងពីរ ត្រសពវជាមយួជាមយួវសវ៊ែររនងេីរបានជារងវង់ពីរ ។ រងវង់ទាងំពីរត្រសពវគ្នន ត្រង់ពីរចំណុច A  
និង B  វដល 42AB   ។ នរីោរំងវង់ទាងំពីរ 54  និង 66  ចូររក្ 2R  (R  ជាោនំនវសវ៊ែរ) ។ 
២៣). នៅក្នុងចរុនោណរន យ ABCD  វដលមាន ||AB CD  នេនោយ 1000BC   និង 2008AD   ។ តាង 

037A   និង 053D   ន យី M  និង N  ជាចំណុចក្ោត លនន BC  និង AD  នរៀងគ្នន  ។ េណន្ទត្រវែង 
MN  ។ 
២៤). ABC  ជាត្រីនោណសមបារវដលមានបារ AB  ។ រន្ទា រ់ l  រ ះរងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណត្រង់ចំណុច 
B  ។ តាង CD  ជារន្ទា រ់វក្ង វដលេូសនចញពី C  នៅ l  ។ AE  និង BF  ជាក្មពស់ននត្រីនោណ ABC  ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា , ,D E F  កូ្លីននវអ៊ែរ ។ 
២៥). រងវង់ពីរមានផ្ចិររមួ និងមានោ ំ1 និង 4  ។ រងវង់រ ុនគ្នន ចំនួន 6  រនងេីរបានជាក្ង ន យីរងវង់មួយរ ះ
ជាមយួរងវង់ពីរនទៀរវដលនៅជារ់នឹងវា (ដូចរូរ) ។ រងវង់វដលផ្ទរ់ពណ៍រាងត្ាល រ ះជាមយួរងវង់មានោ ំ 4  រឯី
រងវង់វដលផ្ទរ់ពណ៍ខាល ងំរ ះជាមយួរងវង់វដលមានោ ំ1 ។  

ោនំនរងវង់រ ុនគ្នន ទាងំ 6  ោចសរនសរជាទត្មង់ k m

n

   
វដល , ,k m n  ជាចំនួនេរ់ ន យី k  និង n  ជាចំនួនរឋមរវាងគ្នន  ។  
េណន្ទ k m n   ។ 
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២៦). ចំនរះរងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  តាង D  ជាណុំចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់រ ះរងវង់ត្រង់ A  ជាមយួនឹង
រន្ទា រ់ BC  ។ E  ជាចំណុចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់រ ះរងវង់ត្រង់ B  ជាមយួរន្ទា រ់ CA  ។ F  ជាចំណុចត្រសពវរវាង
រន្ទា រ់រ ះរងវង់ត្រង់ C  ជាមយួរន្ទា រ់ AB  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំណុច , ,D E F  កូ្លីននវអ៊ែរ ។ 
២៧). នេនោយ , , ,A B C D  ជាចំណុចនៅក្នុងរលង់ វដល BAC CBD   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រងវង់ចារកិ្នត្ៅ
ត្រីនោណ ABC  រ ះនឹង BD  ។ 
២៨). នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួ ។ តាង H  ជាអររូសង់ររស់វា និង O  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅ ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា : 
ក្) HAB OAC   ។ 
ខ) HAO B C     ។ 
២៩). ABC  ជាត្រីនោណវក្ងត្រង់ C  ។ ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុក្នុងននមំុ BAC  និង មំុ ABC  ររួ BC  និង CA  
ត្រង់ចំណុច P  និង Q  នរៀងគ្នន  ។ M  និង N  ជានរីងននចំនោលវក្ងររស់ P  និង Q  នៅនលីត្រុង AB  ។ 
េណន្ទ MCN  ។ 
៣០). នេមាន ABCD  ជាត្រនលឡូត្ោមវដលមាន A  ជាមំុទាល ។ តាង ,M N  ជានរីងននចំនោលវក្ងររស់ 
A  នៅនលីត្រុង BC  និង CD  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា MAN ABC   ។ 
៣១). ឧរមាថា , ,A B C  និង D  ជាចំណុចនៅក្នុងរលង់វដល PAB PCD   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

PAC PBD   ។ 
៣២). រងវង់ 1C  មានផ្ចិរ O  សថរិនៅពីនលី រងវង់ 2C  ។ រងវង់ទាងំពីរររួគ្នន ត្រង់ X  និង Y  ។ ចំណុច Z  វដល
នៅខាងនត្ៅ 1C  ន យីសថិរនៅនលីរងវង់ 2C  វដល 13, 11,XZ OZ   និង 7YZ   ។ េណន្ទោរំងវង់ 1C  ។ 
៣៣). នេនោយ ABCD  ជាចរុនោណនបា ងចារកិ្ក្នុងរងវង់វដលគ្នម នត្រុងពីរោត្សរគ្នន នទ ។ រន្ទា រ់ AD  និង 
BC  (ត្រូែបានរន្ទល យនោយ) ររួគ្នន ត្រង់ K  ន យី AB  និង CD  (ត្រូែបានរន្ទល យនោយ) រួរគ្នន ត្រង់ M  ។ 
ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ DKC  ត្រសពវជាមយួ CD  និង AB  ត្រង់ EF នរៀងគ្នន  ។ ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ CMB  ត្រសពវ
ជាមយួ BC  និង AD  ត្រង់ G  និង H  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា EFGH  ជាចរុនោណនសមី ។ 
៣៤). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួមាន 13, 14AB AC   និង 15BC   ។ M  ជាចំណុចក្ោត ល AC  ។ 
P  ជាចំណុចមយួវដលនេនៅនៅនលីអងេរ់ BM  យ ងោនោយបាន AP PC  ។ យក្ , ,p q r  ជាចំនួនេរ់
ែរិាមាន វដល p  និង r  ជាចំនួនរឋមរវាងគ្នន  ន យី q  ជាោនរត្បាក្ដ វដលត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ ABC  ោចសរ

នសរក្នុងទត្មង់ 
p q

r
 ។ រក្រនមល p q r   ។ 

៣៥). ត្រីនោណមានមំុត្សួច ABC  ចារកិ្ក្នុងរងវង់   ។ រន្ទា រ់រ ះនៅនឹង   ត្រង់ B  និង C  ររួគ្នន ត្រង់ P  
។ ចំណុច ,D E  នៅនលីត្រុង ,AB AC  វដល PD  និង PE  វក្ងជាមយួ AB  និង AC  នរៀងគ្នន  ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា អររូសង់ននត្រីនោណ ADE  ជាចំណុចក្ោត លនន BC  ។  
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៣៦). H  ជាអររូសង់ននត្រីនោណត្សួច ABC  ។ តាង AH  ជាក្មពស់វដលេូសនចញពី A  មក្ោន់បារ BC  
។ ដូចគ្នន ចំនរះ BH  និង CH  ។ រង្ហា ញថា H  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុងនន A B CH H H  ។ 
៣៧). ត្រីនោណ ABC  មយួមាន 86AB   និង 97AC   ។ រងវង់មយួមានផ្ចិរ A  មានោ ំ AB  ត្រសពវ
ជាមយួ BC  ត្រង់ B  និង X  ។ នេដឹងថា BX  និង CX  ជាចំនួនេរ់ ។ េណន្ទ BC  ។  
៣៨). នេនោយត្រីនោណ ABC  វដល 090BAC   ។ តាង O  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ន យី 
  ជារងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ OBC  ។ ឧរមាថា   ត្រសពវជាមយួរន្ទា រ់ AB  ត្រង់ P  (ខុសពី B  ) និង 
ត្រសពវរន្ទា រ់ AC  ត្រង់ Q  (ខុសពី C  ) ។ តាង ON  ជាអងេរ់ផ្ចិរននរងវង់   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចរុនោណ 
APNQ  ជាត្រនលឡូត្ោម ។ 
៣៩). នេន ីវរងវិលោនរឯក្តាមយួនត្ោមមំុ 045  រំុែញិផ្ចិរររស់វា ។ រក្ត្ក្ឡានផ្ាននរំរន់វដលបារ់នចញនៅវផ្នក្
ខាងក្នុងននោនរ ។ 
៤០). អងេរ់ នូ ST  វដលមានត្រវែងនេរ ចល័រនៅក្នុងរងវង់មយួវដលមានអងេរ់ផ្ចិរ AB  ។ M  ជាចំណុចក្ោត
លនន ST  ន យី P  ជានរីងននចំនោលវក្ងនន S  នៅនលី AB  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថាមំុ SPM  មិនវត្រត្រួល 
ចំនរះត្េរ់ទីតាងំររស់ ST  ។ 
៤១). D  ជាចំណុចមយួនៅនលីត្រុង AC  ននត្រីនោណ ABC  ។ រន្ទា រ់រ ះត្រង់ D  ននរងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ 
BDC  ររួ AB  ត្រង់ចំណុច 1C  ។ ចំណុច 1A  ត្រូែបាននេកំ្ណរ់ត្សនដៀងគ្នន វដរ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

1 1 ||AC AC  ។ 
៤២). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួមាន 13, 14AB BC   និង 15CA   ។ ចំណុចនផ្េងៗគ្នន  , ,D E F  សថិរ
នៅនលីអងេរ់ ,BC CA និង DE  នរៀងគ្នន  វដល ,AD BC DE AC   និង AF BF  ។ ត្រវែងអងេរ់ DF  
ោចសរនសរជាទត្មង់ m

n
 វដល ,m n  ជាចំននួេរ់ែរិាមាន រឋមរវាងគ្នន  ។ 

៤៣). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួមាន 5, 6AB AC   និង 7BC   ។ ត្រសិននរីចំណុច X  មយួត្រូែបាន
នេនត្រីសនរសីនៅនលីត្រុង BC  វដល ផ្លរូក្ត្ក្ឡានផ្តននត្រីនោណ AXB  និង AXC  រូចរំផុ្រ ចូរេណន្ទ 
BX  ។ 
៤៤). នេនោយចរុនោណវក្ង ABCD  ។ រន្ទា រ់វក្ងពីរោរ់តាមចំណុច B  ។ មយួក្នុងចំនោមរន្ទា រ់ទាងំពីរ 
ររួអងេរ់ AD  ត្រង់ចំណុច K  ន យីរន្ទា រ់មួយនទៀរររួរន្ទល យនន CD  ត្រង់ L  ។ តាង M  ជាចំណុចរមួនន 
KL  និង AC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា BF KL  ។ 
៤៥). នៅក្នុងរូរ ABC  ជាត្រីនោណមយួ ន យី 30AB   ជាអងេរ់ផ្ចិរននរងវង់ ។ នរី 

3

AC
AD   និង 

4

BC
BE   ។ នរីត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ ABC  នសមីរ ុន្ទម ន ? 
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 ៤៦). P  ជាចំណុចមយួនៅក្នុងចរុនោណវក្ង ABCD  វដល 0180APD BPC    ។ រក្ផ្លរូក្មំុ 

DAP  និង BAP  ។ 
៤៧). , ,P Q R  ជាចំណុចនៅនលីត្រុង ,AB BC  និង CA  ននត្រីនោណ ABC  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រងវង់
ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ,AQR BRP  និង CPQ  ត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុចរមួមួយ (នៅថាចំណុច មីវក្ល ឬ Miquel 

point) ។ 
៤៨). PQR  មយួមាន 075P   និង 060Q   ។ ឆនោណនិយរ័មយួ ABCDEF  វដលមានត្រុងនសមី 1 
ត្រូែបាននេសង់នៅខាងក្នុងត្រីនោណ PQR  វដលត្រុង AB  នៅនលី PQ  , ត្រុង CD  នៅនលី QR  ន យីកំ្ពូល
មយួវដលនៅសល់ សថិរនៅនលី RP  ។ មានចំនួនេរ់ែរិាមាន , , ,a b c d  វដលត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ PQR  ោចសរ

នសរជាទត្មង់ a b c

d

  វដល a  និង d  ជាចំននួរឋមរវាងគ្នន  ន យី c  មិនវចក្ោច់នឹងោនរត្បាក្ដននចំននួ
រឋមោមយួនទ ។ េណន្ទ a b c d    ។ 
៤៩).   ជារងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  មយួ ។ តាង I  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុង និង M  ជាចំណុចក្ោត ល នូ
រូច BC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា M  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ BIC  ។  
៥០). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួមាន 060A   និង 045B   ។ ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ A  ត្រសពវ BC  
ត្រង់ T  វដល 24AT   ។ ត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ ABC  ោចសរនសរជាទត្មង់ a b c  វដល , ,a b c  ជាចំននួ
េរ់ែរិាមាន ន យី c  មិនវចក្ោច់នឹងោនរត្បាក្ដននចំននួរឋមោមយួនទ ។ រក្រនមល a b c   ។  
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៥១). O  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  មយួវដលមាន AB AC  ។ តាង M  ជាចំណុចក្ោត ល 
BC  ។ D  ជានរីងននចំនោលវក្ងននក្មពស់េូសនចញពីកំ្ពូល A  ន យី E  ជាចំណុចមយួនៅនលីរន្ទា រ់ AO  
វដល BE AO  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា MD ME  ។ 
៥២). ABC  ជាត្រីនោណមានមំុត្សួច ។  តាង ,D F  ជាចំណុចក្ោត លនន ,BC AB  នរៀងគ្នន  ។ រន្ទា រ់វក្ង
េូសនចញពី F   មក្នលីត្រុង AC  និង រន្ទា រ់វក្ងេូសនចញពី B  មក្នលីត្រុង BC  ោរ់គ្នន ត្រង់ N  ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា MD  មានត្រវែងនសមីនឹងោរំងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ។ 
៥៣). M  ជាចំណុចក្ោត លនន BC  ននត្រីនោណ ABC  មយួ ។ ចំណុច P  ជានរីងននចំនោលវក្ងនន
ក្មពស់េូសនចញពីកំ្ពូល B  នៅោន់នមដាទ័រននអងេរ់ AC  ។ រន្ទា រ់ PM  និង AB  ររួគ្នន ត្រង់ Q  ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា QBP  សម័ងេ ។ 
៥៤). នេនោយ ABC  ជាត្រីនោណមយួ វដលមានផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុង I  ។ តាង ,U V  និង W  ជាចំណុច
ត្រសពវរវាងក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ , ,A B C  ជាមយួរងវង់ចារកិ្ក្នុង វដល V  នៅចនន្ទល ះ B  និង I  ដូចគ្នន វដរចំនរះ U  
និង W  ។ តាង , ,X Y Z  ជាចំណុចរ ះរវាងរងវង់ចារកិ្ក្នុងជាមួយត្រុង ,BC AC  និង AB  ននត្រីនោណ ABC  
នរៀងគ្នន  ។ ត្រីនោណ UVW  នៅថាត្រីនោណ នដរដីយ ង (David Yang triangle) និង ត្រីនោណ XYZ  នៅថា
ត្រីនោណ សេុរែូ (Scott Wu triangle) ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ត្រីនោណ នដរដីយ ង និង ត្រីនោណសេុរែូរ ុនគ្នន លុះ
ត្តាវរ ត្រីនោណ ABC  សម័ងេ ។  
៥៥). ត្រីនោណ ABC  មាន 21, 22AB AC   និង 20BC   ។ ចំណុច ,D E  នៅនលីត្រុង AB  និង AC  
នរៀងគ្នន  វដល DE  ត្សរនឹង BC  ន យីមានផ្ាុក្ផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុងត្រីនោណ ABC  ។  នេបាន m

DE
n

  វដល 
m  និង n  ជាចំនួនេរ់ែរិាមានរឋមរវាងគ្នន  ។ រក្រនមល m n  ។  
៥៦). ត្រីនោណសម័ងេ ABC  ចារកិ្ក្នុងរងវង់មយួ ។ យក្ចំណុច P  មយួនៅនលី នូ BC  ។ តាង Q  ជាចំណុច
ត្រសពវរវាង AP  និង BC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1 1 1

PQ PB PC
   ។ 

៥៧). BM  ជានមដានននត្រីនោណ ABC  វដលមាន 090B   ។ រងវង់ចារកិ្ក្នុងត្រីនោណ ABM  រ ះនឹង
ត្រុង ,AB AM  ត្រង់ចំណុច 1 2,A A  ។ ចំណុច 1 2,B B  ត្រូែបានកំ្ណរ់ដូចគ្នន វដរ ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ 

1 2A A  និង 1 2C C  ត្រសពវគ្នន នៅនលីក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុននមំុ ABC  ។ 
៥៨). ω  ជារងវង់មយួមានផ្ចិរ O  ។ រន្ទា រ់ AB  និង AC  រ ះជាមួយ ω  ត្រង់ចំណុច B  និង C  នរៀងគ្នន  ។ នេ
នត្រីសនរសីចំណុច X  មយួនៅនលីត្រុង BC  ន យី l  ជារន្ទា រ់មយួវដលោរ់តាម X  នោយវក្ងជាមយួ XO  
។ នេនោយ l  ត្រសពវជាមយួ AB  និង AC  (ឬរន្ទល យររស់វា) ត្រង់ចំណុច K  និង L  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា X  ជាចំណុចក្ោត លននអងេរ់ KL  ។ 
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៥៩). ចរុនោណ ABCD  ចារកិ្នត្ៅរងវង់មយួវដលមានផ្ចិរ I  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំនោលវក្ងនន B  និង 
D  នៅនលី IA  និង IC  សថិរនៅនលីរងវង់វរមយួ ។ 
៦០). ABCD  ជាចរុនោណរន យសមបារ វដលមាន 10, 15AB BC   និង 28CD   និង 15DA  ។ 
មានចំណុច E  មយួវដល AED  និង AEB  មានត្ក្ឡានផ្ានសមីគ្នន  និង EC  ខលីរំផុ្រ ។ េណន្ទ EC  ។ 
៦១). ABCD  ជាចរុនោណនបា ងវដលមាន AB  ជាត្រុងវែងជាងនេ ។ ចំណុច M  និង N  នៅនលីត្រុង AB  
និង BC  នរៀងគ្នន  វដលអងេរ់នីមយួៗ AN  និង CM  វចក្ចរុនោណ ABCD  ជាពីរវផ្នក្វដលមានត្ក្ឡានផ្ានសមី
គ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា អងេរ់ MN  វចក្អងេរ់ត្ទូង BD  ជាពីរវផ្នក្នសមីគ្នន  ។ 
៦២). ABC  ជាត្រីនោណាមញ្ញមានមំុត្សួច វដលមានផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅ O  និង អររូសង់ H  ។ ត្រសិននរី 
M  ជាចំណុចក្ោត ល BC  ចូររង្ហា ញថា AO  និង HM  ត្រសពវគ្នន នៅនលីរងវង់ចារកិ្នត្ៅននត្រីនោណ ABC  
។  
៦៣). នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួ ។ ចំណុច ,M N  ជាចំនោលវក្ងននចំណុច B  និង C  មក្នលីក្នលះ
រន្ទា រ់ពុះមំុ C  និង B  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ MN  ត្រសពវជាមយួត្រុង AC  និង AB  នៅចំណុច
មយួវដលរក់្ព័នធនឹងរងវង់ចារកិ្ក្នុងននត្រីនោណ ABC  ។ 
៦៤). នៅក្នុងរូរខាងនត្ោម ក្នលះរងវង់មយួត្រូែបាននេររ់តាមអងេរ់ នូ AN  ន យីត្រសពវជាមយួអងេរ់ផ្ចិរររស់
វាត្រង់ B  ។ សនមរ់ថា : 2 :3MB BN   និង 10MN   ។ នរី AN x  ចូររក្ 2x  ។  

 
 
 
៦៥). នេនោយចរុនោណវក្ង JHIZ  ។ A  និង C  ជាចំណុចនៅនលី ZI  និង ZJ  នរៀងគ្នន  ។ រន្ទា រ់វក្ងវដល
េូសនចញពី A  នៅោន់ CH  ត្រសពវជាមយួ HI  ត្រង់ X  ន យីរន្ទា រ់វក្ងវដលេូសនចញពីកំ្ពូល C  នៅ
ោន់ AH  ត្រសពវជាមយួ HJ  ត្រង់ Y  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ,X Y  និង Z  កូ្លីននវអ៊ែរ ។ 
៦៦). នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួ ។ D  ជាចំណុចមយួនៅនលីត្រុង BC  ។ តាង 1O  និង 2O  ជាផ្ចិររងវង់
វដលចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABD  និង ត្រីនោណ ACD  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1 2AOO ABC   ។ 

A

N
B

M
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៦៧). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួមាន 36, 40AB BC   និង 44CA   ។ ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ A  ោរ់ BC  
ត្រង់ D  និង រងវង់ចារកិ្ត្កី្ត្រង់ E  (ខុសពី A  ) ។ េណន្ទរនមលនន 2DE  ។ 
៦៨). ត្រីនោណមានមំុត្សួច ABC  មាន 060BAC   និង AB AC  ។ តាង I  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុង និង 
H  ជាអររូសង់ ននត្រីនោណ ABC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 2 3AHI ABC    ។ 
៦៩). ABCD  ជាចរុនោណចារកិ្ក្នុងរងវង់ ។ r  និង s  ជាចំណុចបានមក្ពីភាពឆលុះននរន្ទា រ់ AB  ន ៀរនៅ
នឹង ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុក្នុងនន CAD  និង CBD  នរៀងគ្នន  ។ នរី P  ជាចំណុចត្រសពវរវាង r  និង s  ន យី O  
ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅចរុនោណ ABCD  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា OP  វក្ងនឹង CD  ។ 
៧០). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មយួមាន 425, 450AB BC   និង 510AC   ។ ចំណុចក្នុង P  មយួត្រែូ
បាននេសង់ ន យីអងេរ់រីត្រូែបាននេេូសោរ់តាម P  នោយត្សរជាមយួត្រុងទាងំរីននត្រីនោណ ។ នរីអងេរ់
ទាងំរីនន្ទះមានត្រវែង d  ដូចគ្នន  ។ ចូររក្ d  ។  
៧១). នេនោយត្រីនោណសម័ងេមយួ ។ ចំណុចមយួនៅនលីរងវង់ចារកិ្ក្នុងននត្រីនោណននះ ។ ត្រសិននរីចមាា យ
ខលីរំផុ្រពីរ ពីចំណុចនន្ទះនៅត្រុងពីរននត្រីនោណេឺ 1 និង 4  នន្ទះត្រុងននត្រីនោណសម័ងេោចសរនសរជារាង 
a b

c
 វដល  ; 1a c   ន យី b  មិនវចក្ោច់នឹងោនរននចំននួេរ់ ំជាង 1 ។ រក្រនមល a b c   ។ 

៧២). នេនោយត្រីនោណ ABC  មយួ ។ ,P Q  ជាចំណុចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់មយួវដលត្សរនឹង BC  វដលោរ់
តាមចំណុច A  ជាមយួនឹងក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុនត្ៅននមំុ B  និង C  នរៀងគ្នន  ។ រន្ទា រ់មយួវក្ងនឹង BP  ត្រង់ P  
ន យីរន្ទា រ់មយួនទៀរវក្ងនឹង CQ  ត្រង់ Q  ររួគ្នន ត្រង់ R  ។ តាង I  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុងននត្រីនោណ ABC  
។ រង្ហា ញថា AI AR  ។ 
៧៣). នេនោយចរុនោណនបា ង ABCD  ។ តាង 1 2 3 4 5, , , ,P P P P P  និង 6P  ជាចំណុចក្ោត លននអងេរ់ 

, , , ,AB BC CD DA AC  និង BD  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ 1 3 2 4,PP P P  និង 5 6P P  ត្រសពវគ្នន ត្រង់
ចំណុចវរមួយ ។ 
៧៤). តាង 1C  ជារងវង់មយួវដលមានផ្ចិរ O  ។ P  ជាចំណុចមយួនៅនលីរងវង់ ន យី l  ជារន្ទា រ់រ ះជាមយួ 1C  
ត្រង់ P  ។ Q  ជាចំណុចមយួនៅនលី l  ខុសពី P  ។ 2C  ជារងវង់មួយវដលោរ់តាម ,O P  និង Q  ។ អងេរ់ OQ  
ោរ់ 1C  ត្រង់ S  ន យីរន្ទា រ់ PS  ោរ់ 2C  ត្រង់ចំណុច R  ខុសពី P  ។ នរី 1r  និង 2r  ជាោនំន 1C  និង 2C  
នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1

2

rPS

SR r
  ។ 

៧៥). ABCD  ជាចរុនោណរន យមយួវដលមាន ||AB CD  , 11, 5, 19AB BC CD    និង 7DA   ។ 
ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ A  និង D  ររួគ្នន ត្រង់ P  និង ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ B  និង C  ររួគ្នន ត្រង់ Q  ។ េណន្ទ
ត្ក្ឡានផ្ាឆនោណ ABQCDP  ។ 
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៧៦). សនមរ់ X  និង Y  ជាចំណុចរមួននរងវង់ពីរ 1ω  និង 2ω  ។ រងវង់ទីរី 3ω  រ ះក្នុងជាមយួរងវង់ 1ω  និង 2ω  
ត្រង់ P  និង Q  នរៀងគ្នន  ។ អងេរ់ XY  ត្រសពវជាមយួ ω  ត្រង់ចំណុច M  និង N  ។ Rays PM  និង PN  
ត្រសពវ 1ω  ត្រង់ចំណុច A  និង D  ន យី rays QM  និង QN  ត្រសពវជាមយួ 2ω  ត្រង់ចំណុច B  និង C  ។  
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា AB CD  ។ 
៧៧). អងេរ់ត្ទូង AC  និង BD  ននចរុនោណនបា ង ABCD  ត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុច M  ។ ក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ 

ACD  ររួ ray BA  ត្រង់ K  ។ នេនោយ MA MC MA CD MB MD      ។  
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា BKC CDB   ។ 
៧៨). នៅក្នុងត្រីនោណមានមំុត្សួច ABC  ចារកិ្ក្នុងរងវង់ ω  ។ តាង 'A  ជាចំនោលវក្ងនន A  មក្នលី BC  
ន យី ', 'B C  ជាចំនោលវក្ងនន 'A  មក្នលី ,AC AB  នរៀងគ្នន  ។ រន្ទា រ់ ' 'B C  ត្រសពវជាមយួ ω  ត្រង់ X  
និង Y  ន យីរន្ទា រ់ 'AA  ររួរងវង់ ω  ជានលីក្ទីពីរត្រង់ D  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 'A  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុងត្រី
នោណ XYD  ។  
៧៩). , ,P Q R  ជាចំណុចនៅនលីត្រុង , ,BC CA AB  នរៀងគ្នន ននត្រីនោណ ABC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ផ្ចិររងវង់
ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ  ,AQR BRP  និង CPQ  រនងេីរបានជាត្រីនោណមួយវដលដូចត្រីនោណ ABC  ។  
៨០). ត្រីនោណ ABC  មានរង្ហច ស់ត្រុង 41, 5AB AC   និង 8BC   ។ តាង O  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រី
នោណ ABC  ន យី 'A  ជាចំណុចមយួនៅនលីអងេរ់ផ្ចិរ រស្រញ្ជច សជាមយួ A  ។ េណន្ទត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ 

'A BC  ។  
៨១). នៅក្នុងត្រីនោណ ABC  មាន 100AB AC   និង 56BC   ។ រងវង់ P  មានោ ំ16  ន យីរ ះនឹង 
AC  និង BC  ។ រងវង់ Q  រ ះនត្ៅជាមួយរងវង់ P  ន យីរ ះនឹង AB  និង BC  ។ គ្នម នចំណុចោមយួននរងវង់ 
Q  សថិរនៅនត្ៅត្រីនោណ ABC  នទ ។ ោនំនរងវង់ Q  ោចសរនសរជាទត្មង់ m n k  វដល , ,k m n  ជាចំននួ
េរ់ែរិាមាន ន យី k  ជាផ្លេុណននចំនួនរឋមខុសៗគ្នន  ។ ចូររក្ m nk  ។ 
៨២). នេនោយ , , , ,P A B C D  ជាចំណុចនៅក្នុងរលង់វដល PAB PCD   ។ តាង M  និង N  ជាចំណុចក្
ោត លនន AC  និង BD  នរៀងគ្នន  ។ រង្ហា ញថា PAB PMN PCD    ។  
៨៣). ត្រីនោណ ABC  មាននមដាន 18AD   និង 27CE   ន យី 24AB   ។ រន្ទល យ CE  នោយោរ់
រងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ត្រង់ F  ។ ត្ក្ឡានផ្ាត្រីនោណ AFB  េឺ m n  វដល ,m n  ជាចំនួនេរ់ែរិាមាន 
ន យី n  វចក្មិនោច់នឹងោនរត្បាក្ដននចំននួរឋមោមយួនទ ។ េណន្ទ m n  ។ 
៨៤). នេនោយ ABCD  ជាចរុនោណរន យសមបារវដលមាន ||AB CD  ។ រងវង់ ω  វដលចារកិ្ក្នុងត្រីនោណ 
BCD  ររួ CD  ត្រង់ E  ។ តាង F  ជាចំណុចមយួនៅនលីក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុក្នុង DAC  វដល EF CD  ។ 
រងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ACF  ររួរន្ទា រ់ CD  ត្រង់ C  និង G  ។ រង្ហា ញថា ត្រីនោណ AFG  ជាត្រីនោណ
សមបារ ។ 
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៨៥). រងវង់ពីរ 1G  និង 2G  ោរ់គ្នន ត្រង់ពីរចំណុច M  និង N  ។ តាង AB  ជារន្ទា រ់រ ះនៅនឹងរងវង់ទាងំពីរ
ត្រង់ A  និង B  នរៀងគ្នន  វដល M  នៅរិរ AB  ជាង N  ។ យក្ CD  ជារន្ទា រ់មយួវដលត្សរនឹង AB  ន យី
ោរ់តាមចំណុច M  វដល C  នៅនលី 1G  និង D  នៅនលី 2G  ។ រន្ទា រ់ AC  និង BD  ររួគ្នន ត្រង់ E  ។ 
រន្ទា រ់ AN  និង CD  ររួគ្នន ត្រង់ P  ។ រង្ហា ញថា EP EQ  ។ 
៨៦). នេនោយ AB  ជាអងេរ់ផ្ចិរននរងវង់មយួ ω   ។ រន្ទល យ AB  ខាង A  នោយបាន C  ។ ចំណុច T  មយួ
នៅនលី ω  វដល CT  រ ះនឹង ω  ។ ចំណុច P  ជារ់ងននចំនោលវក្ងពី A  មក្នលី CT  ។ ឧរមាថា 

18AB   ន យី m  តាងនោយរនមលអរិររមាវដលោចមាន ននត្រវែងអងេរ់ BP។ ចូររក្ 2m  ។ 
៨៧).  C  និង D   ជាពីរចំណុចនៅនលីក្នលះរងវង់ វដលមានអងេរ់ផ្ចិរ AB  វដល B  និង C  នៅនលីត្រុងនផ្េង
គ្នន  ននរន្ទា រ់ AD  ។ តាង ,M N  និង P  ជាចំណុចក្ោត លនន , ,AC BD  និង CD  នរៀងគ្នន  ។ តាង AO  និង 

BO  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ACP  និង BDP  ។ រង្ហា ញថា រន្ទា រ់ A BO O និង MN  ត្សរគ្នន   ។ 
៨៨). ត្រីនោណ ABC  មយួមាន 10, 14AB BC   និង 16CA   ។ តាង D  ជាចំណុចនៅខាងក្នុង BC  ។ 
តាង AI  និង BI  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្ក្នុងននត្រីនោណ ABD  និង ACD  នរៀងគ្នន  ។ រងចង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ 

BBI D  និង CCI D  ោរ់គ្នន ត្រង់ចំណុច P  និង D  ។ ត្ក្ឡានផ្ាអរិររមាននត្រីនោណ BPC  ោចសរនសរជា
ទត្មង់ a b c  វដល , ,a b c  ជាចំននួេរ់ែរិាមាន ន យី c  វចក្មិនោច់នឹងោនរត្បាក្ដននចំននួរឋមោមយួ
នទ ។ ចូររក្ a b c   ។  
៨៩). នេនោយ ,P Q  ជាពីរចំណុចនៅនលីអងេរ់ BC  ននត្រីនោណមានមំុត្សួច ABC  វដល PAB BCA   
និង CAQ ABC   ។ តាង ,M N  ជាចំណុចនៅនលី AP  និង AQ  នរៀងគ្នន  ន យី P  ជាចំណុចក្ោត
លនន AM  និង Q  ជាចំណុចក្ោត លនន AN  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ចំណុចត្រសពវរវាង BM  និង CN  សថិរ
នៅនលីរងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ។  
៩០). (ត្ទឹសតីរទ ររ ុន)  នេនោយ 1 2 3 4, , ,A A A A  ជាចំណុចនៅនលីរងវង់ ω  តាមលំោរ់ ។ ចំនរះត្េរ់ចំននួ
េរ់ 1 4k   កំ្ណរ់យក្ kI  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នុងត្រីនោណ 1 2k k kA A A   វដលសនាសេន័យក្វចក្ោច់នឹង 4  
(ឧ. 5 1A A  -ល-) ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1 2 3 4I I I I  ជាចរុនោណវក្ង ។ 
៩១). រងវង់ពីរ ,C D  រ ះគ្នន ខាងនត្ៅត្រង់ចំណុច P  ។ ចំណុច A  នៅខាងក្នុងរងវង់ C  ។ នយងីេូសរន្ទា រ់រ ះពីរ
ពីចំណុច A  េឺ ,AM AN  នៅោន់រងវង់  D  ( ,M Nជាចំណុចរ ះ)  ។ ,AM AN  ររួជាមយួរងវង់ C  ត្រង់ 

,E F  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា PE ME

PF NF
  ។ 

៩២). CL  ជាក្នលះរន្ទា រ់ពុះមំុ ននត្រីនោណ ABC  ។ ចំណុច 1 1,A B  ជាចំណុចឆលុះននចំណុច ,A B  ន ៀរនឹង
រន្ទា រ់ CL  ។ ចំណុច 2 2,A B  ជាចំណុចឆលុះននចំណុច ,A B  ន ៀរនឹងចំណុច C  ។ តាង 1O  និង 2O  ជាផ្ចិរ
រងវង់ចារកិ្នត្ៅននត្រីនោណ 1 2AB B  និង 1 2BA A  នរៀងគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 1 2OCA O CB   ។  
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៩៣). អងេរ់ នូ AB  និង CD  ននរងវង់មយួត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុច E  នៅខាងក្នុងរងវង់ ។ តាង M  ជាចំណុច
ខាងក្នុងននអងេរ់ EB  ។ រន្ទា រ់រ ះត្រង់ចំណុច E  វដលោរ់តាមចំណុច ,D E  និង M  ត្រសពវជាមយួរន្ទា រ់ 
BC  និង AC  ត្រង់ F  និង G  នរៀងគ្នន  ។ នរី AM

t
AB

  ចូររក្ EG

EF
 ជាអនុេមន៍នន t  ។ 

៩៤). រងវង់ 1ω  រ ះខាងក្នុងជាមយួរងវង់មយួនទៀរ 2ω  ត្រង់ចំណុច N  ។ យក្ K  ជាចំណុចមួយនៅនលី 1ω  រចួ
សង់រន្ទា រ់រ ះ AB  វដលោរ់ 2ω  ត្រង់ A  និង B  ។ តាង M  ជាចំណុចក្ោត លនន នូ AB  វដលនៅនលីត្រុង
ផ្ាុយគ្នន ពី N  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា ោរំងវង់ចារកិ្នត្ៅ KBM  មិនោត្ស័យនឹងទីតាងំននចំណុច K  នទ ។ 
៩៥). ចំណុច , , , ,A B C D E  នៅនលីរងវង់មយួ ω  ន យី P  ជាចំណុចមយួនៅខាងនត្ៅរងវង់ ។ ចំណុចវដល
នោយមក្នផ្ាៀងផ្ទា រ់  .i  រន្ទា រ់ PB  និង PD  រ ះនឹង ω   , .ii  , ,P A C  កូ្លីននវអ៊ែរ  , .iii  ||DE AC  ។ 
ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា BE  វចក្ AC  ជាពីរចំវណក្នសមីគ្នន  ។ 
៩៦). រងចង់ ω  មានផ្ចិរ O  ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ។ ចំណុច M  និង N  នៅនលីត្រុង AB  និង AC  នរៀង
គ្នន  ។ រងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ AMN  ររួរងវង់ ω  ជាេមីត្រង់ចំណុច Q  ។ តាង P  ជាចំណុចត្រសពវរវាង MN

និង BC  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា PQ  រ ះនៅនឹង ω  លុះត្តាវរ OM ON  ។ 
៩៧). ត្រីនោណ ABC  សមបារកំ្ពូល A  ។ M  ជាចំណុចក្ោត លនន BC  ។ យក្ X  ជាចំណុចមយួនៅ
នលី នូរូច MA  ននរងវង់ចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ AMB  ។ តាង T  ជាចំណុចនៅខាងក្នុងវផ្នក្ននមំុ BMA  វដល 

090TMX   និង TX BX  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា MTB CTM   មិនោត្ស័យនឹងទីតាងំនន X  ។ 
៩៨). រងវង់   និង រន្ទា រ់ l  គ្នម នចំនុចរមួនទ ។ AB  ជាអងេរ់ផ្ចិរ   វដលវក្ងនឹង l  វដល B  នៅរិរ l  ជាង 
A  ។ ចំណុច ,C A B  ត្រូែបានសង់នៅនលី   ។ រន្ទា រ់ AC  ត្រសពវជាមយួ l  ត្រង់ D  ។ រន្ទា រ់ DE  រ ះ
នៅនឹង   ត្រង់ E  វដល ,B E  នៅនលីត្រុងវរមាខ ងជាមយួគ្នន ននត្រុង AC  ។ នេនោយ BE  ត្រសពវជាមយួ l  
ត្រង់ F  ន យី AF  ត្រសពវ   ត្រង់ចំណុច G A  ។ តាង H  ជាចំណុចឆលុះនន G  ន ៀរនឹង AB  ។ រង្ហា ញ
ថា ,F C  និង H  កូ្លីននវអ៊ែរ ។ 
៩៩). នេនោយ   ជារងវង់ចារកិ្ក្នត្ៅត្រីនោណ ABC  ។ រងវង់មយួ ω  ោរ់តាមចំណុច B  និង C  ន យីររួ
អងេរ់ AC  និង AB  ត្រង់ D  និង E  នរៀងគ្នន  ។ តាង P A  ជាចំណុចមួយវដលររមិាត្រត្រីនោណ ADE  
ររួរងវង់   ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា AP PO  ។  
១០០). រងវង់មយួមានផ្ចិរ O  រ ះនឹង rays ននមំុ BAC  ត្រង់ចំណុច B  និង C  ។ ចំណុច Q  ជាចំណុចមយួ
នៅខាងក្នុង BAC  ។ P  ជាចំណុចមយួនៅនលីអងេរ់ AQ  វដល AQ OP  ។ រន្ទា រ់ OP  ត្រសពវជាមយួ 
រងវង់ 1ω  និង 2ω  វដលចារកិ្នត្ៅត្រីនោណ BPQ  និង CPQ  ត្រង់ចំណុច M  និង N  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 
OM ON  ។ 
១០១). នេនោយ AXYBZ  ជារញ្ច នោណនបា ង ចារកិ្នៅក្នុងរងវង់មយួមានអងេរ់ផ្ចិរ AB  ។ រន្ទា រ់រ ះរងវង់
ត្រង់ Y  ត្រសពវជាមយួរន្ទា រ់ BX  និង BZ  ត្រង់ L  និង K  នរៀងគ្នន  ។ ឧរមាថា AY  ពុះមំុ LAZ  និង 
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AY YZ  ។ ត្រសិននរី រនមលអរបររមានន 
2

AK AL

AX AB

 
  
 

 ោចសរនសរជាទត្មង់ m k
n
  វដល ,m n  និង k  

ជាចំននួេរ់ែរិាមាន ន យី  gcd ; 1m n   ។ ចូរេណន្ទ 10 100m n k   ។ 
១០២). នេមានរញ្ច នោណនបា ងមយួ ABCDE  វដល BAC CAD DAE    និង 

ABC ACD ADE    ។ តាង P  ជាចំណុចត្រសពវរវាងរន្ទា រ់ BD  និង CE  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា រន្ទា រ់ 
AP  ោរ់តាមចំណុចក្ោត លននត្រុង CD  ។ 
១០៣). នេនោយ 1 2 3 4A A A A  ជាចរុនោណមយួមិនចារកិ្ក្នុងរងវង់ ។ តាង 1O  និង 1r  ជាផ្ចិររងវង់ចារកិ្នត្ៅ និង 
ោរំងវង់ចារកិ្នត្ៅ ត្រីនោណ 2 3 4A A A  ។ កំ្ណរ់ 2 3 4, ,O O O  និង 1 2 3, ,r r r  ដូចគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា 

2 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4

1 1 1 1
0

O A r O A r O A r O A r
   

   
 ។ 

១០៤). ABC  ជាត្រីនោណមានមំុត្សួច ជាត្រីនោណាមញ្ញ ។ តាង ,M N  និង P  ជាចំណុចក្ោត លនន 
,BC CA និង AB  នរៀងគ្នន  ។ នមដាទ័រននអងេរ់ AB  និង AC  ត្រសពវជាមួយ ray AM  ត្រង់ចំណុច D  និង 

E  នរៀងគ្នន  ។ រន្ទា រ់ BD  និង CE  ត្រសពវគ្នន ត្រង់ចំណុច F  វដលនៅខាងក្នុងត្រីនោណ ABC  ។ ត្ាយ
រញ្ជា ក់្ថា ចំណុច , ,A N F  និង P  សថិរនៅនលីរងវង់មយួ ។ 
១០៥). នៅនលីេពនីមយួៗននត្រព័នាតារា មានតារាែទូិមយួរូរវដលសនងេរតាមោនេពវដលនៅរិររំផុ្រ ។ 
ចំននួេពវដលមាន ជាចំនួននសស ន យីចមាា យរវាងេពនីមួយៗសុទធវរខុសៗគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា យ ងរិច
រំផុ្រមានេពមយួវដលមិនសថិរនៅនត្ោមោរសនងេរតាមោន ។ 
១០៦). B  និង C  ជាចំណុចនៅនលីអងេរ់ AD  ។ នរី AB CD  ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា PA PD PB PC    
ចំនរះត្េរ់ចំណុច P  ។ 
107). Prove that every positive integer not exceeding !n  can be expressed as the sum pf 

at most n  distinct positive integers each of which is a divisor of !n  . 

108). Determine all polynomials  P x  of the smallest possible degree with the following 

properties: 

)a  The coefficient of the highest power is 200  . 

)b  The coefficient of the lowest power for which it is not to zero is 2  . 

)c  The sum of all its coefficient is 4  . 

)d     1 0, 2 6P P    and  3 8P   . 

109). Forty-nine students solve a set of three problems. The score for each problem is an 

integer from 0  to 7  . Prove that there exist two students A  and B  such that , for each 

problem, A  will score at least as many points as B  . 

110). Let ABCD  be a given convex quadrilateral with sides BC  and AD  equal in length 

and not parallel. Let E  and F  be interior points of the sides BC  and AD  respectively 
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such that BE DF  . The lines AC  and BD  meet at P  , the lines BD  and EF  meet at Q  , 

the lines EF  and AC  meet at R  . Consider all triangle PQR  as E  and F  vary. Show that 

the circumcircles of these triangles have a common point other than P  . 

111). (2001 Macedonian Math Olympiad) For the circumcircle of ABC  , let D  be the 

intersection of the tangent line at A  with line BC  , E  be the intersection of the tangent 

line at B  with line CA  and F  be the intersection point of the tangent line at C  with line 

AB  . Prove that points , ,D E F  are collinear. 

១១១). នេនោយ        2 2 2 21! 1 1 1 2! 2 2 1 3! 3 3 1 100! 100 100 1S               ។ 

ចូរេណន្ទ 1

2

S   ។ 
១១២). ចូររក្ត្េរ់ចំននួេរ់ វដលមាននលខ ៨-ខាង់ នផ្ាៀងផ្ទា រ់ទំន្ទក់្ទំនង 

3 2 3 2 2 3 22, 4,2 7, 1ea b c d f g h          ។ 
១១៣). តាង ,p q  ជាពីរចំននួេរ់ខុសគ្នន  ។ ត្ាយរញ្ជា ក់្ថា យ ងនហាចោស់សមីោរមយួខាងនត្ោម 

2 0x px q    និង 2 0x qx p    មានរសឹ ។ 
 
 
 

ចង់រក្នសៀែនៅលអៗ សត្មារ់ត្ាែត្ជាែវមននទ? 
រោា គ្នរបាក់្ទូក្េរចំលងោចរំនពញនសចក្តីត្រូែោរររស់អស់នលាក្អនក្បាន ។ រោា គ្នរបាក់្ទូក្េរចំលង 

មានលក់្ដំុ និង រាយ នូែនសៀែនៅសិក្ា នសៀែនៅកំ្វណ និង សំភារៈសិក្ាត្េរ់ត្រនេទ ។ 
ោសយោធ ន: ផ្ាះនលខ 1A ផ្លូែនលខ 152 វក្ង 149 សង្ហេ រ់វាលែង់ ខណឌ 7មក្រា ត្កុ្ងេនំនពញ 

សូមទំន្ទក់្ទំនងតាមនលខទូរស័ពា : 011 910 983/089 722 776 

បាក់ទ្កូថតចំលង  
 
 
 


